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Informace pro klienty


Dne 29. ledna 2015 vyšlo v částce 10 Sbírky zákonů ČR pod číslem 13 Sdělení Ministerstva zdravotnictví o vydání Cenového předpisu 1/2015/DZP o regulaci cen poskytovaných zdravotních služeb, stanovení maximálních cen zdravotních služeb poskytovaných zubními lékaři hrazených z veřejného zdravotního pojištění a specifických zdravotních výkonů. Tento dokument v příloze přikládám.


Česká podnikatelská zdravotní pojišťovna nabídla řadě smluvních partnerů smlouvu na dobu neurčitou, kterou lze vypovědět jen z taxativně uvedených důvodů. Tyto důvody jsou v zásadě totožné s rámcovou smlouvou a s výpovědními důvody navrhovanými VZP ČR. Chybí zde však možnost poskytovatele zdravotních služeb vypovědět smlouvu s touto zdravotní pojišťovnou, pokud se pro poskytovatele stane ekonomicky nevýhodnou. Při absenci tohoto výpovědního důvodu by akceptace smlouvy v navrženém znění pro poskytovatele zdravotních služeb znamenala nemožnost tento smluvní vztah ukončit, byť by byl ekonomicky, ať již z jakýchkoli důvodů, pro poskytovatele nevýhodný. Doporučuji trvat na zapracování tohoto výpovědního důvodu do smlouvy a jinak trvalou smlouvu neakceptovat. Podotýkám, že trvalý smluvní vztah uzavřený VZP ČR se stovkami ambulantních specialistů v roce 2006 tento výpovědní důvod obsahuje.


Upozorňuji na rozhodnutí Ústavního soudu ze dne 6. 3 .2014 spisová značka III. ÚS 1956/13, které se týká možnosti nahlížet do trestního spisu v rámci prověřování trestních oznámení, byť ještě nebylo zahájeno trestní stíhání a zdravotník na kterého bylo podáno trestní oznámení nemá práva obviněného v trestním řízení. Dosud se zdravotník, na kterého bylo podáno trestní oznámení, neměl možnost oficiální cestou dozvědět, zda věc byla odložena, zda poškozený podal proti odložení stížnost a jak o stížnosti rozhodlo státní zastupitelství, ani se nemohl seznámit se znaleckým posudkem hodnotícím jeho práci. Podle stanoviska Ústavního soudu by tato možnost neměla být osobě, na kterou bylo podáno trestní oznámení, odpírána, nejsou-li k tomu legitimní závažné důvody. 

S uctivým pozdravem


JUDr. Jan Mach

Příloha: Sdělení Ministerstva zdravotnictví o vydání Cenového předpisu 1/2015/DPZ

