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Informace pro klienty

V měsíci prosinci 2017 byly vydány některé nové právní předpisy, případně novelizace některých stávajících právních předpisů:

Vyhláška č. 415/2017 Sb. k některým výjimkám u předepisování léků e-recepty. 

V příloze zasílám.

Novela vyhlášky č. 55/2011 Sb. o činnostech nelékařských zdravotnických pracovníků provedená vyhláškou č. 391/2017 Sb. Zasílám jak text novely, tak text úplné vyhlášky po zapracování novely. Poměrně nově jsou stanoveny kompetence všeobecné sestry v § 4 (zejména pečovat o zavedené močové katetry – nikoli je zavádět či rozhodovat o jejich zavedení, od 3 let věku zavádět periferní žilní katetry, samostatné ošetřování akutních a operačních ran a odstraňování stehů, podíl na rehabilitační činnosti), zcela nově jsou stanoveny kompetence nové profese praktické sestry (§ 4a), některé nové kompetence dětských sester (§ 4b a § 57), některé nové kompetence zdravotnického záchranáře (§ 17 odstavec 3), zcela nové kompetence logopeda ve zdravotnictví (§ 23a), nové kompetence sanitáře (§ 43) a nové kompetence klinického adiktologa (§ 163a). Doporučuji prokazatelným způsobem seznámit s touto vyhláškou všechny nelékařské zdravotnické pracovníky.

Vyhláška č. 436/2017 Sb., kterou se mění vyhláška č. 79/2013 Sb. o pracovně-lékařských službách, zejména upřesnění spolupráce s registrujícím všeobecným praktickým lékařem a postup v případě, že posuzovaný zaměstnanec nemá svého registrujícího všeobecného praktického lékaře a ustanovení ve kterých případech je povinností provést i výstupní prohlídku zaměstnance při ukončení pracovního poměru. V příloze zasílám text novely a úplný text vyhlášky č. 79/2013 Sb. po zapracování této novely. 
V Praze dne 29. prosince 2017

JUDr. Jan Mach
