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Informace pro klienty


Nařízení vlády č. 347/2019 Sb., kterým se od 1. ledna 2020 mění nařízení vlády č. 567/2006 Sb. o minimální mzdě a nejnižších úrovních zaručené mzdy stanoví nejnižší minimální mzdu pro zaměstnance bez kvalifikace na 87,30 Kč na hodinu, tj. 14 600 Kč měsíčně. V příloze zasílám text tohoto nařízení a současně část přílohy, která stanoví mzdové skupiny ve zdravotnictví. Nejnižší mzda sanitáře činí 16 100 Kč měsíčně, pro praktickou sestru a zubní instrumentářku 17 800 Kč, pro zdravotní sestru pod odborným dohledem 

19 600 Kč, pro všeobecnou zdravotní sestru bez odborného dohledu 21 700 Kč, pro lékaře, klinického psychologa a klinického logopeda 26 500 Kč. Dodržování tohoto mzdového předpisu je závazné pro všechny zaměstnavatele kromě těch, kde platí platový režim.

Vyhláška č. 329/2019 Sb. o předepisování léčivých přípravků při poskytování zdravotních služeb nabývá účinnosti dnem 1. ledna 2020. Její text přikládám v příloze. Týká se nejen lékařů, ale i pacientů, kteří si případně nepřejí, aby jejich tzv. "Zdravotní záznam" ze kterého se zjistí, jaké léky kdo kdy pacientovi předepsal, měl automaticky k dispozici každý lékař, který pacientovi předepisuje jakýkoli lék. Pokud si pacient nepřeje, aby jeho Zdravotní záznam byl takto přístupný, musí vyplnit předepsaný formulář, který nalezne na webových stránkách Státního ústavu pro kontrolu léčiv a zaslat elektronicky nebo poštou systému e-recept, kde bude vedena evidence osob odmítajících zpřístupnění jejich Lékového záznamu. Pacient má také právo rozhodnout, že přístup k jeho Lékovému záznamu budou mít jen někteří lékaři, které určí. Vyhláška dále upravuje pravidla komunikace lékařů se systémem e-recept, podmínky pro vydávání receptů v listinné formě a způsob práce s recepty s modrým pruhem. 
 
 S ohledem na tragédii ve Fakultní nemocnici Ostrava i na zvyšující se agresivitu obecně přikládám pravidla pro jednání v sebeobraně a krajní nouzi. Sdělovací prostředky totiž někdy šíří velmi zkreslené a zavádějící informace týkající se práva na tzv. nutnou obranu. Zejména nesmyslné je tvrzení, že obrana proti fyzickému útoku na tělesnou integritu člověka má být přiměřená. Podle zákona nesmí být nutná obrana pouze "zcela zjevně nepřiměřená" způsobu útoku. V této souvislosti přikládám text určený jinak pro posluchače Univerzity medicínského práva a současně dvě poučná rozhodnutí (judikáty) Nejvyššího soudu ČR na toto téma.

Přeji pevné zdraví a vše dobré v roce 2020.

V Praze dne 27. prosince 2019

JUDr. Jan Mach


