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Informace pro klienty

Zákonem č. 284/2018 Sb. byla provedena novela zákona č. 95/2004 Sb. a zákona č. 96/2004 Sb. o způsobilosti k výkonu povolání a vzdělávání lékařů a zdravotníků. Text novely obou zákonů je v příloze. Novela zákona č. 95/2004 Sb. o povolání lékaře, zubního lékaře a farmaceuta stanoví zejména změnu pravidel pro aprobační zkoušky a pro povolování výkonu praxe bez aprobační zkoušky lékařům z nečlenských států Evropské unie. Novela zákona č. 96/2004 Sb. o nelékařských zdravotnických povoláních stanoví některá nová označení pro nelékařské zdravotnické profese a bez náhrady ruší profese terapeut tradiční čínské medicíny a specialista tradiční čínské medicíny.


Vyhláška č. 280/2018 Sb. stanoví zdravotní výkony, které může lékař s odbornou způsobilostí (absolvent lékařské fakulty) provádět samostatně bez odborného dozoru či dohledu. V této souvislosti je nutno zmínit, že tento výčet není vyčerpávající, protože podle ustanovení § 4 odstavců 3 a 4 zákona č. 95/2004 Sb. v platném znění může lékař bez specializované způsobilosti provádět i další výkony, které mu písemně stanoví jeho školitel.


Vyhláška č. 301/2018 Sb. novelizuje Seznam zdravotních výkonů s bodovými hodnotami. Text vyhlášky lze nalézt na webových stránkách Ministerstva vnitra ČR.


Nařízení vlády č. 324/2018 Sb. a č. 325/2018 Sb. stanoví výši úhrady za zkoušky lékařů a nelékařských zdravotnických pracovníků. Text nařízení je v příloze.


Nařízení vlády č. 332/2018 Sb. stanoví zvláštní příplatek za ztížené pracovní podmínky, mimo jiné těž ve zdravotnictví. Týká se pouze příspěvkových organizací. Zdravotníci jsou zařazeni do 2. skupiny a ve stanovených případech jim náleží příplatek v rozmezí 750 – 2 500 Kč, jehož konkrétní výši stanoví individuálně zaměstnavatel.


Nařízení vlády č. 273/2018 Sb. nově stanoví výši minimální mzdy a minimálních mzdových tarifů. Týká se pouze zaměstnanců v režimu mzdy, nikoli v režimu platu (netýká se tedy příspěvkových a státních organizací). Minimální mzda všeobecné sestry pracující bez odborného dohledu nově činí 19 850 Kč, lékaře bez ohledu na kvalifikaci 26 700 Kč. Nižší mzdu než stanoví minimální mzdové tarify nelze zaměstnancům stanovit.  

Přeji šťastný rok 2019.

V Praze dne 28. prosince 2018


JUDr. Jan Mach
