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Informace pro klienty

Krizové opatření vlády č. 17/2021 Sb. prodlužuje některé lhůty v rámci pracovně-lékařské péče a umožňuje nahradit některé lékařské posudky čestným prohlášením. Čestné prohlášení o způsobilosti k některým činnostem nahrazuje lékařský posudek po dobu trvání nouzového stavu a 90 dní po jeho ukončení, v případě kdy byla dřívějším lékařským posudkem způsobilost stanovena "s podmínkou", pak pouze 30 dní po ukončení nouzového stavu. Text přikládám.


Krizové opatření vlády č. 23/2021 Sb. stanoví souhrnně opatření v rámci nouzového stavu. Text přikládám.


Cenový věstník Ministerstva zdravotnictví č, 1/2021/CAU lze nalézt ve Věstníku Ministerstva zdravotnictví č. 14/2020 (www.mzcr.cz). Týká se stomatologie a některých specifických výkonů.


Ústavní soud nálezem sp. zn. Pl. ÚS 33/16 zamítl návrh skupiny senátorů na zrušení ustanovení § 70 – 78 zákona č. 372/2011 Sb. o Národním zdravotnickém informačním systému. Všechny stávající registry byly tedy posouzeny tak, že jejich vedení není v rozporu s ústavním pořádkem ČR a právem na ochranu osobních údajů.

Rozhodnutí Nejvyššího soudu ČR spisová značka 25 Cdo 4536/2018 ze dne 28. 5. 2020 se týká možné odpovědnosti poskytovatele zdravotních služeb za sebevraždu pacientky skokem z okna při doprovodu zdravotnickým pracovníkem. Pozůstalí prostřednictvím advokáta tvrdili, že byla porušena prevenční povinnost a žalovali o náhradu nemajetkové újmy. Soudy žalobu zamítly a Nejvyšší soud dovolání odmítl. Je to již druhé obdobné rozhodnutí v poslední době. V případě, který byl popsán v časopisu České lékařské komory pod titulkem "Nemocnice není věznice" soudy naopak přiznaly právo na náhradu nemajetkové újmy za to, že pacient opustil nemocnici a posléze umrzl a personál zjistil jeho nepřítomnost až s časovým odstupem po intervenci příbuzných. Nejvyšší soud vyhověl dovolání poskytovatele a zrušil tato rozhodnutí s tím, že na běžném oddělení nelze omezovat volnost pohybu pacientů ani požadovat, aby personál hlídal, zda pacient neodešel.  Rozhodnutí Nejvyššího soudu ČR ze dne 28. května 2020 v příloze přikládám a důležité pasáže jsou v něm vyznačeny tučným písmem a podtrženy.


S očkováním pacienta proti koronaviru není třeba vyžadovat informovaný souhlas písemnou formou. Zákon písemnou formu nepožaduje a stanovisko Ministerstva zdravotnictví (viz příloha) jej nedoporučuje a dává doporučení k postupu, jak údaj o očkování uvést do zdravotnické dokumentace pacienta. Odpovědnost za případnou újmu způsobenou tímto očkováním nese stát.
V Praze dne 29. ledna 2021

JUDr. Jan Mach 

