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Informace pro klienty

Nové vyhlášky:

Vyhláška č. 117/2018 Sb. stanoví nově zkušební řád aprobační zkoušky

Vyhláška č. 118/2018 Sb. na ni navazuje a ruší ustanovení o aprobační zkoušce ve vyhlášce o atestační zkoušce. Zkouška z českého jazyka však v této vyhlášce nadále zůstává.

Text obou vyhlášek zasílám v příloze.

Dále přikládám oznámení Ministerstva zdravotnictví o centrech vysoce specializované péče.

Stanoviska Úřadu pro ochranu osobních údajů k nařízení (EU) 2016/679

V přílohách zasílám některá vydaná stanoviska. Nad jejich rámec uvádím, že pracovníci Úřadu pro ochranu osobních údajů doporučují preferovat zpracování osobních údajů v rámci plnění zákonné povinnosti (například povinnost vést zdravotnickou dokumentaci, mít písemnou pracovní smlouvu s identifikací zaměstnance, evidovat pracovní úrazy, apod.), případně v rámci ochrany vlastních práv správce (například evidence osob vůči kterým mám pohledávky a toho jak jsou hrazeny) a pouze nelze-li zpracování osobních údajů zdůvodnit zákonnou povinností nebo ochranou vlastních práv, vyžadovat souhlas subjektu údajů (fyzické osoby, jejíž údaje zpracovávám nikoli ze zákonné povinnosti nebo pro ochranu vlastních práv). Subjekt údajů může kdykoli svůj souhlas odvolat, což je nutno respektovat.

Žádosti zdravotních pojišťoven o informaci o zpětných bonusech

Někteří poskytovatelé zdravotních služeb byli požádáni některými zdravotními pojišťovnami o informaci, zda uzavřeli s některými firmami dohodu o poskytnutí tzv. zpětných bonusů, případně s kým a v jakém rozsahu. Žádost neodůvodnily žádnými zákonnými důvody. Podle našeho názoru není poskytnutí této informace povinností poskytovatele zdravotních služeb, jde o obchodní vztahy, které mohou být předmětem obchodního tajemství. 


Příprava rámcových smluv

Většina poskytovatelů ambulantních zdravotních služeb, zejména segment specializované mimoústavní ambulantní péče v rámci dohodovacího řízení o nových rámcových smlouvách odmítá poměrně rozsáhlé změny navržené zdravotními pojišťovnami. Při prvním jednání ministr zdravotnictví jasně prohlásil, že současné rámcové smlouvy se mají měnit, jen pokud jde o terminologii, která se změnila zejména po vydání nového občanského zákoníku a zákona o zdravotních službách. Proti tomuto vodítku pro nové rámcové smlouvy nevznesl žádný ze zástupců zdravotních pojišťoven žádnou námitku. Zástupci ambulantních poskytovatelů tedy odmítají nový text předložený zdravotními pojišťovnami a předložili vlastní návrh nové rámcové smlouvy pouze s vyznačením terminologických změn vycházejících ze změny právních předpisů. V příloze přikládám.

V Praze dne 29. června 2018

JUDr. Jan Mach 
