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Informace pro klienty

Vzory dodatků k provoznímu řádu zdravotnického zařízení na základě novely zákona o odpadech a prováděcí vyhlášky, kdy je povinností poskytovatelů zdravotních služeb doplnit do 31. 12. 2022 provozní řády a předložit je hygienickým stanicím příslušného kraje vydávají zpravidla jednotlivé hygienické stanice. V příloze zasílám vzor dodatku k provoznímu řádu zdravotnického zařízení týkající se likvidace odpadu vydaný jednou z krajských hygienických stanic. Doporučuji ověřit, zda podobný vzor vydala i hygienická stanice ve Vašem kraji, případně použít přiložený vzor a zaslat hygienické stanici nejpozději do 31. prosince 2022.


V souvislosti s novelou zákona o odpadech zasílám stanovisko Ministerstva životního prostředí ČR s komentářem právníka České lékařské komory vztahující se k původci odpadu v rámci poskytování zdravotní péče ve vlastním sociálním prostředí pacienta. Přikládám v příloze.

Vyhláška č. 339/2022 Sb., která novelizuje vyhlášku č. 92/2012 Sb. o věcném a technickém vybavení zdravotnických zařízení nabývá účinnosti dnem 1. ledna 2023. Uvedená novela doplňuje údaje o věcném a technickém vybavení urgentních příjmů. Přikládám v příloze.


Vyhláška č. 340/2022 Sb., která novelizuje vyhlášku č. 99/2022 Sb. o požadavcích na minimální personální zabezpečení zdravotních služeb nabývá rovněž účinnosti 1. ledna 2023. Vyhláška stanoví požadavky na minimální personální vybavení urgentních příjmů. Přikládám v příloze.


Vyhláška č. 351/2022 Sb. o předávání údajů o spotřebě léků mezi zdravotními pojišťovnami neukládá žádné povinnosti poskytovatelům zdravotních služeb, ale pouze zdravotním pojišťovnám. Přikládám pouze pro informaci.


Rozhodnutí Nejvyššího soudu ČR týkající se upuštění od resuscitace a KPR u pacienta v terminálním stadiu choroby, kdy případným prodlužováním života by bylo pouze prodlužováno utrpení pacienta a resuscitace ani KPR nejsou proto indikovány, konstatuje, že tento postup lékařů je v souladu s pravidly lékařské vědy a uznávanými postupy, etikou i etickým kodexem a doporučením České lékařské komory. Obsáhlé poučné rozhodnutí Nejvyššího soudu přikládám. V současné době toto rozhodnutí na základě ústavní stížnosti je předmětem řízení u Ústavního soudu. 
V Praze dne 30. listopadu 2022

JUDr. Jan Mach

