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Informace pro klienty

Novela zákona o zdravotních službách č. 372/2011 Sb. provedená zákonem č. 111/2019 Sb. souvisí s přijetím soustavy novelizací zákonů v rámci implementace GDPR a v souvislosti s přijetím zákona č. 110/2019 Sb. o zpracování osobních údajů. Mimo jiné u utajených porodů eliminuje výjimku utajení totožnosti pacientky při předávání údajů do NZIS, ale ponechává tuto výjimku, pokud jde o vykazování zdravotních služeb zdravotním pojišťovnám (§ 37 odstavec 3). Vyjímá poskytovatele lékárenské péče v lékárně z povinnosti vést zdravotnickou dokumentaci (§ 53 odstavec 1). V podmínkách převedení zdravotnické dokumentace z listinné do elektronické podoby vypouští povinnost uchovat listiny obsahující podpis jiných osob než zdravotníků v původní listinné podobě. Nově zavádí tzv. Pacientský souhrn jako samostatnou část zdravotnické dokumentace obsahující základní údaje o zdravotním stavu pacienta a poskytnutých zdravotních službách pro potřeby poskytnutí přeshraničních zdravotních služeb. O vedení (případně nevedení) pacientského souhrnu ve zdravotnické dokumentaci rozhoduje poskytovatel zdravotních služeb podle vlastního uvážení, nejde tedy o povinnost. V příloze zasílám text novely zákona.
Novelu vyhlášky č. 373/2016 Sb. o předávání informací do Národního zdravotnického informačního systému provedenou vyhláškou č. 115/2019 Sb. zasílám v příloze. Nově je stanovena povinnost poskytovat informace do NZIS pro poskytovatele zdravotních i sociálních služeb, kteří poskytují odbornou péči při ochraně před škodlivými účinky návykových látek a pro poskytovatele zdravotních služeb, kteří používají při poskytování zdravotních služeb významné zdravotnické prostředky, jejichž seznam je taxativně uveden v příloze uvedené vyhlášky č. 115/2019 Sb. 
Vyhlášku č. 114/2019 Sb. o přerozdělování finančních prostředků veřejného zdravotního pojištění zasílám v příloze pouze pro informaci. 
V Praze dne 31. května 2019

JUDr. Jan Mach

