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Informace pro klienty

Byl vydán zákon č. 104/2023 Sb. o kompenzacích zohledňujících dopad epidemie

COVID-19 v roce 2022 osobám poskytujícím hrazené zdravotní služby – zasílám pro informaci v příloze.

Bylo vydáno nařízení vlády č. 101/2023 Sb., kterým se mění nařízení vlády č. 458/2005 Sb. o seznamu nakažlivých nemocí jejichž přenos je trestným činem, ze seznamu vypuštěn COVID-19.

Byla vydána vyhláška č. 102/2023 Sb., kterou se mění vyhláška č. 101/2022 Sb. o epidemických opatřeních proti COVID-19, ruší se izolace.

Bylo vydáno nařízení vlády č. 97/2023 Sb., kterým se mění nařízení vlády č. 31/2010 Sb. o oborech specializačního vzdělávání a označení zdravotnických pracovníků se specializovanou způsobilostí.
Byla vydána vyhláška č. 85/2023 Sb., kterou se mění vyhláška č. 467/2022 Sb. o náhradě za používání motorových vozidel, částka 6,00 Kč za kilometr se zvyšuje na částku 8,20 Kč za kilometr.

Ústavní soud vydal nález spisová značka III. ÚS 836/21 z 11.4.2023, kterým uložil poskytnout informace o výsledcích péče v jednotlivých konkrétně definovaných porodnicích v ČR (komplikace, císařské řezy, úmrtí apod.). Je konstatováno, že občané mají na tyto informace právo. Stále častěji přichází podobné žádosti o informace podle zákona č. 106/1999 Sb. o veřejném přístupu k informacím. Musí-li poskytovatel zdravotní služby pověřit zaměstnance, který takové informace pro žadatele zjišťuje, lze požadovat předem úhradu ceny jeho práce, kterou je ovšem třeba přesně časově specifikovat a vycházet z hrubé mzdy a odvodů.
Ministerstvo zdravotnictví připravuje metodický pokyn k účasti zákonných zástupců při poskytování zdravotních služeb dětem. V této souvislosti je třeba zdůraznit, že metodický pokyn Ministerstva zdravotnictví je třeba považovat za doporučující nikoli závazný dokument pro poskytovatele zdravotních služeb. Zákon č. 372/2011 Sb. § 28 odstavec 3 písmeno e) naopak zmocňuje ke stanovení závazných pravidel poskytovatele zdravotních služeb v jejich vnitřních řádech. Doporučuji zakotvit do vnitřního řádu ustanovení, že „Lékař nebo pověřený zdravotnický pracovník je oprávněn právo na účast zákonných zástupců u poskytování zdravotních služeb omezit, jsou-li pro to závažné důvody.“ Důvody proč tak učinil by měl konkrétně uvést ve zdravotnické dokumentace pacientů. K tomu bližší informace v článku v časopisu České lékařské komory „Účast rodičů a blízkých osob při poskytování zdravotních služeb nezletilým“, který v příloze přikládám a v časopisu České lékařské komory bude teprve publikován.
V Praze dne 27. dubna 2023

JUDr. Jan Mach


