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Informace pro klienty


Byla přijata novela zákona č. 48/1997 Sb. o veřejném zdravotním pojištění, z níž většina ustanovení nabývá účinnosti dnem 1. ledna 2022. Obsahuje i novely některých dalších zákonů, zejména zákona č. 372/2011 Sb. o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování. V příloze zasílám jednak celý text zákona č. 371/2021 Sb., kterým se zákony mění, jednak komentář k některým změnám, které se týkají v praxi některých poskytovatelů zdravotních služeb. Nijak zásadně se však nemění smluvní vztahy zdravotních pojišťoven a poskytovatelů zdravotních služeb, zůstává zachován institut rámcové smlouvy, dohodovacích řízení a úhradových mechanismů.


Vyhláška č. 378/2021 Sb. novelizuje vyhlášku o nástavbových oborech v lékařství, zubním lékařství a farmacii č. 152/2018 Sb. Zavádí se nový nástavbový obor "Lékařská psychoterapie" a označení absolventa tohoto nástavbového oboru "Lékař – psychoterapeut".
Zasílám v příloze.


Vyhláška č. 389/2021 Sb. novelizuje vyhlášku č. 373/2016 Sb. o předávání údajů do Národního zdravotního informačního systému. Text zasílám v příloze.


Přichází časté dotazy poskytovatelů zdravotních služeb jak reagovat na případy, kdy se někdo odmítá v ordinaci či čekárně podřídit stanoveným hygienickým a epidemiologickým pravidlům. Na toto téma vyjde patrně článek v právní rubrice časopisu České lékařské komory. Jeho obsah zasílám k případnému využití. Základem je stručný dodatek k vnitřnímu řádu zdravotnického zařízení, který pravidla (používání respirátorů, apod.), stanoví a bude vyvěšen na viditelném místě. Pak není třeba se odvolávat na poměrně nepřehledná a měnící se nařízení Ministerstva zdravotnictví často rušená Nejvyšším správním soudem. Podle zákona je pacient povinen řídit se vnitřním řádem zdravotnického zařízení. Pokud jej porušuje, je to důvodem k ukončení péče, s výjimkou péče neodkladné.

V Praze dne 29. října 2021

JUDr. Jan Mach

