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Informace pro klienty

Vyhláška č. 211/2022 Sb. novelizuje dosavadní vyhlášku č. 2/2015 Sb. o stanovení odborných kritérií a dalších náležitostí pro poskytování lázeňské léčebné a rehabilitační péče.

Zasílám v příloze.

Vyhláška č. 219/2022 Sb. novelizuje dosavadní vyhlášku č. 236/2015 Sb. o léčivých přípravcích s obsahem konopí pro léčebné využití. Zasílám v příloze.

Zákon č. 541/2020 Sb. o odpadech stanoví od 1. ledna 2023 novou povinnost týkající se také některých poskytovatelů zdravotních služeb – zpracovat pokyny pro nakládání s odpady ve zdravotnických zařízeních, ve kterých tento odpad při poskytování zdravotní péče vzniká. Tato povinnost vyplývá z ustanovení § 89 odstavec 1 uvedeného zákona, sankce za její neplnění je uvedena v ustanovení § 118 odstavec 2 písmeno c) tohoto zákona. Text uvedených ustanovení zasílám v příloze. Tučným podtrženým písmem jsou v něm vyznačena ustanovení vztahující se k poskytovatelům zdravotních služeb.
Implementace nařízení Evropského parlamentu a rady (EU) 2016/679 o ochraně osobních údajů (tzv. GDPR) se nyní stala předmětem byznysu řady firem, které klamavě upozorňují spíše menší poskytovatele zdravotních služeb na „nové povinnosti“ a tvrdé sankce za jejich neplnění a nabízí za značné poplatky svou odbornou pomoc, nebo „svou aplikaci“, kterou za stanovené poplatky mohou poskytovatelé zdravotních služeb využít, aby se vyhnuli citelným sankcím. Pověřenec České lékařské komory pro ochranu osobních údajů, který spolupracuje s vedením a právním oddělením Úřadu pro ochranu osobních údajů ujišťuje, že doporučení České lékařské komory k implementaci uvedeného nařízení je nadále platné a plně dostačující na běžném pracovišti poskytovatele zdravotních služeb. Tyto lze bezplatně nalézt na webových stránkách České lékařské komory www.lkcr.cz – viz příloha.

V Praze dne 29. července 2022

JUDr. Jan Mach  

