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Informace pro klienty

Dnem 1. ledna 2024 nabyde účinnosti nařízení vlády č. 330/2023 Sb., kterým se novelizuje nařízení vlády č. 361/2007 Sb. o bezpečnosti a ochraně zdraví při práci. Nově se stanoví podmínky pro hodnocení zátěže teplem, podmínky pro osvětlení vnitřních pracovišť a odpočinkových místností a rizika při práci s chemickými karcinogeny a obdobnými látkami. Novelu nařízení vlády zasílám v příloze. 

Dnem 1. ledna 2024 nabyde účinnosti vyhláška č. 334/2023 Sb., kterou se novelizuje vyhláška č. 306/2012 Sb. o hygienických požadavcích na provoz zdravotnických zařízení a o prevenci vzniku infekčních chorob. Obsahuje mimo jiné podle přílohy 2 seznam přenosných nemocí u kterých je nutno nařídit izolaci ve zdravotnickém zařízení a přílohu č. 6, kterou se stanoví způsob hlášení infekčních chorob, úmrtí na infekční choroby apod. Novelu této vyhlášky zasílám v příloze. Současně zasílám úplné znění vyhlášky po novele.
Dne 25. září 2023 přijal Ústavní soud nález spisová značka II. ÚS 565/21 týkající se podmínek uplatnění regulačních mechanismů dle úhradových vyhlášek. Ústavní soud poukázal na stále platný nález Ústavního soudu Pl. ÚS 19/13, kterým byla zrušena úhradová vyhláška na rok 2013. Vytkl Obvodnímu soudu pro Prahu 3, Městskému soudu v Praze a Nejvyššímu soudu, že při svém rozhodování nevycházely z tohoto nálezu a nepřezkoumaly oprávněné námitky poskytovatele zdravotních služeb. Podle Ústavního soudu nelze akceptovat „zastropování“ výše úhrad dle úhradové vyhlášky vždy a za všech okolností a pokud poskytovatel zdravotních služeb prokáže, že poskytl nezbytnou péči s účelně vynaloženými náklady a úhrada dle vyhlášky nestačí na pokrytí nákladů a přiměřený zisk, nelze úhradové limity uplatnit a pokud byly uplatněny, je třeba je kompenzovat. Podle Ústavního soudu neexistuje rovněž rozdíl mezi „nutně vynaloženými náklady“ a „účelně vynaloženými náklady“. Nález Ústavního soudu i článek, který jej komentuje a bude patrně zveřejněn v časopisu České lékařské komory přikládám. V nálezu jsou rozhodující části vyznačeny tučným podtrženým písmem. 
V Praze dne 30. listopadu 2023

JUDr. Jan Mach

