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Informace pro klienty

Vyhláška č. 329/2019 o předepisování léčivých přípravků je novelizována vyhláškou č. 421/2022 Sb. Novela prakticky nijak nemění dosavadní vyhlášku, pouze ji doplňuje o část týkající se záznamů o provedeném očkování. Zasílám v příloze.

Vyhláška č. 79/2013 Sb. o pracovně-lékařských službách a některých druzích posudkové péče je novelizována vyhláškou č. 452/2022 Sb. Novelu a zatím stručnou informaci o změnách zasílám v příloze. Úplné znění vyhlášky po novele zašlu dodatečně jakmile bude k dispozici.

Byl vydán Cenový předpis Ministerstva zdravotnictví ČR ze dne 11.11.2022 1/2023/CAU o regulaci cen poskytovaných zdravotních služeb, stanovení maximálních cen zdravotních služeb poskytovaných zubními lékaři hrazených z veřejného zdravotního pojištění a specifických zdravotních výkonů. Dokument zasílám v příloze.

Dne 1.1.2023 nabyde účinnosti nařízení vlády ČR č. 464/2022 Sb., kterým se mění nařízení č. 341/2017 Sb. o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a současně nařízení vlády ČR č. 465/2022 Sb., kterým se mění nařízení č. 567/2006 Sb. o minimální mzdě a minimálních mzdových tarifech. Obě nařízení zasílám v příloze.
Dne 24. 11. 2022 učinil Nejvyšší soud ČR rozhodnutí příznivé pro poskytovatele zdravotních služeb spisová značka 25 Cdo 210/2022. Potvrdil stanovisko Krajského soudu v Hradci Králové, podle kterého „po lékařích nelze spravedlivě požadovat, aby současně s život zachraňujícími výkony sledovali zaznamenávané hodnoty životních funkcí pacientů“. Zejména nejsou-li při neodkladné péči tyto výkony přístrojem zaznamenávány automaticky, nelze požadovat, aby je lékaři současně s neodkladnou péčí o pacienta zapisovali do zdravotnické dokumentace. Pokud takové či obdobné údaje nejsou poté ve zdravotnické dokumentaci zcela kompletní, nemělo by to být důvodem k tzv. obrácení důkazního břemene v neprospěch poskytovatele zdravotních služeb. 
V Praze dne 30. prosince 2022

JUDr. Jan Mach


