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Informace pro klienty

Návrh novely zákona č. 48/1997 Sb. o veřejném zdravotním pojištění

Návrh novely předložený Ministerstvem zdravotnictví předpokládal mimo jiné zrušení dohodovacího řízení k rámcové smlouvě a zrušení institutu rámcové smlouvy samotné s tím, že každý poskytovatel zdravotní služby bude uzavírat s každou zdravotní pojišťovnou smlouvu individuálně. To by patrně významně narušilo vyváženost smluvních vztahů.


Návrh dále předpokládal výslovné ustanovení o možnosti bezdůvodné výpovědi smlouvy v šestiměsíční výpovědní lhůtě tak, aby současný diskutabilní text zákona byl nahrazen jednoznačným ustanovením o této možnosti.


Návrh narazil na odpor naprosté většiny profesních organizací poskytovatelů, ale i řady poslanců, včetně koaličních, včetně členů zdravotního výboru Poslanecké sněmovny.


Na jednání zástupců poskytovatelů a pracovníků Ministerstva zdravotnictví dne 23. září 2019 sdělila náměstkyně ministra zdravotnictví ing. Helena Rögnerová, že návrh v tomto znění předložen nebude. Má být nadále vedena diskuse, zda má být zákon č. 48/1997 Sb. novelizován a jak, nebo zda má být od novely upuštěno. 


V příloze zasílám bližší informaci k této problematice.


Nový zákon o soudních znalcích

Prezident republiky minulý týden podepsal nový zákon o soudních znalcích. Jeho oficiální text zatím nevyšel ve Sbírce zákonů. Informaci o jeho obsahu předložím klientům dodatečně poté, co vyjde ve Sbírce zákonů oficiální text nového zákona.


Novela zákona o elektronické evidenci tržeb


Prezident republiky minulý týden podepsal také novelu zákona o elektronické evidenci tržeb, která se bude týkat i poskytovatelů zdravotních služeb. Také text této novely dosud nebyl zveřejněn ve Sbírce zákonů a bližší informaci o jejím obsahu předložím klientům dodatečně.


Upozornění na povinnost zveřejňovat ve veřejném rejstříku účetní závěrky


Podle sdělení předsedů krajských soudů a Městského soudu v Praze řada obchodních společností i zapsaných spolků neplní povinnost zveřejňovat ve stanovených případech účetní závěrky a některé další dokumenty ve veřejných rejstřících. V příloze zasílám příslušné ustanovení zákona č. 304/2013 Sb. o veřejných rejstřících.

V Praze dne 30. září 2019

JUDr. Jan Mach 

