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Informace pro klienty

Dne 26. 5. 2021 nabyde účinnosti zákon č. 89/2021 Sb. o zdravotnických prostředcích. Text přikládám v příloze a jsou v něm tučným písmem a podtržením vyznačeny části týkající se poskytovatelů zdravotních služeb.


Dne 27. 2. 2021 nabyl účinnosti tzv. pandemický zákon č. 94/2021 Sb., určený jen pro dobu trvání pandemie COVID-19. Text přikládám v příloze, části týkající se poskytovatelů zdravotních služeb jsou vyznačeny tučným písmem a podtrženy.


Byl přijat zákon o mimořádném příspěvku zaměstnanci při nařízené karanténě č. 121/2021. Text tohoto zákona zasílám v příloze.


Bylo přijato usnesení vlády č. 297 ze dne 18. března 2021 o zákazu návštěv pacientů a výjimkách z tohoto zákazu. Text tohoto usnesení přikládám.

Byla přijata změna usnesení vlády o povinném testování zaměstnanců a OSVČ tak, že testování na COVID-19 musí zajistit každý zaměstnavatel pro své zaměstnance bez ohledu na jejich počet (tedy i tehdy má-li jen jednoho zaměstnance), pokud vykonává práci v prostoru, kde přichází do styku s dalšími osobami nebo se při výkonu práce s dalšími osobami stýká a testovat se současně musí osoby samostatně výdělečně činné, pokud se při výkonu své činnosti setkávají s dalšími osobami. Frekvence testování je jedenkrát týdně a je o něm nutné vést záznamy na stanoveném formuláři, který bude třeba spolu s účtem či fakturou za testy doložit v případě kontroly. Text usnesení vlády a přílohu, podle které je třeba testování dokumentovat přikládám.

Dne 22. března 2021 přijal Ústavní soud rozhodnutí spisová značka III. ÚS 2480/20 týkající se rodiček odmítajících v porodnici standardní péči a otázky práva na vydání placenty. Z rozhodnutí vyplývá, že v zájmu ochrany života a zdraví byť dosud nenarozeného dítěte není nutno vždy bezvýhradně respektovat rozhodnutí rodičky, jsou-li pro to závažné důvody. Placenta by měla být rodičce na její žádost vydána, nejsou-li závažné důvody pro její nevydání (v posuzovaném případě nebezpečí infekce). Bližší informaci o obsahu rozhodnutí a celý text rozhodnutí s vyznačením pasáží důležitých pro poskytovatele zdravotních služeb v oblasti porodnictví tučným podtrženým písmem přikládám v přílohách.

Doporučuji k prostudování zejména primářům, vrchním sestrám, lékařům a porodním asistentkám v porodnicích.

V Praze dne 31. března 2021

JUDr. Jan Mach 

