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Informace pro klienty

V souvislosti s ozbrojeným konfliktem na území Ukrajiny byly přijaty tři nové zákony:
Zákon č. 65/2022 Sb. o některých opatřeních v souvislosti s ozbrojeným konfliktem na území Ukrajiny, vyvolaným invazí vojsk Ruské federace, jehož ustanovení § 7 se vztahuje na úhradu zdravotních služeb hrazených ze zdravotního pojištění občanům Ukrajiny, kterým byla udělena dočasná ochrana, a to i měsíc před vydáním rozhodnutí o udělení dočasné ochrany. Bližší informace v přiloženém článku, který bude publikován v časopisu České lékařské komory.
Zákon č. 66/2022 Sb. o opatřeních v zaměstnanosti a sociálních službách týkajícím se možnosti zaměstnávání občanů Ukrajiny, kterým byla udělena dočasná ochrana a týká se i možnosti zaměstnat tyto občany ve zdravotnictví (§ 2 – jako u trvalého pobytu těchto osob).
Zákon č. 67/2022 Sb. o opatřeních v oblasti školství, včetně nostrifikace diplomů (§ 8 – 9).

V příloze zasílám text všech tří uvedených zákonů.

Rozhodnutí MZDR 8789/2022 se týká povinnosti ochrany dýchacích cest nově od 14.3.2022. Zasílám v příloze.

Poskytovatelé zdravotních služeb se často dotazují na možnost vyžadovat náhradu ušlého zisku od pacienta, který se bez včasné omluvy nedostavil k plánovanému zdravotnímu výkonu, na který byl objednán, čímž vznikl poskytovateli prostoj a byla mu způsobena škoda na zisku. Poskytovatel nemůže jednostranně za toto jednání pacientovi určit „pokutu“ nebo „poplatek“, ale může s pacienty uzavřít stručnou smlouvu, kterou se pacient zaváže k úhradě této ztráty poskytovateli pro případ, že se bez včasné omluvy nedostaví k plánovanému výkonu, na který byl objednán. Náhrada by měla být vyjádřena konkrétní finanční částkou, která by měla odpovídat úhradě příslušného zdravotního výkonu ze zdravotního pojištění. Pokud nejde o případ úhrady ze zdravotního pojištění (nehrazený výkon, nepojištěný pacient), měla by úhrada odpovídat cenové kalkulaci nehrazeného výkonu. 
V příloze zasílám vzor možné stručné smlouvy č. 1 (výkon, který by jinak byl hrazen ze zdravotního pojištění) a vzor možné smlouvy č. 2 (výkon, který by nebyl hrazen ze zdravotního pojištění a hradil by jej pacient). Dále přikládám článek na toto téma, který bude zveřejněn v časopisu České lékařské komory.
V Praze dne 31. března 2022

JUDr. Jan Mach

