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Informace pro klienty

Novela zákona o ochraně před návykovými látkami č. 65/2017 Sb. byla provedena zákonem č. 59/2023 Sb. Týká se zejména rozšíření zákazů týkajících se tabákových výrobků o elektronické cigarety a nikotinové sáčky bez obsahu tabáku. Text novely zasílám v příloze.

Novela tzv. Lex Ukrajina zákonů č. 65/2022 Sb. a č. 66/2022 Sb. o opatřeních v souvislosti s ozbrojeným konfliktem na Ukrajině vyvolaném invazí vojsk Ruské federace byla provedena zákonem č. 75/2023 Sb. Text novely zasílám v příloze a tučným podtrženým písmem v něm označuji části týkající se zdravotnictví. Jde jednak o posudkovou činnost v případě občanů Ukrajiny, kterým je poskytována ochrana, jednak o oprávnění vlády vyhlásit stav zdravotního ohrožení v souvislosti s válkou na Ukrajině a podmínek poskytování ambulantní péče mimo zdravotnická zařízení a úhrady této péče v případě vyhlášení stavu ohrožení.
Novela vyhlášky o vzorech dokladů o vzdělávání č. 77/2018 Sb. provedená vyhláškou č. 14/2023 Sb. nabývá účinnosti dnem 1. července 2023. Zasílám v příloze.

Zásadní nález Ústavního soudu spisová značka I. ÚS 1010/2022 ze dne 8.3.2023 se týká Metodiky Nejvyššího soudu ČR k náhradě újmy na zdraví. Ústavní soud konstatuje nepřípustnost stavu, kdy znalec z odvětví náhrady nemajetkové újmy na zdraví „vypočítá“ jaká částka náleží poškozenému (v našem případě většinou pacientovi) za bolestné a ztížení společenského uplatnění a soud „výpočet znalce“ bez dalšího převezme do rozsudku. Znalec má soudu pouze vyložit jaká poškození zdraví poškozený utrpěl a jak je omezen v obvyklém způsobu života, aniž stanoví jakékoli finanční ohodnocení. Ústavní soud upozorňuje, že Metodika Nejvyššího soudu ČR k náhradě újmy na zdraví nemá zákonný podklad a lze ji používat jen jako nezávaznou a doporučující pomůcku zvláště při mimosoudním vyjednávání o náhradě újmy na zdraví, nikoli však jako rozhodující kritérium pro rozhodování soudů. Text nálezu zasílám v příloze.

K dotazům na to, zda má rodička právo na vydání placenty po porodu zasílám k této otázce nález Ústavního soudu ze dne 16.3.2021 spisová značka III. ÚS 2480/20.

 Z nálezu vyplývá, že rodička má zásadně právo na vydání placenty a toto právo jí může být poskytovatelem zdravotních služeb odmítnuto jen ve výjimečných případech, jsou-li pro to závažné důvody, zejména epidemiologické. Text nálezu zasílám v příloze.
V Praze dne 31. března 2023

JUDr. Jan Mach

