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Informace pro klienty


Nové právní předpisy:


Vyhláška č. 179/2021 Sb. je novelou vyhlášky o dispenzární péči a zahrnuje do této péče některé pacienty, kteří prodělali chorobu SARS Cov-2 (COVID-19) s následky. V ostatním zůstává původní vyhláška nezměněna. Text novely v příloze.


Vyhláška č. 186/2021 Sb. a vyhláška č. 187/2021 Sb. jsou vydány na základě zmocnění zákonem o zdravotnických prostředcích k provedení tohoto zákona. Texty v příloze.


Zákon č. 182/2021 Sb. je novelizací zákona č. 121/2021 Sb. a prodlužuje příspěvek při karanténě místo do 30. 4. 2021 do 30. 6. 2021.


Zákon č. 183/2021 Sb. novelizuje zákon č. 438/2020 Sb. o ošetřovném při karanténě. Novela zákona a jeho úplný text po novele v příloze.


Doporučení k doplnění informovaných souhlasů pacientů:


V poslední době se v některých žalobách proti poskytovatelům zdravotních služeb objevuje argument, že pacient nebyl v rámci informovaného souhlasu informován o tom, že zákrok, ke kterému dává souhlas, nemusí splnit očekávaný výsledek, ač podle ustanovení 

§ 2639 odstavec 2 občanského zákoníku (zákona č. 89/2012 Sb.) je povinen o tom pacienta informovat, přičemž podepsaný písemný informovaný souhlas pacienta tuto informaci neobsahuje a poskytovatel tak porušil svou právní povinnost (někdy se dovozuje, že pokud by ji splnil, pacient by zákrok nepodstoupil). Text uvedeného ustanovení občanského zákoníku zní: "Musí-li si poskytovatel být vědom, že u ošetřovaného vyvolal představu, že péčí o zdraví dosáhne určitého výsledku, ač ví, nebo musí vědět, že výsledku nemusí být dosaženo, je povinen i toto ošetřovanému vysvětlit".

Doporučuji proto v případech, kdy jde o zákrok, který odpovídá uvedenému ustanovení do písemného informovaného souhlasu pacienta se zákrokem doplnit, že

"Pacient byl informován a vzal na vědomí, že předmětným zákrokem nemusí být dosaženo předpokládaného výsledku".

V Praze dne 1. června 2021

JUDr. Jan Mach  


