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Informace pro klienty

Nálezem Ústavního soudu ze dne 26. 4. 2022 spisová značka Pl. ÚS 49/18 byl zamítnut návrh skupiny senátorů na zrušení celé řady ustanovení zákona č. 48/1997 Sb. o veřejném zdravotním pojištění. Ústavní soud konstatoval, že žádné z napadených ustanovení uvedeného zákona není v rozporu s ústavním pořádkem České republiky a není úkolem Ústavního soudu posuzovat, zda by byla či nebyla vhodnější jiná právní úprava.  


Vyhláška č. 122/2022 Sb. stanoví činnosti, které může vykonávat lékař – bez odborného dohledu po získání certifikátu o absolvování základního kmene radiologického. Činnosti taxativně uvedené v této vyhlášce může vykonávat každý lékař, který získal certifikát o absolvování základního kmene v oboru radiologie. Podle zákona č. 95/2004 Sb. ve znění pozdějších předpisů může však absolvent základního kmene specializační přípravy kromě činností taxativně stanovených vyhláškami, vykonávat i další činnosti, pokud tak podle individuálního posouzení rozhodne jeho školitel. Text uvedené vyhlášky přikládám v příloze.

Možnost alternativní cenové kalkulace místo stanoveného kalkulačního vzorce stanoví oddíl D Cenového předpisu Ministerstva zdravotnictví ze dne 27. 10. 2021 1/2022/CAU věcně usměrněné ceny zdravotních služeb nehrazených ze zdravotního pojištění – ceny regulovaných zdravotních služeb, bod 7. Toto ustanovení umožňuje stanovení věcně usměrněné ceny zdravotního výkonu nehrazeného ze zdravotního pojištění bez kalkulačního vzorce, na základě výpočtu vycházejícího ze součinu bodů za zdravotní výkon odpovídající poskytované zdravotní službě podle seznamu zdravotních výkonů s bodovými hodnotami a hodnoty bodu dle úhradové vyhlášky pro rok 2022 pro zahraniční pojištěnce. U stomatologické péče lze místo toho postupu a místo cenové kalkulace použít maximální cenu zdravotního výkonu podle přílohy č. 2 Cenového výměru ze dne 27. 10. 2021. Podmínkou je, že poskytovatel zdravotní služby bude takto postupovat při tvorbě všech cen regulovaných zdravotních služeb nehrazených ze zdravotního pojištění.

V Praze dne 31. května 2022

JUDr. Jan Mach  

