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Informace pro klienty


Dnem 1. 7. 2023 nabývá účinnosti nařízení vlády č. 131/2023 Sb. o úpravě náhrady za ztrátu na výdělku po skončení pracovní neschopnosti vzniklé pracovním úrazem nebo nemocí z povolání a o úpravě náhrady na výživu pozůstalých podle pracovně-právních předpisů. Toto nařízení se týká i zdravotnických pracovníků, kteří prodělali nemoc z povolání v souvislosti s pandemií COVID-19. Text nařízení zasílám v příloze.


Dnem 1. 7. 2023 nabývá rovněž účinnosti vyhláška č. 121/2023 Sb. o požadavcích na pokrmy. Týká se i požadavků na stravu v nemocnicích pro pacienty a zaměstnance.


Vyhláška č. 143/2023 Sb. novelizuje vyhlášku č. 277/2015 Sb. o náhradě za bolestné a ztížení společenského uplatnění u příslušníků bezpečnostních sborů. Týká se služebních úrazů a nemocí z povolání, kde se neuplatní obecné předpisy, ale tato vyhláška.


Vyhláška č. 141/2023 stanoví pravidla výroby nikotinových sáčků bez obsahu tabáku v souladu s předpisy Evropské unie. 

Rozsudek tzv. velkého senátu občansko-právního kolegia Nejvyššího soudu ČR ze dne 9. 2. 2022 spisová značka 31 Cdo 2376/2021 řeší otázku, zda pokud odborným pochybením při poskytování zdravotních služeb dostal pacient tzv. „menší šanci“ na vyléčení (tzv. „teorie ztráty šance“), má právo na náhradu škody a nemajetkové újmy on případně pozůstalé osoby, ač příčinná souvislost mezi odbornou chybou a úmrtím nebo újmou na zdraví prokázána není. Velký senát kolegia Nejvyššího soudu zaujal stanovisko, že není-li příčinná souvislost mezi odborným pochybením a následkem dostatečně prokázána, nelze přiznat náhradu nemajetkové újmy (bolestné, ztížení společenského uplatnění), ale leda náhradu za zásah do osobnostních práv, která se může týkat pouze pacienta a nikoli pozůstalých. Teorie „ztráty šance“ je častým argumentem žalobců proti poskytovatelům zdravotních služeb v případech, kdy příčinná souvislost není prokázána. Rozsudek velkého senátu Nejvyššího soudu ČR přikládám.


Rozsudek Nejvyššího soudu ČR ze dne 28.4.2023 spisová značka 25 Cdo 2544/2022 se zabývá otázkou odpovědnosti v případě opožděné léčby nevyléčitelné nemoci v případě, kdy by ani včasná léčba úmrtí neodvrátila. Nejvyšší soud konstatuje, že je-li zdravotní stav pacienta takový, že i vhodná a včasná léčba by mohla vést leda k oddálení již neodvratně se blížící smrti, nelze ani s opožděnou léčbou spojovat následek v podobě úmrtí dané osoby. Protože jde o rozsudek v „mé kauze“, nutno současně zdůraznit, že v daném případě nebyla léčba hodnocena jako opožděná a odpovídala konkrétním podmínkám a objektivním možnostem. Rozsudek Nejvyššího soudu přikládám.

V Praze dne 31. května 2023

JUDr. Jan Mach

