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Informace pro klienty


Parlament přijal novelu zákona o kompenzačním bonusu, podle kterého se možnost kompenzačního bonusu nově vztahuje i na společníky s.r.o.

Subjektem kompenzačního bonusu je fyzická osoba, která je společníkem společnosti s ručením omezeným, jež byla založena za účelem zisku a má nejvýše dva společníky, případně jsou společníky pouze členové jedné rodiny. Tuto podmínku musí žadatel (subjekt) o kompenzační bonus splňovat k 12. březnu 2020, a současně nesmí vykonávat činnost, v jejímž důsledku je účasten nemocenského pojištění jako zaměstnanec, avšak s výjimkou zaměstnání ve společnosti s ručením omezeným, které je společníkem. Z citované novely vyplývá, že není-li lékař vyjma vlastní společnost v jiném zaměstnaneckém poměru, má jako společník na kompenzační bonus nárok.

Další podmínkou je absence úpadku či likvidace společnosti a rovněž nesmí být společnost nespolehlivou osobou podle zákona upravující daň z přidané hodnoty.

Novela rovněž stanovila jako podmínku pro vyplacení kompenzačního bonusu minimální obrat, přičemž  obrat podle zákona o účetnictví za skončené zdaňovací období daně z příjmů právnických osob bezprostředně předcházející bonusovému období musí překročil částku 180 000 Kč, anebo  se předpokládá, že obrat společnosti s ručením omezeným podle § 1d odst. 2 zákona o účetnictví za první dosud neskončené zdaňovací období daně z příjmů právnických osob, po jehož celou délku tato společnost vykonává činnost, překročí částku 180 000 Kč.

V případě, kdy je lékař společníkem více společností s ručením omezeným, posuzuje se splnění podmínek ve vztahu ke každé společnosti s ručením omezeným samostatně.

Pro úplnost lze uvést, že předmětem kompenzačního bonusu je výkon činnosti společnosti s ručením omezeným, které je subjekt kompenzačního bonusu společníkem, v kalendářním měsíci, v němž nastal den, za který se poskytuje kompenzační bonus, pokud tato činnost nemohla být zcela nebo zčásti vykonávána nad míru obvyklou v důsledku ohrožení zdraví nebo krizových opatření, a to zejména z důvodu

a) nutnosti uzavření či omezení provozovny společnosti s ručením omezeným,

b) karantény subjektu kompenzačního bonusu nebo jeho zaměstnance,

c) péče o dítě v případě subjektu kompenzačního bonusu nebo překážky v práci spočívající v péči o dítě v případě jeho zaměstnance,

d) omezení poptávky po výrobcích, službách nebo jiných výstupech společnosti s ručením omezeným nebo

e) omezení či ukončení dodávek nebo služeb potřebných pro výkon společnosti s ručením omezeným.

Zasílám v příloze.

V Praze dne 4. června 2020

JUDr. Jan Mach

