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K otázce práva zákonných zástupců na přítomnost u zdravotních výkonů


prováděných nezletilým a na umožnění jejich pobytu při hospitalizaci dítěte

Nedávno byla zveřejněna tisková zpráva, že rodiče nezletilého dítěte na radu jistého spolku povolali Policii ČR do nemocnice, když jim nebyl umožněn pobyt na jednotce intenzivní péče s hospitalizovaným dítětem. Policie ČR pochopitelně konstatovala, že nejde o trestný čin ani přestupek. Rodiče na radu spolku tvrdili, že jsou porušena jejich práva a ve věci podají stížnost nebo žalobu.

Právo zákonných zástupců nezletilého pacienta a některých dalších osob na přítomnost při poskytování zdravotních služeb nezletilým pacientům upravuje jednak ustanovení § 28 odstavec 3 písmeno e) zákona č. 372/2011 Sb. o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování, jednak ustanovení § 47 odstavec 1 písmeno b) téhož zákona. Obě ustanovení v příloze zasílám a v nich tučným podtrženým písmem zvýrazňuji uvedená práva a podmínky jejich realizace, včetně případů, kdy lze tato práva omezit.

Právo na nepřetržitou přítomnost zákonného zástupce, opatrovníka a některých dalších osob při poskytování zdravotních služeb nezletilým, omezeně svéprávným a dalším osobám je podle § 28 zákona třeba uplatňovat v souladu s jinými právními předpisy a vnitřním řádem a nenaruší-li přítomnost těchto osob poskytování zdravotních služeb. 

Právo na pobyt zákonného zástupce, opatrovníka a některých dalších osob společně s hospitalizovaným dítětem nebo pacientem s omezenou svéprávností v lůžkovém zdravotnickém zařízení je podmíněn tím, že toto umožňuje vybavení zdravotnického zařízení a nebude narušeno poskytování zdravotních služeb. 
Je nepochybné, že lékař nebo jiný pověřený zdravotnický pracovník je oprávněn rozhodnout, že uvedeným osobám u některých zdravotních výkonů přítomnost umožněna nebude a že nebude umožněn pobyt s hospitalizovaným nezletilým nebo omezeně svéprávným pacientem, uzná-li, že k tomu jsou závažné důvody. Rozhodnutí nesmí být výrazem svévole a libovůle, ale musí být důvodné. Jeho důvody by měly být uvedeny ve zdravotnické dokumentaci.

V těchto záležitostech (i v některých dalších – například pokud jde o právo na přítomnost vodícího psa se speciálním výcvikem, pokud to pacient potřebuje) má zásadní význam dobře formulovaný vnitřní řád zdravotnického zařízení – nemocnice, nebo i kliniky či oddělení. Právě v něm je třeba uvést s odkazem na ustanovení § 28 i § 47 uvedeného zákona, že lékař nebo jiný pověřený zdravotnický pracovník je oprávněn rozhodnout o omezení či vyloučení práva na přítomnost zákonných zástupců, jimi pověřených osob a opatrovníka při poskytování zdravotních služeb nezletilým a omezeně svéprávným pacientům, a to ze závažných důvodů. Tyto "závažné důvody" doporučuji blíže nespecifikovat, protože jakákoli jejich podrobnější specifikace může v praxi ve svých důsledcích uvedenou možnost zúžit. V praxi může nastat celá řada situací, které těžko předem předvídat a ve vnitřním řádu uvést. Proto lze doporučit uvedenou obecnou formulaci. Vždy by však ten, kdo o omezení uvedených práv rozhodl, měl důsledně a podrobně zapsat do zdravotnické dokumentace důvody tohoto rozhodnutí. Mezi těmito důvody nepochybně může být i nevhodné či agresivní chování uvedených osob, které vždy narušuje poskytování zdravotních služeb (ať již v ústavní nebo v ambulantní péči). Tedy samotnou skutečnost, že byla uvedená práva omezena, kdy, komu, z jakých důvodů, případně jakých zdravotních služeb se rozhodnutí a omezení práv týkalo, je třeba zapsat do zdravotnické dokumentace příslušného pacienta tak, aby při posuzování správnosti daného rozhodnutí bylo zřejmé, že rozhodnutí bylo důvodné a oprávněné. 
V Praze dne 29. května 2020

JUDr. Jan Mach 

