                            Zápis- jednání  RADY  AKL ČR - Praha, 12.9.2018, od 11.00 hod.

Přítomni: Cudlínová, Solná, Bajtlerová, Lebedová, Mikešová, Reichel. Omluvena: Bartáková

I.Cudlínová informovala o:
- přípravě konference (Sborník, program členského shromáždění, abstrakta +přednášky, postery + odměny pro akt. účast, sponzoři, ..). 
- AKK (Akreditovaný kvalifikační kurz) - jde do akreditační komise, vzdělávací program AKK byl v srpnu zaslán na IPVZ i na MZČR. 
- o jednáních na MZČR s MŠTM (vypořádání zásadních připomínek k novele zákona č. 563/2004Sb, o pedag. pracovnících... ,§18a - školský logoped)- jednání stále probíhají,další  následuje 26.9.2018, kde za AKL ČR jsou pověřeni - dr. Pospíšilová L., Mgr. Solná G. , doc. dr. Neubauer). 
- VŘ, která proběhla v srpnu: 8.8.2018- Praha 1, Liberec, 23.8. 2018- Ostrava, následuje VŘ 26.9.2018 –Svitavy,
- jednání na MZ - Rámcové smlouvy (návrh v příloze č.1)
Řešena problematika zařazování logopedů ve spec. přípravě do platových tarifů (podle aktuálního Katalogu prací patří logoped ve spec. přípravě do platové tř. 12). 
Dalším bodem byla dohoda s ÚZIS - úprava výkazů AO61 (od r.2019)- nově bude zařazen kód F98.2 - Poruchy příjmu potravy v kojeneckém a dětském věku. (viz příloha č. 2). 
Společně s Mgr. Solnou, Mgr. Lebedovou a Mgr. et Mgr. Mikešovou – vypracování nových písemných a ústních otázek k aprobačním zkouškám na pozici logoped ve zdravotnictví pro NCONZO.
G. Solná: 
Navrhla- nový dodatek k int. normám- upřesnění pravidel k finančním darům AKL (doložení zprávy, příp. fotodokumentace projektu, finální realizace projektu - doba - max. do 12. měs.). (příloha k zápisu č.3), přijato radou.
Informovala o:
- nových funkcích webu – dokončení úkolů zadaných IBA MUNI, možnost administrace seznamů přihlášených, fce google analytics – sledování návštěvnosti webu, přepínač stránek do anglického jazyka, zlepšení řazení příloh.
- nabídce- od Seznam.cz – k osvětě stránek klinickalogopedie.cz- je za úplatu, formou osvětových článků, které přesměrují čtenáře na náš web, bylo přidáno k hlasování o finančním plánu na příští rok na členském shromáždění v Zaječí 11/2018.
- o konání nových kurzů v podzimním období – Raná intervence Doc. Kapalkové, Fonologické poruchy Dr. Buntové, Neumotorický vývoj MUDr. Šafářové a Mgr. Červenkové, Balbuties II- workshop Mgr. Dezorta.
I. Bajtlerová: 
- předložila rozpočet konference dle aktuálně přihlášených účastníků - v současné chvíli je částka pro konferenci  455 000 Kč, což dle nabídky pokryje náklady s konferencí  
- sponzorské smlouvy a jejich příprava -smlouvy jsou k dispozici v papírové i online formě, nutno zajistit před zasláním daru podepsání smlouvy  
- informovala o úpravě a vylepšení aplikace pro systém iOs TOKEN test - navrhnuty odměny konzultantům- přijato radou
- přijala návrhy investic pro rok 2019 - časopis  100 000 Kč - práce editora a grafického studia, členské poplatky IALP  600 EU, notářské a právní služby na příští volební konferenci  v roce 2019 - 20 000 Kč 
Z. Lebedová: 
- podala návrh na přijetí editorky Mgr. Pelákové na editorskou práci pro následující číslo LKL jako mezičlánku v procesu přípravy časopisu, (pro opakované obtíže s úpravou množství textů v různých verzích wordu před a po zlomu časopisu), podle výsledku posoudíme, zda budeme hledat jiného editora či nikoliv – návrh byl přijat

- tlumočila dotaz Dr. Košťálové, zda a jak by AKL mohla pomoci s distribucí nové - digitalizované - verze VFF (vyšetření fatických funkcí), aniž by AKL byla v kolizi s legislativou (vzhledem k EET jsou možnosti prodeje značně limitovány) - rada v souč. době projednává s Mgr. Košťálovou možná řešení.
- informovala o schůzce s ing. Fridrichovskou a pí. Opletalovou ze společnosti Meditorial, která je provozovatelem webů www.prolekare.cz a www.prosestry.cz. Meditorial má zájem, aby se e-časopis AKL ČR stal jedním z mnoha odborných časopisů, který je na výše uvedených stránkách zveřejněn. Firma Meditorial tuto službu poskytuje bezplatně. Rada se seznámila s návrhem smlouvy, návrh byl přijat.

V. Mikešová: informovala o průběžné údržbě webu, vyřizování požadavků inzerentů, opravě údajů členů dle jejich požadavků, reakce na dotazy (změny pracoviště, ztráta hesla, nefunkční přihlášení atd.)
A. Reichel: informoval o průběhu zajišťování konference, počty přihlášených, storna, vystavovatelé - dohody. 
Sponzoři (MVČR - 5.000,-) aj., zajištění cateringu, obědy, hudební skupina
Rozměry posterů na konferenci (+organizace) dle doložených informací z místa celost. konference- prezentace na flipchartech o velikosti 70x100 cm. 

Telefonicky: L.Bartáková: tisk nového letáku Polykání od Mgr. Červenkové, dohoda s tiskárnou - Sborník, programy,... (náhled zašle), zajištění sponzorů, vypracované smlouvy pro sponzory. 

Příští setkání Rady - 25.10.2018 v Praze
Sepsala Mgr. Solná

