
Zápis Rady AKL ČR - konané dne 6.5.2020 - od 19.00 (videokonference)
Přítomni: K. Neubauer I. Cudlínová, G. Solná, I. Bajtlerová, A. Reichel, 
Předsedkyně - přivítání členů Rady AKL v době mimořádných pracovních a zdravotních podmínek. 

I. Cudlínová:
Informace z dohodovacího řízení: 
· MZČR bude vydán stabilizační zákon- 25.5., který bude upravovat hrazené služby z veřejného zdr. pojištění pro rok 2020. 
· Požadavky AKL  jsou ve shodě s požadavky AS –zálohové platby považovat za konečné, r.2020 nesmí být referenčním obdobím pro rok 2022, proplacení, popř. zohlednění nákupu OPP, žádné regulace a limity po dobu nouzového stavu, možnosti vykazování (pokračování) distančních terapií i po ukončení nouzového stavu, u nižšího počtu pojištěnců (výkonová platba) požadujeme zálohové proplacení 1/12 z roku 2019.   
· Úhradová vyhláška pro r. 2021 – jednání o valorizaci navýšení ceny práce u nositele výkonů.     Informace o VŘ, které bude 14.5.2020 pro oblast Praha 5                                                             
Oslovení hlavního hygienika (na MZČR) ČR, jakožto orgánu veřejné ochrany zdraví, k vydání Doporučení k poskytování zdr. péče pro klinické logopedy
Návrh na odměnu:  webmaster – Mgr. Mikešová         (jednohlasně schváleno)           
G. Solná:  
Podmínky kurzů: výňatek z dokumentu MZČR - od 11.5. se povolují: ..vzdělávací akce, oslavy, a to jak veřejné, tak soukromé, s účastí nepřesahující ve stejný čas 100 osob; 
další podmínky nejsou pro vzděl. akce přímo specifikovány, platí jen toto:
Účast nejvýše ve stejný čas 100 osob;  je zachováván odstup mezi osobami nejméně 2 metry, s výjimkou členů domácnosti;  je k dispozici nádoba s dezinfekčním prostředkem na dezinfekci rukou.
· Další kurzy AKL budou pořádány dle rozhodnutí jednotlivých pořadatelů v závislosti na jejich možnostech (pronájmech místností, zajištění dezinfekčních prostředků, častého úklidu, schopnosti odpřednášet lektory akci v rouškách/štítech apod.)
V Ostravě proběhlo výběrové řízení elektronickou formou 28.4.2020, výsledek nám není znám. 

K. Neubauer: 
Kurzy AKL na Foniatrické klinice – Dysfázie I. a II. a 2 termíny kurzu - Vývoj artikulace, jsou připraveny a mohou se realizovat do konce června, v období po 20. 5. 2020. Současný počet osob je po jednání s VFN 15, je možná změna postoje VFN v následujícím týdnu a vyšší počet účastníků.
Atestace KL proběhnou pro všechny přihlášené zájemce, kteří splnili kritéria, 26.-29.5. a 10-11.6. 2020 na F klinice.
I.Bajtlerová:
1/ neuhrazeno 83 členských poplatků, upomínka o úhradu bude zaslána po 31.5.2020, jak bylo schváleno na minulé RADĚ 
2/ Platby za kurzy - kdo již zaplatil kurz, který  se nekonal vzhledem k mimořádné situaci, tak  tato platba bude použita na úhradu následného termínu kurzu nebo se lze se sekretariátem domluvit, že již provedená úhrada bude použita i na jiný kurz – kurzovné se ale vracet nebude
3/ Návrh na zaslání žádosti na MZ o možnosti udělení výjimky, nařízení vlády o pokrývce úst, nosu v době pandemie, a to tak, abychom mohli v ambulanci po nezbytně nutnou dobu použít pouze štít / popř.  i  plexisklo /a pacient taktéž. Rada návrh schválila - návrh zašlu.             
A. Reichel:
informace k celostátní konferenci -  
· konání bude záležet dle situace a nařízení vlády ČR, nyní je v jednání shromažďování do 500 osob po 25.5.20, další informace budou upřesněny nejpozději na příští Radě.
 rada bere na vědomí                                                                                           
Zapsal: A. Reichel 

[bookmark: _GoBack]Příští Rada se bude konat v Praze 9.6.2020 od 12h.


Příloha Dopis hl. hygienikovi
Dobrý den,

žádám Vás, jakožto orgán veřejné ochrany zdraví, o vyjádření k pravidlům poskytování zdravotnických služeb v odbornosti Klinická logopedie.
Podle sdělení MZ ČR se mohou ambulantní specialisté postupně vracet do plného pracovního režimu. Kliničtí logopedi, kteří pracují s klienty/pacienty všech věkových kategorií, rovněž začínají plně pracovat ve svých ambulancích, ovšem za předpokladu dodržování všech protipandemických opatření.
Žádáme Vás tímto, zda nám dáte nějaké jednotné doporučení, z pozice hlavního hygienika ČR. V minulé době jsme kontaktovali jednotlivé Krajské hygienické stanice a každá nám dala jiné doporučení, ovšem nic písemně. Je tedy na zvážení každého klinického logopeda v poskytování péče s ochrannými pomůckami nebo na podmínkách jednotlivých krajů?  Předem děkuji za odpověď

Dr. Irena Cudlínová
  
 
 

