ZÁPIS ZE SETKÁNÍ ETICKÉ KOMISE AKL ČR z.s.

7.9. 2019

Přítomni:  Mgr. Eva Dvořáková;  Mgr. Barbora Richtrová

Mgr. Petra Petrlíková

Program zasedání:

1. č.j. 2019004 – Nemocnice milosrdných sester Kroměříž

2. č.j. 2019005 – NÚV - SPC

3. č.j. 2019006 – MŠMT  - SPC

4. č.j. 2019007 – NÚV – orientační logopedické vyšetření

5. č.j. 2019008 – Kosmetika Frýdek-Místek

6. č.j. 2019009 – ZŠMŠ Svět - Chomutov

7. č.j. 2019010 – Mgr. Špániková

8. č.j. 2019011 – Mgr. Kocmanová Brno

9. č.j. 2019012 – TetaMluvkaEdita – Hranice

10.  přímá platba, depistáže

11. kauza Baslík

12. komunikace s paní Zatloukalovou

13. výběrové řízení JĆ kraje

14. návrh na čestné členství

15. návrh na oficiální poděkování a ocenění za přínos klinické logopedii

16. návrh změn stanov – čestný člen by měl mít právo také volit

Ad1) Stížnost, že v nemocnici (LDN) pracuje "logopedicky" pedagog. Korespondence s panem primářem ukázala, že žádný klinický logoped nebo logoped ve zdravotnictví nebyl ochoten docházet k pacientům LDN, takže mají lege artis smlouvu s paní učitelkou na podporu komunikačních a kognitivních funkcí, jelikož byla/je jediná ochotná pracovat s umírajícími lidmi. Etická komise se oficiálně panu primáři omluvila a popřála mnoho sil v této náročné práci. Nevidíme žádný etický problém, aby tyto pacienty nadále podporovala paní učitelka.

Ad 2) 

Žádali jsme NÚV o oficiální stanovisko k případům, kdy SPC zakazují klientům péči klinického logopeda. Odpověď byla mírně vyhýbavá, ale přesto nakonec uznali, že toto jednání je neetické a protizákonné. Etická komise vytvoří samostatný dokument s vyjádřením, aby kolegové mohli toto stanovisko použít ve svých ordinacích nebo při případných jednáních s SPC.

Ad 3) 

Žádali jsme MŠMT o oficiální stanovisko k případům, kdy SPC zakazují klientům péči klinického logopeda. Odpověď byla jednoznačná, že toto jednání je neetické a protizákonné. Etická komise vytvoří samostatný dokument s vyjádřením, aby kolegové mohli toto stanovisko použít ve svých ordinacích nebo při případných jednáních s SPC.

Ad4)

Žádali jse NÚV o formální i obsahovou stránku pořádaného kurzu Orientační logopedické vyšetření, které bylo určeno především speciálním pedagogům. Zatím jsme nedostali žádnou odpověď. Obsah kurzu stále nezměněn:  https://objednavky.nuv.cz/component/element/detail/1764-orientacni-logopedicke-vysetreni?catid=0&Itemid=151&highlight=WyJvcmllbnRhY25pIiwibG9nb3BlZGlja2UiLCJ2eXNldHJlbmkiLCJvcmllbnRhY25pIGxvZ29wZWRpY2tlIiwib3JpZW50YWNuaSBsb2dvcGVkaWNrZSB2eXNldHJlbmkiLCJsb2dvcGVkaWNrZSB2eXNldHJlbmkiXQ==

Ad5) Kosmetička a kartářka nabízela také logopedickou péči. Upozorněna na možné nezákonné jednání – na webu odstraněno, již logopedickou poradnu nenabízí.

Ad6) Ředitelka soukromé školy nabízela oficiálně logopedickou terapii i veřejnosti a dospělým osobám. Upozorněna na možné nezákonné jednání. Stále nezměněno, ale lhůta byla stanovena do 30.9.2019. 

Ad 7) Předsedkyně AKL požádala Etickou komisi o dořešení této kauzy. Sama byla v kauze činná. Jde o paní, která dlouhodobě působí jako klinický logoped, ačkoliv nemá atestaci v oboru. Nemá ani Osvědčení o výkonu povolání bez odborného dohledu, přesto se stále profiluje jako klinický logoped. Řešeno i s Krajským úřadem, ČPZP,MZ ČR a ÚZIS. V současnosti je kauza v řešena kompetentními úřady. MZ ČR několikrát zamítlo odvolání této paní . (www.de-kli.com) 

Ad8) Paní Kocmanová byla upozorněna na možné nezákonné jednání. Svůj facebook s nabídkou již upravila, ačkoli jde o ryze formální úpravu, v současném stavu již nemůžeme více udělat. https://www.facebook.com/pg/logoped.ka.cz/about/

Ad9) Paní učitelka, která nabízela nácvik výslovnosti a dokonce k tomu měla na youtube videa, byla upozorněna na možnou nezákonnou činnost a důrazně upozorněna, že její videa jsou plná hrubých chyb. Všechna videa byla stažena, webové stránky formálně upraveny. Nabídka je již lege artis. https://www.tetamluvka.com/
VŠECHNY KAUZY BYLY KONZULTOVÁNY S JUDR. MACHEM.
Ad10) Odpověď na dotaz, zda je možné zpoplatnit depistáže v MŠ:
Co se týká depistáží na MŠ:

některé kolegyně praktikují zdarma, některé za poplatek domluvený se školkou, některé je nedělají vůbec - jelikož mají tolik klientů, že na to nemají většinou čas. 

Pokud klinický logoped provádí depistáž za úplatu je to hodně diskutabilní. (Já osobně jsem za to nikdy nic nechtěla, jelikož je to 1 za rok). Rozhodně musí mít buď volnou živnost nebo smlouvu s MŠ, jelikož na depistáže neexistuje smluvní kód. Nikde není dané, že si tuto aktivitu nesmíte zpoplatnit. Můžete. Také chápu, pokud  hypoteticky ve Vašem okolí dobře nefunguje SPC nebo PPP, děláte potřebné depistáže sami v pracovním čase a ztrácíte tím hodiny v ambulanci a případný zisk.  

Zároveň je ale potřeba napsat i druhou stránku věci. Jednak depistáže probíhají na půdě školství, což není úplně šťastné k dlouhodobé snaze zvýšit kredit našemu oboru. Jsme indikovaná zdravotnická péče. Navíc je nutno zdůraznit, že oprávnění k poskytování zdravotnických služeb vydaného KÚ je vázáno na předem schválené prostory - hlavně stran hygienických norem. Ve školách by v ideálním případě měl dělat depistáž pracovník SPC a poslat potenciální klienty na klin. logopedii. Také ostatní lékařské obory od depistáží ustupují. Zároveň je to voda na mlýn pojišťovnám, které by nejradši ukončily platby kl.logopedii, jelikož klienti jsou schopni tuto službu hradit. Takže jednání s pojišťovnami jsou stále složitější. 
Odpověď na Váš dotaz k Etické komisi tedy zní: Nikdo Vám nemůže zakázat zpoplatnit depistáže ve školkách, ale je na zvážení, jestli depistáž, která se děje většinou 1x za školní rok, je jednak z Vaší strany nutná, a zároveň jestli to víc nepoškozuje náš obor než mu pomáhá. Rozhodně je to na individuálním zvážení, pokud je poplatek nezbytně nutný, pak by měl být alespoň výrazně přívětivý. Etická komise souhlasí s vyjádřením a doporučením Rady AKL ČR, zároveň dokud nebude oficiálně vydané stanovisko  k depistážím, můžete je zatím provádět. Pravděpodobně to bude jedno z témat na listopadové členské shromáždění.
Odpověď na dotaz našeho postoje k přímým platbám:
 V současnosti je to strašně složité, vás, co děláte na přímou úhradu je čím dál tím víc - je to pochopitelné, protože pojišťovny často nedají smlouvu a vy chcete dělat obor, který jste vystudovali...

Zároveň je to přesně ten problém, že pojišťovny tento rozrůstající byznys vnímají a mají tendence zcela eliminovat klin. logopedii z proplácení, což vede k situaci, že péče klin. logopeda bude hrazena pouze nemocnicím, kde pracuje klin. logoped a ten pak dostane doopravdy směšný plat. Ambulantní péče bude z pojišťoven vyškrtnuta a všechny kolegyně na soukromo, budou pracovat na přímou platbu.

Na jednu stranu, mi to přijde v pořádku a bude zdravá rivalita mezi podnikavci, na druhou stranu, mnoho sociálně slabších klientů nikdy do ambulance nepřijde a většinová klientela budou zbohatlí cizinci....a to je fakt průšvih. Je otázka, co je dobré a kam nás budoucnost zavane...Je to podobné jako v psychoterapii, která je prakticky pouze na přímou platbu - dochází ti, kteří na to mají, a ti, kteří to potřebují nejvíc, nikdy nedorazí a max. využívají služby zaměstnanců nemocnic, kteří jsou přetížení, finančně děsně podhodnocení a často na hranici vyhoření - takže ta pomoc pak dle toho vypadá..

Logopedických asistentek a spec. pedagogů, kteří jsou moudří , jak otec Fura , je hodně, ale jak jsem psala...nemáme zatím žádnou právní páku, jak toto zastavit. Rozumím vaší frustraci a možná Vám trochu pomůže, že jsme jako AKL hodně činí v nastavení meziresortních kompetencí (kolegyně z Rady)- a začíná se to dařit, ale než se to dostane do praxe bude to chvilku trvat...Zároveň je si dobré uvědomit, že i když jsou začátky složité, pokud provádím kvalitní péči, klienti jsou natolik svéprávní, že budou chodit, budou doporučovat atd. ..a nakonec i MŠ pochopí...pak je dobré činit osvětu - přednáškami, workshopy, medializací, publikační činností atd.

Je ale i fér napsat, že občas jsem v šoku z práce klinických logopedů, kteří by podle všeho měli být ti "vzdělanější", "kompetentnější" - i v naší obci se dějí běsy :)

Je to na každém jednotlivci, jak vnímá své schopnosti, znalosti, kompetence a nejde vše zachránit  a spasit - bohužel, je mi to líto a taky mě to občas štve, ale tak to je v každém oboru.
Ad 11) kauza Baslík – Policie ČR případ odložila. Opět jsme podali podnět na KÚ JMK a zároveň i podnět k prošetření postupu Policie ČR – čekáme na vyjádření. 

Ad 12) Komunikace s "maminkou" která využívala videa na youtubu k nácviku artikulace. Byla rozhořčena nším postupem. Pokusili jsme se ji naše stanovisko vysvětlit, leč neúspěšně. Díky tomu ale vyvstala otázka, co mi jako odborná společnost uděláme se současným stavem moderních technologií. Nabízí se různé varianty a bude dobré o nich diskutovat, zda jako odborná společnost vytvoříme kvalitní videa a "profi virtuální kanál" nebo vydáme stanovisko, že všechna videa jsou potenciálně nebezpečná, pokud dobře neznáme komplexní diagnostiku nebo půjde udělat obojí. Toto téma je určitě na širší diskusi.

Ad 13) Dotázání na KÚ JČ kraje proč výběrové řízení nebylo oficiálně vyvěšeno. Čekáme na odpověď.

Ad 14) Etická komise by chtěla řešit i příjemné kauzy. Takže jsme se shodli, že letos navrhneme 2 kandidáty na udělení čestného členství.

Ad 15) Zároveň vnímáme, že činnost některých kolegů není úplně viditelná a sdílená, takže bychom rádi zavedli Ocenění za přínos oboru klinické logopedie. Šlo by o formální poděkování v rámci konference. Shodli jsme se na 2 jménech.

Příští termín setkání současné podoby Etické komise je  domluven na listopad v Seči.

Zápis provedla:
Mgr. et Mgr. Barbora Richtrová

předsedkyně Etické komise AKL ČR z.s.

Ve Hvozdnici, 7.9.2019
