Senzorická integrační terapie
Každý rodič ví, jak malé děti milují pohyb. Jakmile to dokážou běhají, skákají, točí se,houpou, vylézají na židle, stůl někdy třeba dokonce i na  parapet, hrají si s vodou, pískem, ale také s jídlem, které si plácají na obličej, hlavu a tělo. Mají také rády hry s rodiči, při kterých se mazlí, tulí, lechtá, nebo při kterých je rodiče vyhazují do výšky, dělají letadlo, nebo se prostě perou. Díky všem těmto činnostem se malé děti učí poznávat svět a také sebe sama  a druhé. Tyto činnosti pomáhají dozrávání jejich CNS, podporují zdravý psychomotorický vývoj dítěte a jeho sociální zrání.
V současnosti však stále více přibývá dětí s nepravidelnou funkcí mozku, které mají těžkosti  se zpracováním informací ze smyslů, které získávají při hře ať už doma, nebo na hřišti. Tyto děti neumí přiměřeně reagovat, nejsou schopné uložit si zkušenosti v paměti a organizovat je. Často potom plýtvají energií, na neefektivní činnosti, což je frustrující jak pro dítě, tak především pro rodiče. Rodiče tyto děti popisují jako jiné, jiné než ostatní děti.
Tyto děti mohou mít obtíže v sebeobsluze. Může být problematické jim umývat vlasy, nebo obličej, naučit je smrkat, stříhat jim nehty, nebo nasadit čepici či rukavice. Mohou akceptovat jen určitý typ oblečení, nebo bot. Chtějí nosit jen volné oblečení nebo naopak těsné. Některé z nich neakceptují oblečení vůbec a mohou chodit dlouho nahé. Mohou nesnášet, pokud je jejich oblečení mokré, nebo když mají zašpiněné ruce či ústa. Některé děti dokonce nesnáší doteky od rodičů, hlazení a pusinkování.Nebo špatně jí a nechtějí přijímat potravu, na kterou jsou zvyklé. Tyto děti mají později ve škole často poruchy pozornosti, volí strategie boj nebo útěk a zvýšenou nebo sníženou celkovou aktivitu.Jiné děti mohou mít zase obtíže s pohybem. Mohou se panicky bát, chodit po obrubníku, sednout si na houpačku či skluzavku, zkrátka vždy, když se mají jejich nohy odlepit od země, nebo ztrácí rovnováhu, když se jejich hlava vychýlí z osy. Jiné děti  naopak milují houpačky a skluzavky natolik, že není možné je z nich odlákat a vydrží na nich velice dlouho. Některé děti fascinovaně sledují točící se předměty, donekonečna otevírají a zavírají dveře nebo jsou fascinovány  žaluziemi. Jiné děti zase není možné vyburcovat k aktivitě, pořád se o něco nebo o někoho opírají, válí, jsou jako hadrové panenky, co při chůzi škrundají nohama.Nebo mohou narážet do věcí okolo sebe, být nemotorné, lámou předměty a tuhy v tužce, nebo taky nereagují na zavolání a nedokážou poslouchat instrukce rodiče.
Rodiče nemusí rozumět tomu, proč se jejich dítě chová tak, jak se chová, mohou nad tím přemýšlet, zlobit se nebo se bát, jestli je jejich dítě v pořádku.
Pro tyto děti vyvinula doktorka Jane  Ayres PhD. v 70. letech minulého století terapii, kterou nazvala senzorickou integrační terapií. Je určena pro děti, které nemají neurologické problémy, ale mají spoustu potíží se zpracováním informací ze smyslů. S úspěchem ji využívala u dětí s poruchami pozornosti, hyperaktivitou, opožděným psychomotorickým vývojem, u dětí neobratných a nešikovných a u dětí s poruchami autistického spektra.
Vyvinula terapii, která když je vedena správně připomíná hru při které je podporována především samostatná aktivita dítěte. Terapie probíhá v senzorické místnosti, která musí být prostorná a vybavená pomůckami, které mohou dítěti pomáhat vyladit úroveň aktivity a naučit se reagovat ve chráněném prostředí vhodně a přiměřeně, když se mu to v reálném životě nedaří.
V USA je tato terapie velmi rozšířená a navštěvuji ji až 70% dětí, protože postupem času se ukázalo, že se jedná o terapii vysoce efektivní. Postupně tato terapie zdomácněla také v mnoha Evropských zemích, v Rakousku, Polsku a Maďarsku.
Věříme, že tato terapie zdomácní i v České republice a proto Vás zveme na kurz Prvky senzoirické integrační terapie v logopedické praxi.
Prvky senzorické integrační terapie v logopedické praxi
V současné době se rozšiřují nabídky kurzů s různými terapeutickými přístupy, jako je například Snoezelen, Bazální stimulace, neurovývojová terapie, Handle, Floor time, ABA apod. Pro nás jako logopedy je to určitě přínosné, protože dětí s různými a stále těžšími neurovývojovými nedostatky přichází do našich ambulancí stále více.
Jednou z možností, která může být pro tuto skupinu dětí přímo zázračně účinná je Senzorická integrační terapie.
SI je teorie představená DhD. Jane Ayres (1920-1988), ergoterapeutkou z USA. Podle její definice je senzorická integrace organizováním smyslových informací za účelem jejich použití, má význam pro vývoj dítěte a jeho celoživotní smysluplné uplatnění. Propojuje neurologické funkce s chováním, učením a emocemi. 
Tato teorie poskytuje jinou perspektivu pro pochopení vývoje dítěte. Vysvětluje vývoj pohybu a jeho vliv na vývoj specializace mozkových hemisfér, včetně vlivu na vývoj řeči. Poskytuje jinou perspektivu pro porozumění mnoha typům chování dítěte (vysoká úroveň úzkosti, vyhýbání se lidem, nedostatek zájmu o prostředí, obtíže s přechodem z jedné aktivity na jinou, strach z nové situace, lidí, prostředí). Vysvětluje některé formy stereotypního a sebestimulačního chování motivovaného senzorickou potřebou (houpání, točení, narážení či skákání, škrábání či vkládání věcí do úst). Poskytuje řešení pro zlepšení chování,strategie pro zvýšení pozornosti, motivace, komunikace a interakce. Pomáhá dětem v přizpůsobení se prostředí a facilituje pozitivní interakce s vrstevníky, dospělými.
Tento kurz je tedy úvodem do této problematiky. Jeho cílem je přiblížit terapeutický systém SIT a jeho vliv na neuroplasticitu vyvíjejícího se mozku dítěte. Tento systém nelze plně aplikovat při logopedické terapii, protože podmínkou je absolvování certifikovaných kurzů ASI a prostorná senzorická místnost  vybavená množstvím především vestibulárních pomůcek, které dosud nejsou v Evropě snadno k mání a jsou značně finančně náročné. Cílem tohoto kurzu je   přiblížení této  terapie a ukázání  možností, jak lze využít prvky této terapie v běžné logopedické ambulanci včetně  vysvětlení, jak lze různé terapeutické systémy úspěšně kombinovat.
Věřím, že si tento terapeutický systém zamilujete stejně jako já.
Barbora Červenková
Prvky Senzorické integrační terapie v logopedické praxi
Datum konání kurzu:
7.2.2019:  9.00-15.00
8.2.2019:  8.30-12.00

Místo konání kurzu:
Centrum Kociánka, Kociánka 2, Brno, 612 47, Budova A (hned za vrátnicí), 1. Patro, chodbou doprava.
Přihlášení na kurz:
Přihlášku posílejte na email: barbora.cervenkova@post.cz
Při rozhodování rozhoduje o zařazení do kurzu  datum podání přihlášky. 
Cena:
3500 Kč
číslo účtu: 172824305 / 0300 , do poznámky uveďte jméno účastníka kurzu
K dispozici bude drobné občerstvení- káva, čaj, voda
Obědy a ubytování nejsou v ceně kurzu
Program kurzu
I. Úvod
       Vnímání pomocí smyslů:
       Co je to senzorická integrace
       Průběh procesu senzorické integrace
       registrace/modulace/diskriminace/organizace odpovědi/reakce  
II.    Paradigma poruch senzorické integrace podle Lucy Miller (2007
        modulace/diskriminace/ motorické obtíže na senzorickém podkladě
A)    Modely senzorické modulace: kontinuální, model čtyř kvadrantů,
        ekologický, model seberegulace
B)     Model senzorické diskriminace: dynamický model
C)     Motorické obtíže na senzorickém podkladě
II.       Senzorické systémy základní + doplňkové
          (vestibulární/taktilní/proprioeptivní)
A) Vestibulární systém
Vestibulární dysfunkce v modulaci ( gravitační jistota/ intolerance pohybu) o Vestibulární dysfunkce v diskriminaci (vestibulárně okulární obtíže/ VBIS/ Somatodyspraxie)
Všeobecný screening vestibulární dysfunkce (screening obtíží při sebeobslužných činnostech/oblékání/příjmu potravy/školní práci/hře/ sociálních vztazích)
Vliv vestibulární dysfunkce na každodenní život (senzorické prozkoumávání, emoce, sociální oblast, motorika, kognice, řeč, příjem potravy, oblékání, osobní hygiena)
B) Proprioceptivní systém
Proprioceptivní dysfunkce v modulaci?
Proprioceptivní dysfunkce v diskriminaci
Všeobecný screening proprioceptivní dysfunkce
Vliv proprioceptivní dysfunkce na každodenní život
C) Taktilní systém
Taktilní dysfunkce v modulaci
Taktilní dysfunkce v diskriinaci
Všeobecný screening taktilní dysfunkce
Vliv taktilní dysfunkce na každodenní život
D) Senzorické systémy doplňkové (zrak, sluch, čich, chuť)
Dysfunkce v modulaci o Dysfunkce v diskriminaci
Aktivity
IV.        Senzorická integrační terapie - pravidla -strukturní a procesní elementy, požadavky na vzdělání terapeuta, vybavení senzorické místnosti a vedení  terapie, důvody pro doporučení klienta do terapie
Principy SIT v praxi, znaky efektivity SIT
Posuzování adaptační odpovědi dítěte
V.         Poruchy SI + jiné dg.: ADHD, PAS, SVPU,DCD
VI.      Prvky SI v logopedické praxi A) Vestibulární stimulace B) Proprioceptivní stimulace C) Taktilní stimulace D) Všeobecně probouzející/uklidňující aktivity E) Relaxační aktivity F) Senzorická dieta+ kompenzační strategie
VII.      Strategie pro specifické problémy (neschopnost klidně sedět, manýrování rukama, bouchání hlavou, skřípání zuby, narážení ,bouchání a držení se někoho, běhání, točení, stlačování,tahání, trhání rukama, hra se slinami, očichávání osob, masturbace,  vysvlékání si oblečení, vyhýbání se očnímu kontaktu, cestování autem, auditivní, vizuální hypersenzitivita)
VIII. SIT v kombinaci s jinými terapeutickými přístupy Snoezelen, bazální stimulace,neurovývojová terapie, Handle, Brain Balance,ABA,Floor Time
Doprava
Místo konání: Centrum Kociánka, Kociánka 2, Brno, 612 47, Budova A (hned za vrátnicí), 1. Patro, chodbou doprava.
Z autobusového nádraží: Autobusem č.44 z autobusového nádraží případně ze zastávky Zvonařka, výstup zastávka Kociánka.
Od hotelu Grand: Tramvaj č.1 z Hlavního nádraží směr Řečkovice, výstup zastávka Semilaso. Přechod od zastávky k budově Semilasa , zabočit podél této budovy doprava dolů a přejít na zastávku autobusu č.84 směr Židenice-Stará osada, výstup zastávka Kociánka.
Pokud pojedete vlastním vozem, parkovat v  prostorách Centra Kociánka není možné, v pracovním týdnu je možno zaparkovat před Centrem K. Ovšem kapacita je značně omezena. Jednou z možností  je ponechat auto na nezpevněné části vozovky v kopci před CK.
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Přihláška:

Závazná registrace pro kurz Prvky senzorické integrační terapie v logopedické praxi konaný ve dnech 7.-8.2.2019
Titul, jméno a příjmení účastníka:

Email:

Kontaktní telefon:

Pracoviště:

Ulice a číslo:

Město + PSČ:

Platba za kurz (vyber z jednotlivých možností, ostatní možnosti smaž): 

· Kurz si hradím sama

· Potřebuji daňový doklad

· Potřebuji fakturu

Název společnosti/zaměstnavatel/fyzická osoba:

Ulice a číslo:

PSČ a město:

IČO:

DIČ/IČ DPH:

Přihláška je platná po přijetí fakturované sumy na  účet. Pokud svoji účast zrušíte měsíc před uskutečněním kurzu, bude vám vrácena plná částka kurzovného. Pokud svoji účast zrušíte 28 a méně dní před začátkem kurzu, bude vám vráceno 50% ze zaplacené sumy. Pokud svoji účast zrušíte 14 a méně dnů před začátkem kurzu, bude celá cena kurzovného považována za storno poplatek.

Upozorňujeme, že kurz se bude realizovat jen v případě, že se přihlásí dostatečný počet účastníků. V případě zrušení kurzu z důvodu nedostatečného počtu účastníků bude kurzovné vráceno v plné výšce. Každý účastník si zabezpečuje dopravu a ubytování sám. Účastníkům, kteří plánují účast na kurzu doporučujeme, aby si dopravu a ubytování domlouvali až po potvrzení minimálního množství účastníků na kurzu.

Jméno a podpis:

