
EET  - zjednodušený návod  


       Od kdy  : 1.5.2020
     

1/ Nejjednodušší - nepřijímejte platby hotově 
    V EET neevidujeme přimy na bankovní účet, bankovní kartou ani online platební bránou/  nikam  se neevidujeme , neděláme autentizaci , ani registraci /
    Možnosti : 
    A/  Platba na účet předem , možnosti propojení s rezervačními systémy . 
    B/ Platba  na účet formou faktury - předem , nebo po terapii 
    C/ Platba na účet předem formou předplatného 
    D/ Platba kartou 

2/ EET běžný režim  :  nejdéle 30 dní před 1.5.2020
AUTENTIZACE a REGISTRACE v EET. Poplatník je povinen před přijetím první evidované tržby podat žádost o autentizační údaje, které slouží k přístupu do Webové aplikace EET na Daňovém portálu Finanční správy. Ty získá buď osobně na finančním úřadě, nebo prostřednictvím Daňového portálu pomocí přihlašovacích údajů do datové schránky, má-li ji. Pokud poplatník požádal o autentizační údaje přes Daňový portál (ve formátu a struktuře, kterou určí správce daně), správce daně je přidělí poplatníkovi bez zbytečného odkladu prostřednictvím datové schránky. Pokud podá žádost o autentizační údaje ústně do protokolu (tedy na finančním úřadě), správce daně přidělí údaje v rámci tohoto jednání.
Po přihlášení na Daňovém portálu pomocí autentizačních údajů poplatník vyplní údaje o všech provozovnách, jejichž prostřednictvím provádí činnosti, z nichž plynou evidované tržby. Každé provozovně systém přidělí číslo (označení provozovny), které bude podnikatel uvádět na účtence a v datové zprávě zasílat Finanční správě. Pak poplatník pokračuje žádostí o vydání certifikátu, jehož prostřednictvím Finanční správa identifikuje podnikatele při zasílání údajů datovými zprávami. Podnikatel může mít jeden certifikát pro všechna svá pokladní zařízení nebo může získat a využít více certifikátů. Počet certifikátů se odvíjí od potřeb daného podnikatele a je výhradně na jeho rozhodnutí.

3/ EET zvláštní režim : https://www.etrzby.cz/cs/zvlastni-rezim




 Vše najdete   na  :
 Finanční správa  zřídila infolinku 225 092 392, informace zpracovala i na webu etrzby.cz. Viz Metodický pokyn k aplikaci zákona o EET, Řešení situací při evidování tržeb, Správa certifikátů EET, Nejčastější dotazy podnikatelů k EET.
Zákon
Viz 112/2016 a metodický pokyn  119930/16/7100-10114-109736

