Tisková konference „Systémové řešení diagnostiky a intervence u neurovývojových poruch včetně poruch autistického spektra“ 
3.6.2021 pod záštitou ČLS JEP v Lékařském domě za přítomnosti České televize a dalších médií 
Přibývá dětí s poruchami emocí a poruchami sociální komunikace. Prevalence neurovývojových poruch se závažným klinickým obrazem se stále zvyšuje. Přibývá dětí s vývojovou dysfázií, závažnými poruchami komunikace, PAS, ADHD i SPU. 
· Za rok 2020 a letošní rok se z důvodu uzavření školských zařízení skokově zvýšil počet rodin žádajících o terapie a pomoc pro své dítě. Jako na celém světě (přinejmenším data ze severní Ameriky, Austrálie a Evropy) je nedostatek terapeutů pro děti s autismem i behaviorálními poruchami. Situaci je třeba řešit komplexně, ale hlavně odborně. Tedy tak, aby se rodič nemusel bát poslat své dítě k terapeutovi a měl jistotu, kterou mu může garantovat především odbornost ukotvená ve zdravotnictví. Rodič obvykle není odborníkem na terapeutické postupy a techniky. Proto se stává obětí mnoha klamných příslibů, které pracují s jeho zoufalou touhou po uzdravení dítěte, často po zázraku. K tomu, aby rodiče nebyli uváděni v omyl klamnými prohlášeními o možných zaručených a zázračných postupech nezakotvených v systému zdravotní (homeopatický detox poskytovaný lékařem apod) a jiné péče, lidmi bez odpovídajícího vzdělání nebo nějakého centra založeného na údajně “vědecké” metodě (jak bylo vidět v pořadu Infiltrace – obchod s nadějí), je třeba změnit systém péče o děti s neurovývojovými a především behaviorálními poruchami a k tomu je třeba spolupráce odborníků. Problém je definován již od roku 2015, ale řešení musí hledat ti, kdo jsou k tomu kompetentní. Proto vzniká skupina zástupců odborných společností zdravotnických profesí, k hledání konsenzu a schůdného řešení problematiky diagnostiky, léčby a terapie u těchto pacientů. Diagnostické „kolečko“ – foniatrie, neurologie, genetika a dotčené obory PLDD, pedopsychitrie a dětské klinické psychologie. Možnosti intervence – klinická logopedie, ergoterapie, ale také nácviky sociálního chování a vhodné terapie indikované lékařem (zatím nedostupné).
Vzniká Odborná skupina ČLS JEP pro Systémové řešení diagnostiky a intervence u neurovývojových poruch, včetně poruch autistického spektra.
Jejími členy a své zástupce poslali Odborné společnosti:
· Dětské psychiatrie
· Dětské klinické psychologie
· Klinické logopedie
· Dětské i dospělé neurologie
· Dětských praktických lékařů
· Všeobecného lékařství
· Psychiatrické společnosti
Delegovaní zástupci jmenovaných odborností zdůraznili potřebu nastolit řád v diagnostice, léčbě a terapii u těchto pacientů: MUDr. Alena Šebková, doc. MUDr. Libuše Stárková, CSc., senátorka MUDr. Alena Dernerová, PhDr. Karolína Malá, PhDr. Romana Straussová, Ph.D., doc. MUDr. Svatopluk Býma, CSc., doc. MUDr. Martin Anders, Ph.D.
Skupina vzniká za účelem spolupráce odborníků k nalezení cesty pro zkvalitnění a širší zpřístupnění péče v systému zdravotnictví. 
Chce se věnovat tématům:
· Komplexní řešení
· Systémové řešení
· Multioborová spolupráce
· Mezirezortní spolupráce
· Kontrola poskytované péče
Jednotlivá setkání by se měla věnovat postupně relevantním tématům. A vzniklý konsenzus komunikovat přímo s vládou a zástupci MZ. 

 

