Vážení členové AKL ČR,

jak jistě víte ze sdělovacích prostředků i od kolegů, chystá se opět návrh novely zákona o pedagogických pracovnících (č. 563/2004 Sb.). Zde je také mj. umístěn návrh na tzv. školského logopeda. 

Zákon zatím nebyl předložen a není připraven ani v programu PS, ovšem naše odborná společnost by měla být připravena (již několikrát se nám podařilo zákon zvrátit) a společně šířit osvětu o našem oboru, informovat veřejnost o logopedii jako zdravotnickém oboru, nikoli o potřebě nově vznikajícího oboru bez náležitého vzdělání.

 Jde totiž o zásah do kompetence zdravotnictví. Zákonodárce naopak nedávno zrušil živnost „Logoped“, protože jde o činnost zdravotnickou.

            Pokud by tzv. školští logopedi měli právo provádět léčbu poruch komunikace, řeči  a jazyka, šlo by o bezprecedentní narušení kompetence zdravotnictví, ale hlavně o ohrožení dětí nekompetentní „léčbou“ těmi, kdo k tomu nemají kvalifikaci. Léčbu poruch řeči, jazyka a komunikace podle zákona č. 96/2004 Sb. provádí kliničtí logopedi, kteří musí nejprve podle §23, odst. 1, novelizace zákona č. 201/2017 Sb. absolvovat dva semestry Akreditovaného kvalifikačního kurzu (realizováno 1 LF UK Praha) a dále tříletou specializační průpravu pod odborným dohledem atestovaného klinického logopeda a pak složit atestační zkoušku. Tato léčba probíhá ve zdravotnických zařízeních s plnou odpovědností těch, kdo ji provádí, včetně povinného profesního pojištění. V návrhu zákona o pedagogických pracovnících se navrhuje, aby léčba poruch komunikace, řeči a jazyka probíhala jinde než ve zdravotnických zařízeních (školách, školkách, družinách, klubech), a aby ji mohli provádět lidé, kteří k tomu nesplňují kvalifikaci a bez jakékoli odpovědnosti. Jediným cílem je v tomto případě byznys.

Rada AKL ČR

 přílohy: Stanovisko AKL ČR


Pozn.:

- v současné době jednají pověření členové s MZ ohledně opětovné podpory proti přijetí školského logopeda do zákona o pedagogických pracovnících (plánované je i jednání s novým ministrem)

- právní kancelář JUDr. J. Macha připravuje podklady k jednání  a doporučuje cílený postup 

- AKL organizuje zviditelnění oboru - propagační letáky pro lékaře a seriál o oboru na IDNES v rubrice zdraví

- připravuje příručku pro poslance o oboru klinické logopedie

Dne 22.2.2022 - Rada AKL ČR
příloha:  Stanovisko AKL ČR

               Proč je vsunutí školského logopeda ...

