Vážení členové AKL,

  víte, že již několik let probíhá neúnavný boj proti zavedení nového povolání, a tím je školský logoped. Novelizaci zákona č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících, se nám zatím vždy podařilo odvrátit a pozastavit přijetí této novely (již jsme informovali na webu AKL).       V tomto roce nám pomáhají i KL v SAS (pod vedením MUDr. Z. Jojka) a hlavně pan JUDr. V.  Jirousek, za což velmi děkujeme. 
V uplynulých měsících jsme absolvovali několik jednání - v PS, na MZ ČR, oslovili jsme IALP (viz podporující dopis z  IALP s odkazem na WHO- svět. zdravotnická organizace v příloze),... 
Poslední jednání se uskutečnilo dne 24.6.2022 s panem ministrem zdravotnictví V. Válkem, kterému byla předložena odborná odůvodnění , proč poruchy řeči a jazyka patří výhradně do zdravotnictví, nikoli do školství. Také byly vysvětleny všechny již podniknuté kroky a byl informován o podpoře nejen odborných zdravotnických společností (pediatrů, dětských neurologů, foniatrů a ORL, IPVZ), ale i o podpoře některých poslanců. Schůzky se zúčastnila za MZ ČR  - odbor nelékařských povolání, paní ředitelka  Mgr. Strnadová A., MBA, spolu s kolegyní z právního oddělení MZ, za AKL - dr. Pospíšilová L., Ph.D a dr. Irena Cudlínová, LL.M.  Pan ministr nám dal příslib, že MZ bude prosazovat, aby v novelizaci zákona nebyla dána možnost léčby a diagnostiky školským pracovníkům. Rovněž nás navedl (dal doporučení) k dalším možným krokům, které budeme realizovat ve spolupráci s MZ a dále budeme pokračovat " v boji" za odstranění nově navrhovaného povolání školský logoped.


Rada AKL ČR                                                                                                Zpracováno dne 26.6.2022   

