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 ASOCIACE KLINICKÝCH LOGOPEDŮ ČR
Rumunská 1, Praha 2, 120 00

IČO   411 92 303 

VÝBĚROVÉ ŘÍZENÍ – před uzavřením smlouvy o poskytování a úhradě hrazených služeb podle zákona č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění a o změně a doplnění některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpis.
Krajský úřad žádá AKL ČR o zajištění účasti zástupce profesní a odborné společnosti AKL ČR a odborníka v oboru klinické logopedie. Zákon č. 48/1997 Sb. krajskému úřadu ukládá nominovat výběrovou komisi v plném složení, tzn. čtyřčlenná komise, složená ze zástupce krajského úřadu, zástupce zdravotní pojišťovny a dvou osob nominovaných profesní organizací z daného oboru, avšak zároveň hovoří, že komise je usnášeníschopná i v případě tříčlenné (nadpoloviční většiny nominovaných) výběrové komise. HLASOVÁNÍ JE TAJNÉ. O výsledku je uchazeč vyrozuměn písemně.
Podle ustanovení § 48 odstavec 1 písmeno b.) zákona č. 48/1997 Sb. o veřejném zdravotním pojištění ve znění pozdějších předpisů vyhlašovatel zřizuje pro každé výběrové řízení komisi, přičemž členy komise jsou mimo jiné zástupce příslušné komory zřízené zákonem nebo zástupce profesní organizace v případě, kdy není žádná komora příslušná. Za příslušnou profesní organizaci, která reprezentuje klinickou logopedii je považována Asociace klinických logopedů ČR. Odborníka z oboru, který by měl členem AKL si KÚ může zvolit i sám a je povinnost informovat profesní organizaci. 
Krajský úřad odborníkovi za obor a zástupci profesní organizace posílá dokumenty k výběrovému řízení (min. jméno a místo působení uchazeče, ideálně i kopii celé žádosti, která obsahuje záměr žadatele).

Zástupce profesní organizace nemusí být členem rady, ale je radou pověřený a má její důvěru. Pokud je vše ze strany uchazeče v pořádku, měl by vždy hlasovat PRO. 
Nikdy na výběrové řízení nejde ani jako zástupce ani jako odborník ten, který je z blízkého okolí uchazeče nebo spolu měli pracovní či osobní vztah – může jít o přímou konkurenci, střet zájmů nebo podjatost.
Pokud je žadatelem spolek nebo organizace, musí uvést konkrétní osobu, která bude vykonávat logopedickou péči.
Pokud je žadatelem organizace či spolek, který není zdravotnickým zařízením, oba zástupci na VŘ by měli hlasovat PROTI.

Zástupce profesní a odborné společnosti AKL ČR:
· Potvrzuje a zdůrazňuje výši kvalifikace uchazeče v oboru klinické logopedii

· Jako benefit k vysoce odborné práci deklaruje jeho celoživotní vzdělání a dosažení nejvyšší možné kvalifikace, tedy K2, nebo K3, přičemž K3 je známka vysoké aktivity žadatele v oboru
· Druhým benefitem je členství v AKL ČR 
· Reflektuje motivační dopis vzhledem k obsazenosti v daném kraji

Odborník v oboru klinické logopedie:

· Hodnotí motivační dopis uchazeče, zda je záměr odpovídající jeho kvalifikaci a je odborně relevantní
· Upozorní na případné nesrovnalosti v žádosti, např. poskytování logopedické péče v školských a sociálních službách nelze platit z veřejného pojištění.

Oba zástupci pověření AKL ČR jsou maximálně možně podpůrní pro uchazeče, pokud je adekvátně kvalifikovaný a jeho záměr je smysluplný. V tomto případě uchazeč dostane vždy podporu a zastání od obou jmenovaných zástupců. 

Mgr. et Mgr. Barbora Richtrová - předsedkyně AKL ČR
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