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 ASOCIACE KLINICKÝCH LOGOPEDŮ ČR
Rumunská 1, Praha 2, 120 00

IČO   411 92 303 

VYJÁDŘENÍ RADY AKL ČR k odstoupení ODBORNÉ KOMISE 
Rada AKL ČR děkuje všem členům Odborné komise za jejich dosavadní činnost. 

Za působení nové Rady, tedy od října 2022, byla Odborná komise pověřena připomínkováním MKN 11, kdy k tomu Rada získala souhlas ÚZIS. Dále byla odborná komise oslovena jako důležitý subjekt pro připomínkování a úpravu Koncepce oboru klinická logopedie pro MZČR. K připomínkování obou zmíněných dokumentů byli Radou osloveni i další členové AKL. Významný díl práce odvedla i Dr. Pospíšilová.
Rada došla s odbornou komisí ke konsensu na většině důležitých bodů, které jsou v otevřeném dopise zmíněny a trápí nás všechny. Některé z nich vyžadují delší čas k řešení, některé diskuzi a odpovědné uvážení všech dalších kroků v koordinaci s MZČR a IPVZ. Na všem budeme dál intenzivně pracovat. Je to v plánu celý další rok. Jsou to také možné body k diskuzi na členském shromáždění. 
Dovolíme si citovat vyjádření OK, které poslala Radě AKL:
"Po celou dobu naší činnosti jsme se s nejlepším svědomím snažili plnit Radou zadané úkoly a svědomitě zpracovávat podklady k daným výstupům.  Nyní cítíme, že je ten správný čas, kdy je třeba ubrat, získat určitý časový odstup a věnovat se jiným oblastem. Velmi si ceníme času, kdy jsme mohli přispět a pomoci našemu oboru a celé AKL a jsme otevřeni možné opětovné spolupráci někdy v budoucnu. Děkujeme také Radě AKL za podporu a pomoc při řešení některých záležitostí."
Rada toto rozhodnutí plně respektuje a více než chápe. Zároveň věří v další budoucí spolupráci, jelikož si  všech členů Odborné komise velmi vážíme. 

Ještě jednou velmi děkujeme Odborné komisi za vše, co pro obor klinická logopedie doposud udělala. Přejeme všem jen to dobré a budeme rádi za případnou budoucí dílčí spolupráci.

Rada AKL ČR 

