INFORMACE PRO ČLENY
Pro  odbornost 903 měly být od 1.1.2024 KV 09555, 09556, 09557 k nasmlouvání. 
Všeobecná zdravotní pojišťovna podepsala se Svazem zdravotních pojišťoven ČR společné prohlášení, ve kterém konstatují, že výkon 09555 - Ošetření dítěte do 6 let je určen výhradně pro ambulance specialistů (s výjimkou ambulance dětské psychiatrie), a tedy že není určen pro praktické lékaře pro děti a dorost. 
Výkon 09555 – Ošetření dítěte do 6 let vymezuje vyhláška č. 467/2012 Sb., která vstoupila v platnost od letošního roku, a slouží k zohlednění zvýšené časové náročnosti vyšetření dítěte do věku šesti let v případě poskytování specializovaných ambulantních služeb, u kterých není jinak možné vyšší náročnost vyšetření dětí do šesti let zohlednit. 
Bohužel prozatím nemáme k výše zmíněným kódům žádné bližší informace k dispozici. 
 
ÚHRADOVÁ VYHLÁŠKA  pro rok 2024
Znění nové úhradové vyhlášky je ke stažení na našem webu.
Vzhledem k nízkému navýšení úhrad péče ze strany ZP připouští MZČR i ZP, že prostředky ze zdravotního pojištění nepokryjí náklady námi poskytované péče. Proto se koná ve středu a 22.11.2023 od 17:00 hod. jednání ambulantních specialistů. Viz. Odkaz na POZVÁNKU NA JEDNÁNÍ AMBULANTNĆH SPECIALISTů
MZČR zřídila web pro pacienty, kterým se nedaří najít dostupného klin. logopeda (příp. další odbornost) – www.nedostupnapece.mzcr.cz. 
Rada SAS 9.11.2023 vyhlásila PROTESTNÍ POHOTOVOST, jejímž cílem je "probudit" MZ a ZP a dosáhnout v roce 2024 lepších úhradových podmínek naší péče.

AKL ČR se zněním a výší úhrad nové úhradové vyhlášky pro rok 2024 rozhodně nesouhlasí a připojuje se k protestu ambulantních specialistů a ČLK.
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