Vyjádření k on-line konzultacím vedených klinickým logopedem

Dobrý den,

Vyjádření pana JUDr. Macha k věci poskytování on-line konzultací, je takovéto:

"Novela zákona o zdravotních službách obsahující kapitolu o telemedicíně je nyní v legislativním procesu. Covid to trochu předběhl, a i bez novely se ordinovalo na dálku a ordinuje dál.

Jaké zdravotní služby lege artis může klinický logoped poskytovat on-line a jaké již ne je věcí nikoli právní, ale odbornou. Pokud se tedy jako odborníci shodnete, že konzultace ano, diagnostiku ne, případně ještě podrobněji co ano a co ne, eventuálně se na tom shodnete v širším odborném kolektivu eventuálně i za účasti znalce, může to být vodítkem. 
Přímá platba od pacienta – pojištěnce zdravotní pojišťovny, se kterou mám smlouvu za péči hrazenou ze zdravotního pojištění, je zákonem zakázána. 

Za dohodnuté služby nad rámec úhrady je možná přímá platba, doporučuji k tomu stručnou smlouvu, nesmí jít o zdravotní služby hrazené ze zdravotního pojištění. Nejde-li o logopeda, který je ve smluvním vztahu se zdravotní pojišťovnou pacienta, pak to není problém.

Pokud by mělo jít o výkony, které by hradila zdravotní pojišťovna, pak by mělo být s pojišťovnou dohodnuto, že je lze provádět on-line. Někteří lékaři v době covidu toto s pojišťovnami dohodnuto měli.

            Konzultace nad rámec úhrady ze zdravotního pojištění, kterou samozřejmě nevykazuji pojišťovně a hradí ji pacient hotově nebo na fakturu je legitimní.“
Z vyjádření pana JUDr. Macha vyplývá, že pokud někdo poskytuje konzultaci on-line je to legislativně v pořádku. V případě kolegyně uvedené na Facebooku jde o konzultace se zákonnými zástupci, které vedou k podpoře a možnostem přístupu k dítěti, ale nejde o přímou logopedickou diagnostiku a terapii. Konzultace s rodiči není zdravotní služba hrazená ze zdravotního pojištění.
Stanovení výše úhrady za on-line konzultaci je zcela v dikci obou zainteresovaných stran. Může se nám to líbit a nemusí, každý máme nastavenou jinak hodnotu našeho času, zde nelze dosáhnout jednotného konsenzu, můžeme dát pouze určité doporučení, ale nikoli nařízení. Každý, kdo poskytuje konzultace nad rámec své logopedické praxe byl měl zvážit výši platby dle svého nejlepšího vědomí a svědomí.
Jelikož je nyní otázka telemedicíny v legislativním procesu, je na místě, abychom jako profesní organizace vypracovali metodiku, co je on-line možné a co ne v praxi klinického logopeda. Metodiku je nutné vypracovat v týmu, aby to korespondující k potřebám pacientů dle jednotlivých diagnóz. Prozatím, než provedeme vypracování metodiky a proběhne odsouhlasení členským shromáždění, rada AKL zastává názor, že on-line vedená diagnostika není možná v celém spektru diagnóz a on-line terapie by měla být možná zejména u poruch plynulosti řeči v adolescentním věku a u dospělých či jiných těžkých pacientů, u kterých není možno jinak. 

Za radu AKL zpracovala Bára Richtrová
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