Příloha mailové komunikace:
Datum: 06.01.2024 19:23
> Předmět: zapracované požadavky SAS - koncepce
>
Dobrý večer,

posílám zapracované připomínky od SAS ke koncepci oboru KL - jsou označeny žlutě. Prosím o potvrzení přečtení a přijetí těchto úprav.

Zkusím do konce ledna vyvolat setkání pracovní skupiny ohledně tématu Bc. surdopedie - pravděpodobně setkání bude on-line ve večerních hodinách, jelikož je vhodné, aby se k tomuto vyjádřili kompetentní odborníci z celé ČR.

S pozdravem B. Richtrová
13.1.2024 

Vážená paní předsedkyně,

 

děkujeme za zaslaný dokument, s nímž souhlasíme, jen v duchu výsledků našeho jednání ve Floretu navrhujeme dvě drobné (modré) úpravy na straně 23.

Jiné zásahy jsme do textu nedělali a ani nenavrhujeme.

 

Věřím, že ty dvě drobné změny budou pro Vás akceptovatelné, t.j. prosím o Váš návrh dalšího postupu.

 

Přemýšlel jsem, že sepíšeme nějakou "dohodu o dohodě", pro jednoduchost si ale myslím, že snad stačí, pokud, budete-li souhlasit, tento konečný text pošlete na MZ s tím, že ten mail mi pošlete na vědomí, abych pak mohl potvrdit, že jde o dokument, na němž jsme se dohodli, čímž by se jistě zabránilo následným zbytečným nedorozuměním a pomohlo v rychlosti schvalování na MZ.

 

Předem děkuji za Vaši odpověď.

 

Zdraví Zorjan Jojko.

Dobrý den, děkuji za zaslání, 
s modrými doplňky v zásadě nemáme problém, jen si dovolím upravit pojem "garant" za školitel, jelikož garant není oficiální termín. 

Budeme rádi, pokud nám napíšete, jak si představujete podporu školitelů, z našeho pohledu je t.č. dostatečná. 

Vůbec si osobně neumím představit, jak chcete podpořit zaměstnavatele - budu ráda za vaše nápady.

Potvrďte tedy, že slovo garant můžu změnit na pojem "školitel" a následně pošlu tento dokument na MZČR s vámi v kopii.

S pozdravem B. Richtrová
Dobrý den, paní magistro,

s přejmenování garanta na školitele, samozřejmě, problém nemáme.

Tedy souhlasím.

Z.J.

14.1.2024 – mail na MZČR
Dobrý den, 

v příloze posílám Koncepci oboru klinická logopedie se zapracovanými připomínkami Sdružení ambulantních specialistů vedených MUDr. Z. Jojkem. Jednání ke koncepci proběhlo 3.1.2024, kde jsme došli ke společnému konsensu. Vedení SAS je s tímto zněním srozuměno a souhlasí.

Nyní se budeme věnovat zapracování vašich připomínek.

S pozdravem

Barbora Richtrová
Pracovní skupina:

14.1.2024
Dobrý den, posílám:

Link na setkání pracovní skupiny k dialogu ohledně ponechání povinné surdopedie v Bc. studiu.

30.1.2024 od 20:00 on-line

https://teams.microsoft.com/…3"}
S pozdravem B. Richtrová

29.1.2024
Vážené dámy a pánové, kolegyně a kolegové

Dovolte , abychom Vás jménem sekce klinických logopedů v rámci Sdružení ambulantních specialistů (SAS) oslovili ještě  před samotným jednáním dne 30.1.2024  ve 20.00  formou tohoto dopisu s prosbou o pečlivé promyšlení projednávané problematiky  ještě před samotným jednáním a o konstruktivní dialog ohledně současné situace v oboru klinická logopedie

 Na úvod bychom rádi zdůraznili, že naším cílem je  otevřít prostor pro zamyšlení a diskuzi o výzvách, kterým čelíme, zejména v kontextu nedostatku klinických logopedů v  ambulantní logopedické praxi. Že se jedná o reálný problém, svědčí na jedné straně velký počet opakovaně zveřejňovaných pracovních nabídek v oboru klinická logopedie a na straně druhé nedostatek klinických logopedů, kteří by mohli  v těchto  ordinacích či nemocnicích jako kliničtí logopedi pracovat. Zároveň stoupá společenská poptávka po klinickologopedických zdravotních službách, přičemž  čekací doby pro první objednání  jsou v některých regionech pro nedostatek klinických logopedů  tristní.

Jsme si vědomi, že jak my v SAS, tak Asociace klinických logopedů, zastupující širokou škálu profesionálů, můžeme mít různé pohledy na danou problematiku. Věříme však, že společným úsilím lze nalézt takové řešení, která budou v budoucnu prospěšná pro celý obor.

Přáli bychom si, aby naše návrhy a myšlenky byly vnímány jako podnět k diskuzi a považujeme za důležité, abychom se společně snažili najít co nejefektivnější  cestu ke zlepšení stávajícího stavu.

Věříme ve vaši  otevřenost k předkládaným  argumentům a věříme také, že společná diskuse může vést k pozitivním změnám v našem oboru.

Vnímáme, že náš argument pro zrušení podmínky státní závěrečné zkoušky z logopedie a surdopedie v bc.programu  VŠ studia  jako „ úzkého hrdla“ pro vstup mladých do oboru má dva aspekty – jedním je pohled odborný a druhým pohled ekonomický.

ODBORNÝ POHLED:

Chápeme, že mohou existovat jisté obavy  ohledně schopnosti studentů zvládnout potřebné  znalosti logopedie a surdopedie během dvouletého magisterského studia, ale je třeba si uvědomit, že v magisterském studijním programu se již jedná o velmi motivované  a dobře orientované studenty, kteří  mají velmi dobrou představu o svojí profesní budoucnosti. Navíc  teprve  následné  specializační studium ve zdravotnictví  by mělo poskytovat dostatečný  prostor pro doplnění specifických znalostí a umožnit studentům zaměřit se na vybrané oblasti působení v  budoucí profesi.

Pokud se naše obavy potvrdí a striktní požadavky na povinnou SZZ ze surdopedie  v bc  studiu zůstanou i nadále  zachovány,  hrozí, že mnoho talentovaných a schopných studentů, kteří by mohli v oblasti klinické logopedie v budoucnu  excelovat, se bude muset rozhodovat  pro jiné obory v jiných resortech, protože na začátku studia nevhodně zvolili příslušnou pedii. Tím by klinická logopedie mohla  zcela jistě přijít  o potenciální budoucí  specialisty a odborníky , což by mohlo mít dlouhodobě negativní dopad na rozvoj našeho oboru ve zdravotnictví.

 EKONOMICKÝ POHLED:

 Aktuální situace v oblasti klinické logopedie ukazuje na jasnou nerovnováhu mezi nabídkou a poptávkou po odbornících v tomto oboru. Nedávné uzákonění školského logopeda pouze zvýrazňuje tuto nerovnováhu. Naším hlavním cílem je proto v budoucnosti zvýšit počty kvalifikovaných klinických logopedů, abychom dokázali reagovat na stále rostoucí poptávku veřejnosti po tomto druhu zdravotních služeb, přičemž  klíčovým předpokladem zůstává zachování vysokých standardů ve vzdělání a praxi.

Současná situace vyžaduje, aby bylo hned od  počátku příslušného VŠ studia  více studentům umožněno vstoupit po ukončení VŠ studia  do oboru klinická  logopedie, zatímco následné specializační požadavky ve zdravotnictví by měly zůstat zachovány. Je důležité si ještě  uvědomit, že ne všichni výborní studenti se státní závěrečnou zkouškou z logopedie a surdopedie (v bakalářském i magisterském stupni studia) se vždy  stanou vynikajícími klinickými logopedy v praxi. Naopak z praxe našich ordinací víme, že mnozí  studenti s kombinací logopedie a jiných disciplín, než je surdopedie v bc programu,  se v minulosti  stali vynikajícími odborníky s empatií a lidským přístupem i vysokou odbornou kvalifikací. Je proto klíčové včas, a to již na začátku VŠ studia, otevřít dveře širšímu spektru kandidátů a umožnit tak oboru klinické logopedie budoucí  prospěšnou diverzifikaci a rozvoj.

Pokusíme se teď shrnout některé důvody, proč navrhujeme zrušit podmínku povinné SZZ kombinace logopedie - surdopedie v bc. programu ..dosud   jako jediné možné …  pro vstup do logopedie ve zdravotnictví a  proč naopak by mohlo být výhodné zahrnout v bc programu při SZZ k logopedii  i další obory (jako je etopedie, psychopedie, tyflopedie, somatopedie):
Širší spektrum kompetencí: Logopedická péče se často prolíná s dalšími oblastmi, jako jsou etopedie, psychopedie, tyflopedie a další. Pacientů  s poruchami sluchu, kteří potřebují v běžných logopedických ambulancích specifickou logopedickou léčbu  v posledních letech zřetelně ubylo.  Studenti, kteří by získali v bc. programu  vzdělání  a  následně SZZ v jiných předmětech než pouze v surdopedii, mohou v budoucnu ve své profesi  lépe pochopit a reagovat na různorodé potřeby pacientů, včetně těch s autistickými spektry, zrakovými vadami, poruchami chování a dalšími specifickými potřebami v rámci neurovývojových poruch, jichž naopak přibývá.
Zvýšení počtu kandidátů v oboru: Odstraněním striktního  požadavku jediné přípustné   kombinace  logopedie- surdopedie pro  státní závěrečnou zkoušku v bakalářském stupni studia se může zvýšit počet studentů, kteří se teprve v průběhu bakalářského studia  rozhodnou pro směr  klinické logopedie. To může pomoci zlepšit  budoucí příliv nových  klinických logopedů do zdravotnictví, a to jak do privátních ordinací, tak do ordinací nemocnic a dalších zařízení poskytujících tyto služby.
Flexibilita v kariérním směřování: Poskytnutím širšího vzdělávacího základu v oblasti pedagogických a rehabilitačních oborů mohou studenti  na počátku nebo v průběhu  VŠ studia lépe rozhodnout o své budoucí specializaci, ať už v logopedii, surdopedii nebo v souvisejících oborech. To může vést k větší diverzifikaci a odbornosti v praxi.
Praktická zkušenost a specializované vzdělání: Bakalářský stupeň by mohl být zaměřen více na praktickou zkušenost a obecnější přehled o pedagogických a rehabilitačních oborech. Specializované vzdělání a hlubší znalosti logopedie a surdopedie by pak mohly být součástí magisterského studia.
Reakce na různorodé potřeby populace: S rostoucím počtem osob s různými komunikačními a vývojovými poruchami je důležité, aby obor logopedie reagoval flexibilně a efektivně. Umožněním studentům získat na počátku studia  širší základ v oboru a specializovat se v pozdější fázi svého vzdělání lze lépe reagovat na tyto měnící se potřeby. Zejména počet osob s logopedickými obtížemi, které jsou doprovázeny   psychickými  problémy,  výrazným způsobem v současné společnosti stoupá a jedná se již o závažný celospolečenský problém.

 

Změna požadavků na vzdělání v oboru logopedie by tak mohla přinést výhody jak pro studenty, tak pro celkovou kvalitu, efektivitu  a dostupnost logopedických služeb.

Druhým významným „ úzkým hrdlem“ pro vznik nových pracovních pozic  je dle našich  informací z terénu  náročnost  AKK kurzu pro budoucí klinické logopedy.

AKK tak , jak je nyní koncipován , je  pro absolventy vysokých škol  či pro studenty významně časově i finančně zatěžující.

Obsah a rozsah  tohoto povinného kurzu bude dle našich informací  z MZČR v dohledné  době ve spolupráci s AKL revidován.  Navrhujeme snížení povinného objemu hodin AKK kurzu  přibližně  na polovinu. Tím  by se mohly, kromě výše zmíněného, zkrátit čekací doby na tento povinný kurz a  vznikla  by větší kapacita pro více studentů.
ZÁVĚR:

Rozumíme tomu, že  koncepční  změny vyžadují jistý čas.  Proto se domníváme, že je  zapotřebí tento problém co nejdříve   diskutovat  a pokusit se o prosazení změny.

Závěrem chceme zdůraznit, že za nás je  klíčové  řešení  nedostatku logopedů se zachováním  kvality specializačního vzdělávání, zejména jeho  praktické části. Je důležité najít rovnováhu mezi zpřístupněním oboru  většímu počtu  kandidátů a udržením vysokých standardů vzdělání a praxe.

Mgr. Máša Jirousková

PaedDr. Věra Kopicová

Mgr. Vlasta Šimková

Mgr. Ivana Kociánová

29.1.2024
Dobrý večer, děkuji za mail a informace jaké jsou vaše představy a návrhy k diskusi. 
Dovolím si k zítřejšímu jednání poslat návrh jednacího postupu:

1) diskusi zahájím a povedu já - Richtrová

2) každý účastník za jednu skupinu bude mít 10-15 minut prostoru na své vyjádření (předběžně počítám s Mgr. Šimková za KL SAS, doc. Neubauer za AKK a vzdělávání, Mgr. Mrkvičková za IPVZ, Mgr. Solná za radu AKL a Mgr. Korandová za odbornou komisi AKL) - všichni mluvit nemusí, ale mohou :)

3) závěrečných 10 minut na doplnění od přítomných - pokud to bude nutné

4) hlasování o odmítnutí/přijetí zrušení Bc. studia v zákoně a dalších vyhláškách pro podmínku vstupu do specializačního vzdělávání v oboru KL

Zápis z jednání provede Mgr. Mercelová

Dr. L. Pospíšilová se z důvodu nemoci z jednání omlouvá, cituji její stanovisko: "jsem pro ponechání podmínky Bc. studia surdopedie - když je něčeho málo a je kvalitní, je žádanější a má vyšší sociální pozici.Daleko důležitější je dostat logopedie na zdravotnické školy a LF a vymanit se z pédií"

Dr. L. Kytnarová se také z jednání omlouvá a cituji její stanovisko, jako VŠ pedagoga s více než 10ti letou praxí: " jsem pro ponechání Bc. studia surdopedie a logopedie, za 3 semestry není možné vše obsahově zvládnout, nyní v Ostravě se v roce 2022 opět vrátila povinnost kombinace logo-surdo - studentů bude dost, navíc podmínku Bc. studia surdopedie má i školský logoped - snížili bychom tím kvalitu našeho vzdělání"

Pro jistotu posílám znovu link:

30.1.2024 od 20:00 on-line

https://teams.microsoft.com/…3"}
V příloze posílám písemné stanovisko odborné komise AKL ČR

Zítra na viděnou B. Richtrová

30.1.2024 12:55

Dobrý den,

v příloze mailu zasílám naše stanovisko k dnešní schůzce.

S pozdravem

Dr. Věra Kopicová 

Vážená paní předsedkyně,
s překvapením jsme obdrželi program připravované online schůzky. Z našeho dřívějšího setkání SAS a AKL v Průhonicích jsme měli za to, že plánovaná schůze bude zaměřena na odbornou diskusi o výhodách a nevýhodách zrušení povinné SZZ logopedie a surdopedie v bakalářském programu. Podle programu, který jste nám zaslali, však vypadá, že se bude jednat spíše o sérii přednášek než o diskusi. Překvapuje nás i navržené hlasování, jelikož není jasné, kolik lidí bude hlasovat, a pokud by SAS měl jen jeden hlas, ztrácí hlasování smysl.
Navrhujeme, aby tato schůzka byla vedena v duchu původní domluvy, jako vzájemně informativní. Očekáváme vzájemné vyjasnění argumentů s následným zápisem o shodě, či neshodě v konkrétních bodech obou zúčastněných stran AKL a SAS se zdůvodněními.

Za naši sekci v SASu můžeme říci, že statistická data jednoznačně ukazují pokles sluchových vad v našich ordinacích. Přičemž naše ordinace ale ošetří dle ÚZIS 75 % veškeré klientely čerpající klinicko-logopedickou péči. Sluchové vady v našich ordinacích tvoří méně než 1 % z celkového počtu těžkých vad (ÚZIS, rok 2020). Ve srovnání s rokem 2016 se hodnota snížila z 1,1% na 0,7 % pacientů se sluchovou vadou z celkového počtu ošetřených pacientů. Dle ÚZISu bylo v péči klinických logopedů v roce 2015 1 846 klientů (se sluchovou vadou) a v roce 2020 počet klesl na 1 062 klientů. Tento klesající trend pokračuje. Proto v tomto kontextu považujeme povinnost SZZ v Bc. surdopedie za neodpovídající aktuální situaci a potřebám praxe. Opravdu je třeba mít SZZ z oboru, který tvoří méně než 1% naší klientely? Naopak statistická data dokládají významný až dvojnásobný  nárůst diagnóz spojených např. s PAS a poruchami chování. 

Dále uvádíte argument, že již i pro školské logopedy je povinná Bc. SZZ z logopedie a surdopedie. Vnímáme tuto skutečnost jednak jako snahu ŠL vyrovnat se typem vzdělávání oboru klinická logopedie, ale na druhou stranu samozřejmě je třeba vzít v úvahu fakt, že právě nejvíce dětí se sluchovými vadami je v péči škol pro sluchově postižené, tedy zde je případná SZZ pro školské logopedy na místě. Považujeme za zcela irelevantní argument, že by se zrušením Bc. SZZ ze surdopedie snížila kvalita pregraduálního vzdělávání KL. Naopak reagovat úpravou adekvátně na fakt, že požadavky na vzdělávání budoucích klinických logopedů jsou jinde, jak dokládá výše uvedená statistika, je více než nutné.

Na webu AKL je v současnosti cca 30 inzerátů, které poptávají logopeda. Některé ambulance hledají zaměstnance i několik let. Mladé kolegyně nenacházejí zástup za MD, starší kolegyně v důchodu nemají komu předat ambulanci.  Generační výměna v ambulantní péči je ohrožena, a přitom počet klientů vyžadující naší péči stoupá. Je třeba, aby pregraduální vzdělávání flexibilně reagovalo na potřeby logopedických ambulancí, kterých je v našem oboru 78,3 % ze všech zařízeních poskytujících logopedickou péči. 

V případě, že bude schůzka vzájemně informativní byli bychom rádi, kdyby se mohli za SAS zúčastnit další kolegyně - PaeDr. Alena Merunková (e-mail: alena.merunkova@seznam.cz), Mgr. Šárka Krátká Wagenknechtová (e-mail: wagca01@gmail.com), PhDr. Blanka Gruberová PhD. (e-mail: gruberova.blanka@seznam.cz), Mgr. Daniela Palodová (e-mail: danapalodova@gmail.com)

V případě, že by nebylo možné změnit tento Vámi určený způsob vedení schůzky navrhujeme, aby si AKL  projednala téma se svými odborníky a poté by teprve proběhlo jednání zástupců AKL a KL SAS v malém počtu osob. 

Dejte nám co nejdříve vědět Vaše stanovisko, nejpozději do 16 hodin.

Děkujeme

S pozdravem

PaedDr. Věra Kopicová, Mgr. Vlasta Šimková
30.1.2024 13:32

Dobrý den, na základě žádosti paní doktorky Kopicové, posílám níže link na večerní setkání, s pozdravem Bára Richtrová  (pozn. Zcela bez reakce)
30.1.2024 13:28

Dobrý den, vážená paní doktorko,

jak bylo domluveno, jde o pracovní setkání s dikusí nad názory jednotlivých kl.logopedů. kteří zastupují určité instituce, který se pojí s KL. Stejně jako vaše skupina, i další poslali ať mailem nebo sms své stanovisko, abychom na setkání neztráceli čas, tak jsem je připojila...jelikož jsem otevřená diskusi. Kdybych nebyla, žádné setkání by nebylo...

Struktura jednání nezamezuje žádné diskusi, ale dává ohraničení a rámec, abychom do rána neříkali všichni stále to samé, co již je napsané. Hlasování můžeme vnímat jako dílčí, jde o názor pozvaných lidí...další diskusi k tomuto tématu můžeme udělat  na členském shromáždění při konferenci AKL, ať se vyjádří většina...

Můžete napsat sami, jak byste si představovali tedy večerní jednání - jak jste sami zažili ve sněmovně či senátu, pokud se probírá nějaké věc s více názory, je jasný dán časový rámec a plán, jinak se to rozbředne a nikam to nevede...

Uvedeným členkám KL SAS klidně link na večerní setkání pošlu, aby se mohli připojit, nemám s tím žádný problém.

S pozdravem B. Richtrová

30.1.2024 17:34

Vážená paní předsedkyně, 

po uvážení celé situace navrhujeme, aby dnešní schůzka proběhla bez zástupců SAS a prosíme o projednání celé problematiky mezi odborníky vámi přizvanými. 

Následně po vykomunikování a vašich návrzích , jak zlepšit situaci odlivu logopedů ze zdravotnictví, bychom se se zástupci AKL již setkali nad konkrétními návrhy.

Věříme, že smyslem nové koncepce je i řešení nedostatku klinických logopedů ve zdravotnictví. Věříme , že společnými silami najdeme způsob, jak usnadnit vstup mladým do oboru.

S pozdravem

 

Dr. Věra Kopicová

30.1.2024 18:02

Dobrý večer, vážená paní doktorko,

celé dnešní jednání vzniklo na základě vaší žádosti, tedy SAS a klsas  Všichni pozvání se buď vyjádřili nebo se zúčastní schůzky kvůli vám. 

Takže dnešní jednání k tématu Bc prostě proběhne a pokud se nepripojite, akl nebude s vámi dále jednat k dané problematice a nevidí důvod, proč se s vámi následně setkávat. Není důvod, jelikož svým přístupem jen marníte čas ostatních.

Na základě vašeho předchozího "stanoviska " jsem poslala link i vámi uvedeným kolegyním...požadovali jste to stihnout do 16:00...splnila jsem i přes plnou ambulanci a vy si dovolíte 2 hodiny před začátkem něco takového? 

Takže děkuji za vámi zaslané písemné stanovisko k Bc. s přizvanými odborníky probereme a uděláme závěr pro členy akl. 

S ostatními se tedy těším na viděnou , s pozdravem Barbora Richtrová 

Datum: 4. 2. 2024 9:06:52
Předmět: Re: Stanovisko k dnešní schůzce
Dobrý den,vážení. 
Dovolte mi shrnout 

K bodu 1.

Jsme přesvědčeni, že náš návrh zrušení povinné surdopedie v Bc není snížením standartu vzdělávání, protože, jak píšete : "do specializačního vzdělávání jsou od roku 2021 zapisováni všichni žadatelé, kteří doloží studium speciální pedagogiky a pouze SZZ z logopedie a surdopedie v magisterské části studia!!, toto platí do konce roku 2025!!" 
 Chci připomenout, že tato debata byla... a je o připravovaném dokumentu "koncepce klinické logopedie",který by po vzájemném odsouhlasení AKL i SAS měl odejít na základě žádosti MZČR. 

Úzké hrdlo bc  surdo již funguje již delší dobu. Tento "striktní" požadavek  bez ohledu na aktuální stav legislativy je de facto  platný již několik let.. ovšem je  jen více či méně důsledně...vyžadován.

A to i tehdy,  když jak píšete... už 2a1/2 roku to není právně podložený požadavek...před tím ale byl a od roku 2026 by zase měl bohužel být.

Mezi námi je ale mnoho kolegů.. mladých kolegů.. . kteří SZZ bc surdo nemají!! A už dnes jsou skvělými odborníky v klinické logopedii a nikdo se nad tím nepozastavuje. Jak je to tedy možné? 

Odůvodnění, proč povinnou SZZ  v bc  nepovažujeme za  smysluplnou jsme předložili dopředu stejně jako ostatní strany, které se měly jednání zúčastnit. 

Charakter online schuzky byl sjednán v Průhonicích jako diskuzní a odborný. Předsedkyní AKL  2 dny před jednáním oznámený formát s hlasováním za nejasných podmínek byl pro nás překvapující a  bez předchozí diskuze neakceotovatelný. Naše sekce SAS se proto tohoto jednani po zralé úvaze a předchozím oznámení nezúčastnila. 

Argument : že postoj SAS je motivován pouze ekonomickými zájmy úzké skupiny zaměstnavatelů není pravdivý.hhu Podnikatelé mají přece jen určitou možnost odborníky získat... například úpravou platových podmínek. I to má ovšem svá omezení a hranice, za které již nelze ekonomicky jít... 
 Nemocnice však mohou nabízet  pouze tabulkové platy a tudíž nedostatek odborníků na trhu práce zasáhne v budoucnu tské  je. 
2.
Statistiky ohledně sluchových vad jsme nepoužili z dob Covid, ale z let předchozích... statistik ÚZIS. 
Paní Mrkvicková z IPVZ píše:
"Kam se tito klienti (sluchové vady) ztrácejí? Mimo náš resort!!! Malé děti s těžkým sluchovým handicapem končí v péči školství a resortu MPSV!!! Osud těchto dětí nás nemá trápit? Na našem pracovišti se častokrát setkáváme s dětmi, které neměly adekvátní péči, protože setrvaly
 v rané péči, bez péče klinického logopeda! "
Toto sdělení je pro nás šokující a překvapující ve dvou ohledech. 
a) IPVZ a AKL o tomto stavu přesunu sluchových vad do péče školství ví a nic s ním dlouhodobě nedělá
b) řešení ani není v plánu, a dokonce je ordinacím tento stav dáván za vinu? 
Ordinace si své pacienty za standartnich podmínek nevybírají, Ale přijímají do péče při indikovaní praktickými lékaři a specialisty. 
Je více než patrné, že k odsunu většiny sluchovych vad do péče školství již dochází...došlo?
V našich ordinacích ale dramaticky narůstá počet pacientů s nejrůznějšími kombinovanými vadami. 
Na našem stanovisku klinických logopedů SAS ohledně nutnosti a potřeby praxe zrušit povinnou SZZ  bc surdo se nic nezměnilo a i nadále na něm trváme. 
Zkrácení AKK kurzu tak jak jsme již dříve uvedli rovněž považujeme za nutné. 
 

Za sekci klinických logopedů v SAS 
Vlasta Šimková 


sobota 3. února 2024 Mrkvičková Jaroslava, Mgr. <jaroslava.mrkvickova@vfn.cz> napsal(a):


Vážení kolegové, 

dovolte reakci na středeční setkání:

K odborné diskusi o výhodách a nevýhodách zrušení povinné SZZ logo a surdo v Bc. programu Sppg
 
 
1.
Požadavek na zrušení povinné Bc. SZZ logopedie a surdopedie navrhovaný zástupci KL SAS
je požadavkem absurdním!
 
Zákon 96/2004 Sb. – v přesném znění říká:
§23
(4)
 Odborná a specializovaná způsobilost k výkonu povolání logopeda ve zdravotnictví způsobilého k výkonu zdravotnického povolání bez odborného dohledu se získává absolvováním akreditovaného magisterského studijního oboru speciální pedagogika se státní závěrečnou zkouškou z logopedie a surdopedie, pokud bylo studium v akreditovaném magisterském studijním oboru zahájeno nejpozději v akademickém roce 2018/2019, a absolvováním specializačního vzdělávání v oboru klinická logopedie.
 
§43
(2)
 Odborná způsobilost k výkonu povolání jiného odborného pracovníka se získává absolvováním

a)
 akreditovaného magisterského studijního oboru
2.
 speciální pedagogika se státní závěrečnou zkouškou z logopedie a surdopedie (logoped), pokud bylo studium prvního ročníku zahájeno nejpozději v akademickém roce 2018/2019,
 

 

§58
(1
) Úspěšným ukončením specializačního vzdělávání se získává specializovaná způsobilost v příslušném oboru specializačního vzdělávání. Podmínkou zahájení specializačního vzdělávání je získání odborné způsobilosti k výkonu zdravotnického povolání. Podmínka získání odborné způsobilosti k výkonu zdravotnického povolání podle věty druhé se nevztahuje na povolání logoped podle § 43 odst. 2 písm. a) bodu 2 do 31. prosince 2025. 
 
= do specializačního vzdělávání jsou od roku 2021 zapisováni všichni žadatelé, kteří doloží studium speciální pedagogiky a pouze SZZ z logopedie a surdopedie v magisterské části studia!!, toto platí do konce roku 2025!!
 
Požadavek ze strany KL SAS je neopodstatněný!!! Je motivován pouze ekonomickými zájmy úzké skupiny zaměstnavatelů. Ukazuje na neznalost legislativou daných podmínek získávání odborné a specializované způsobilosti v našem oboru zástupci KL SAS.
„Úzké hrdlo láhve“ je otevřeno již více než 2 ½ roku. Právě v této době došlo k mírnému poklesu nově zapsaných uchazečů, studentů specializačního studia.
Vysvětlovat tento stav přílišnou náročností či komplikovaností pregraduálního studia, zbytečností surdopedie, je krátkozraké. Propad není tak markantní, aby vyžadoval náročnou analýzu. Může jen kopírovat demografická čísla, reflektovat období kovidu či další faktory. Údaje za poslední dva roky nemohou být používány jako jednoznačný a setrvalý ukazatel.
 
Naštěstí se situace s legislativou danými požadavky ke vstupu do specializačního vzdělávání v roce 2026 vrací k povinnosti doložit Bc. SZZ z logopedie a surdopedie.
 
Subkatedra foniatrie, pedaudiologie a klinické logopedie IPVZ stojí jasně na straně zkvalitňování a prohlubování znalostí a praktických zkušeností postgraduálních studentů. Základem toho je kvalitní pregraduální vzdělání!!! Toho nedosáhneme redukováním surdopedie ani náhradou za jinou pedii.
 
2.
Argumentace statisticky doloženými údaji o poklesu sluchových vad v našich ordinacích je alarmující!!!! Bohužel! Protože on má na 1. vyšetření čekací lhůtu rok a více?? Protože nemá zkušenost s péčí o implantované dítě?? Protože není schopen (nebo ochoten?) skloubit péči o takové dítě např. s pracovnicemi Tamtamu?!
Nedonošené děti mají častěji kombinované poruchy, poruchy sluchu a NVP. Tyto děti nepřibývají? Jak to, že čísla klesají?? Protože tyto děti nejsou ve středu našeho zájmu? Přenecháme je nezdravotníkům?
 
Nedávno jsme se kasali stavem, že ve zdravotnictví máme povinné Bc. i Mgr. SZZ, na rozdíl od školských pracovníků, že (např. konference České Budějovice). Nyní si sami říkáme o snížení požadavků??!! Kde je námi proklamovaná a zaručená péče o tyto klienty – od 0 do 100 let a víc? Dítě či dospělého se získanou poruchou sluchu také pošleme do školství???
 
Vážená předsedkyně, členky SAS. Zástupkyně 78,3% logopedických ambulancí? Kde končí pacienti se závažnými, akutními obtížemi? Pacienti s kombinovanými vadami? Pacienti, jejichž péče v soukromých ambulancích není možná, nebo dokonce selhala? Opravdu hovoříte za 78,3% poskytovatelů péče? Nebo zastáváte názor části zaměstnavatelů KL?
 
Připravované on-line setkání s panem předsedou SAS a zástupkyněmi KL SAS bylo na poslední chvíli skrečováno. Počáteční diskuse a příprava setkání probíhala v pozitivním duchu. Podobného chování ze strany kolegyň za KL SAS jsem již byla svědkem. I účastníkem.
V den plánovaného jednání přicházejí mnohastránkové dokumenty s podněty k diskusi, pakliže nejsou respektovány požadavky, setkání je z jejich strany ignorováno. Bohužel. Měla jsem na pana předsedu SAS jedinou otázku.
 
Pane MUDr. Jojko, prosím o vaši odpověď.
Mají ostatní sekce SAS také v plánu řešit současnou situaci nedostatku pediatrů, praktických lékařů i zubařů zásahem do pregraduálního studia? Jakého charakteru tyto zásahy budou? Které propedeutické předměty budou rušeny? Bude tyto změny prosazovat SAS ve shodě s ČLK, ČSK či lékařskými fakultami?
 
Děkuji.
J. Mrkvičková, za IPVZ
 
