Výzva k aktivní účasti na projektu " Průzkum výslovnosti u dětí v prvních třídách běžných ZŠ".
Na konferenci v Zaječí byl stručně představen plánovaný projekt, jehož realizace by měla proběhnout v září 2019. Průzkum bude srovnávat data, která byla sesbírána při posledním průzkumu a to v roce 1999, kdy bylo vyšetřeno  6442 dětí (osmdesáti klinickými logopedy).
Základní informace k organizaci průzkumu:
- jaro 2019 přihlášení kliničtí logopedi dostanou v excelové tabulace dotazník s metodickými pokyny, jak dotazník vyplňovat a jak depistáž provádět
- součástí bude i dopis pro ředitele ZŠ a informovaný souhlas pro rodiče potenciálně vyšetřovaných dětí

- zájemci si sami vyberou ze svého okolí ZŠ, v kterých budou průzkum realizovat a osloví ředitele ZŠ ( doporučuji ještě na jaře 2019), počty vyšetřovaných dětí jsou libovolné ( samozřejmě, čím více, tím lépe)
- září 2019 proběhne na ZŠ depistáž

- nashromážděné výsledky  zašlete zpět na kontaktní adresu
- říjen - zpracování výsledků

- listopad - konference  - prezentace výsledků

Získaná data nám všem pomohou v naší praxi, budeme mít k dispozici konkrétní čísla pro nejrůznější prezentaci naší odborné práce.

Zájemce o aktivní účast prosím o včasné přihlášení ( nejpozději do konce roku 2018) na kontaktní adresu: zuzana.pust@seznam.cz 
Počátkem roku 2019 se spolu s Radou AKL domluvíme, zda se projekt uskuteční ( podle počtu přihlášených ) a  případně, zda bude  aktivním zájemcům udělena finanční odměna.
Všem, kdo se do projektu přihlásí, předem velmi děkuji za spolupráci. . Přihlášení kolegové  budou průběžně e-mailem včas o všech krocích informovaní.
