Ptáte se:
1) Jaké je zařazení absolventa VŠ ve specializační přípravě a jaké výkony provádí?
Nejedná se o právní předpis, ale o interní zařazení/dokumenty zdravotních pojišťoven
Existují kategorie pracovníka: 
K1 = absolvent po VŠ (může poskytovat zdrav. služby, ty budou ale uhrazeny, pokud budou vykázány na klinického logopeda kategorie K2 nebo K3)
K2 = absolvent po základním kmeni, také klinický logoped bez specializace K3,  K3 = atestovaný klinický logoped, který splnil podmínky pro udělení specializace K3
Výkony logopeda ve zdravotnictví bez specializované způsobilosti nemohou mít nulovou hodnotu, pokud je provedl pod odborným dohledem klinického logopeda, na což má právo (sdělení právní kanceláře JUDr.Macha)
2) JOP x logoped ve zdravotnictví
Sdělení JUDr. Macha:
 "Dikce zákona č. 96/2004 Sb. se v § 23 změnila právě díky Asociaci klinických logopedů ČR tak, že logoped ve zdravotnictví již není (nesmyslně) označen zákonem za JOP, ale je normálním nelékařským zdravotnickým pracovníkem (stejně jako psycholog ve zdravotnictví). Pokud někdo označuje logopeda ve zdravotnictví jako JOP, pak je to v rozporu s platným zákonem a je třeba se proti tomu ohradit. V prvé řadě u ředitelů ZP, pak případně u správních rad, a pokud by to nepomohlo, tak přes odbor nad zdravotním pojištěním MZČR. 
V příloze zasílám text §23 zákona č. 96/2004 Sb. o nelékařských zdravotnických povoláních v platném znění k dnešnímu dni (tj. 25.9.2019). 
 - příloha

zapsala: dr. Irena Cudlínová, dne 27.9.2019
