Vážení,

děkuji všem za všechna vánoční a novoroční přání, a omlouvám se, že  jsem všem  osobně neodpověděla. Opravdu to letos nebylo v mých silách. Až  téměř do konce roku se konala  různá důležitá jednání  ( např.Úhradová vyhláška byla schválena až v prosinci,  v prosinci byly i letošní velmi silně obsazené atestace,  probíhají přípravná jednání pro založení Nelékařské komory, neukončená jsou jednání mezirezortní  s MŠMT,  a přibývají stále další rodící se problémy i  nutné změny ).  Bylo také nutno písemně oznámit většině institucí změnu adresy sídla AKL ČR  (  zvl. krajské úřady a některé zdravotní pojišťovny mají ve svých adresářích stále starou adresu, ač jim byla e-mailem několikrát oznámena změna.) I proto se loni opakovaně stalo, že pozvánky na výběrová řízení nebo důležitá jednání , zaslané  na starou adresu, jsme dostali náhodou a na poslední chvíli, nebo, bohužel, pozdě.  Písemné oznámení jsme spojili při jednom poštovném s tištěným novoročním přáním AKL ČR.

V předvánočním čase pro mne nastala i složitá osobní situace.  I proto jsem musela některé méně důležité věci odložit na příznivější dobu.

V těchto dnech dokončujeme plán kurzů na 1.čtvrtletí  ( skloubit volný čas všech přednášejících dle jejich časových možností je vzhledem k množství akcí stále náročnější ). Berte tedy, prosím, toto sdělení jako informativní do doby, než budou kurzy s podmínkami  vypsány – předpokládáme, že přednášející potvrdí  domluvené termíny na únor nejpozději do týdne. Vzhledem k některým organizačním změnám   ve vzdělávání   bude letos i jiné pořadí vzdělávacích akcí, pořádané AKL, nebo s jejím souhlasem, i akcí IPVZ.

Nejbližší akce, která má Souhlasné stanovisko AKL ČR, je již VI.Janskolázeňské sympozium ve dnech 12. – 14.1.2012. které se tradičně koná jako první akce v roce, a které bylo avizováno od října 2011 v akcích jiných organizátorů. Na toto sympozium se již není možno přihlásit ( vzhledem k mezioborovému zastoupení je vždy  brzy plně obsazeno).

Upozorňujeme všechny, kteří aktuálně nejsou zaměstnáni ve zdravotnictví, že jim bude členství v AKL ČR přerušeno – nemohou se tedy  vzdělávacích akcí AKL ČR zúčastnit ( netýká se členek  na MD). Noví členové se mohou akcí zúčastnit až po zaplacení členského poplatku.

PŘEDBĚŽNÉ  INFORMACE  o nejbližších akcích :

· Vzhledem k plánovaným  zahraničním cestám Mgr.Holmanové a MUDr.Jedličky bude tradiční únorový kurz Vady a poruchy  sluchu přesunut na konec března.

· Na počátek února bude přesunut kurz Vývojová dysfázie ( 1.víkend v únoru), a pravděpodobně na počátek března také kurz  Palatolalie  ( přednášející Mgr.Hladilové během dalších měsíců nastanou mateřské povinnosti )

· Ve všech  letošních základních kurzech  bude mírně omezen čas přednášejícím lékařům na úkor  ukázek z praxe klinických logopedů.  Větší prostor pak lékaři souvisejících odborností dostanou  v týdenním kurzy IPVZ – viz dále.

· Na 10.2.2012 ( pátek)  je plánován  seminář s JUDr.Machem ( dopoledne – Právní aspekty. týkající se klinické logopedie a pracovně právní vztahy) a dr.Škodovou - odpoledne – Vzdělávací plán specializační přípravy,   žádosti o akreditaci).   Dotazy pro JUDr. Macha zasílejte již teď buď na aklcr@seznam.cz, nebo na mach.jan@email.cz.  Využijte, prosím, této možnosti. předpokládáme, že bude prostor pro další dotazy i diskusi.

Vzhledem k předběžnému zájmu hledáme prostory v Praze, kam by se vešlo nejméně 100 osob.  Seminář ( nejde o odborný kurz !!)  je určen  

p ř e d e v š í m    zaměstnavatelům a garantům specializační přípravy.

Čísla  zákonů, které se týkají našeho oboru, budou vyvěšeny na webu během příštího týdne.

Žádám  zejm. všechny garanty i zaměstnavatele, aby se podrobně seznámili  ze zákonem 96/2004 Sb, v nynějším znění . Připravuje se jeho novelizace, kterou budeme muset kompetentně připomínkovat. Novelizovaná podoba  by měla platit od 1.1.2013.  

O tomto zákoně jste informování průběžně již od r.2004. Přesto dotazy některých členů AKL ČR, adresované přímo pracovníkům MZ ČR svědčí o tom, že si někteří i přes VŠ vzdělání neumějí přečíst a zpracovat text a zbytečně tak vytvářejí další  zatěžující administrativu. 

· 17.2.2012  ( pátek) pořádá Foniatrická sekce ČLS JEP  výroční seminář k uctění památky  zakladatele české foniatrické školy Prof.MUDr.M.Seemana. Protože počet míst v historickém sále je omezen, budou pozvánky  na tuto akci  pořadatelem rozesílány v malém množství a jmenovitě.

· Ve II.čtvrtletí ( květen) se bude poprvé dle nového VP konat týdenní kurz

IPVZ, který bude určen  p ř e d e v š í m   kolegům, zařazeným ve specializační přípravě.

· Termín  jarních atestací bude zveřejněn na www.ipvz.cz, vzdělávací akce Subkatedry foniatrie, audiologie a klinické logopedie. (nahlášen poslední týden v květnu ).

· Výhledově  bude změna i v kurzech A – Incipientní koktavost, B- Fixovaná koktavost a C - Chronická koktavost.  Pan prof.Lechta pro  dlouhodobé onemocnění nemůže riskovat delší cesty, proto by měl dle svého přání postupně předat vedení kurzu svým spolupřednášejícím.  Termíny kurzů zajím projednány nejsou – předpokládáme, že se  kurzy uskuteční během II.čtvrtletí ( spíše v dubnu a v červnu).
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