Vážená paní magistro,


pokud jde o stanovisko, zda „psát žádanky vyžadující další zdravotní služby“ či zda doporučit pacientovi další zdravotní služby u jiných poskytovatelů jiných odborností si dovoluji upřesnit stanovisko takto:


Je pravdou, že podle zákona indukovat další zdravotní služby jiných odborností nemohou nelékařští zdravotničtí pracovníci s výjimkou klinických psychologů. Za této situace nelze klinickému logopedovi doporučit, aby vypisoval jakékoli žádanky, ve kterých doporučí například foniatrovi, psychologovi nebo lékaři ORL převzetí pacienta do péče a provedení příslušných výkonů.


Na druhé straně je pochopitelně profesionální povinností klinického logopeda upozornit pacienta nebo jeho zákonného zástupce na potřebu vyšetření u jiného specialisty. Skutečnost, že pacientovi nebo jeho rodičům byla doporučena péče na foniatrii, psychologii nebo ORL lze zapsat do zdravotnické dokumentace a není k tomu třeba (dokonce je naprosto zbytečné) vypisovat jakoukoli žádanku. Zatím návštěva u ambulantního specialisty není vázána na doporučení praktického lékaře, ani praktického lékaře pro děti a dorost a není ani zpoplatněna nad rámec běžného regulačního poplatku, takže pacient sám, nebo jeho zákonní zástupci, mohou podle svobodné volby vyhledat kteréhokoli specialistu, sdělit mu, že jim klinický logoped doporučil jeho návštěvu, případně předat zprávu, která nebude „žádankou“, ale prostým konstatováním zjištěného stavu s doporučením, které bylo dáno pouze pacientovi nebo zákonným zástupcům. 


Samozřejmě je rovněž možné informovat příslušného registrujícího praktického lékaře nebo praktického lékaře pro děti a dorost a v této informaci uvést další doporučenou specializovanou zdravotní péči, aniž bude vypisována jakákoli „žádanka“, která by pak mohla být zneužita proti klinickému logopedovi s tím, že není oprávněn vyžadovat a indukovat další zdravotní služby. 


Shrnuji tedy, že nejsme oprávněni psát „žádanky o specializované vyšetření“, ale jsme oprávněni i povinni doporučit pacientovi nebo jeho zákonným zástupcům další potřebnou specializovanou péči a skutečnost, že jsme jim toto doporučili, zaznamenat do naší zdravotnické dokumentace, případně o tom v naší zprávě informovat příslušného registrujícího praktického lékaře.


V případě potřeby jsem připraven doplnit toto stanovisko odpovědí na další doplňující otázky.


S uctivým pozdravem

JUDr. Jan Mach

V Praze dne 3.5.2012

