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Vážená paní







V Praze dne 11. února 2019
Dr. Irena Cudlínová

předsedkyně Asociace klinických logopedů ČR, z.s.

Věc:
Vyjádření k právní úpravě odborného dohledu nad logopedem ve zdravotnictví, který není oprávněn k samostatnému výkonu povolání


Vážená paní předsedkyně,

v této záležitosti je mi známo, že zdravotní pojišťovny mají tendenci samy zpřísňovat podmínky pro výkon odborného dohledu zdravotnického pracovníka, způsobilého k samostatnému výkonu povolání, nad zdravotnickým pracovníkem, který není způsobilý sám vykonávat příslušné povolání a to nad rámec stanovené zákonné úpravy. Je však třeba si uvědomit, že žádná zdravotní pojišťovna není zákonodárcem a není oprávněna jednostranně, ani svými vnitřními předpisy, ani metodikou, stanovovat něco jiného, než stanoví zákon.


Podle § 4 odstavec 4, zákona č. 96/2004 Sb. o nelékařských, zdravotnických povoláních v platném znění „Za výkon povolání pod odborným dohledem se považuje výkon činností, ke kterým je zdravotnický pracovník, nebo jiný odborný pracovník způsobilý, nebo ke kterým způsobilost získává při dosažitelnosti rady a pomoci zdravotnického pracovníka způsobilého k výkonu těchto činností bez odborného dohledu a v rozsahu, který tento zdravotnický pracovník určí. Odborný dohled může vykonávat také lékař, zubní lékař nebo farmaceut v rozsahu své působnosti k výkonu zdravotnického povolání; rozsah těchto činností stanoví prováděcí právní předpis“.


Podle § 4 odstavce 5 téhož zákona: ,,Za výkon povolání pod přímým vedením, se považuje výkon činností, ke kterým je zdravotnický pracovník nebo jiný odborný pracovník způsobilý nebo ke kterým způsobilost získává při stálé přítomnosti a podle pokynů zdravotnického pracovníka způsobilého k výkonu těchto činností bez odborného dohledu a v rozsahu, který tento zdravotnický pracovník určí. Přímé vedení může vykonávat také lékař, zubní lékař nebo farmaceut v rozsahu své způsobilosti k výkonu zdravotnického povolání; rozsah těchto činností stanoví prováděcí právní předpis“.


Podle § 23 odstavce 2 zákona č. 96/2004 Sb. o nelékařských zdravotnických povoláních v platném znění, "Do doby získání specializované způsobilosti logoped ve zdravotnictví pracuje u poskytovatele zdravotních služeb pod odborným dohledem" (nikoli po odborným vedením!) "logopeda ve zdravotnictví způsobilého k výkonu zdravotnického povolání bez odborného dohledu".  


Pokud by bylo pravdou, že logoped pracující pod odborným dohledem musí mít nad sebou nepřetržitý osobní dohled a osobní přítomnost dohlížejícího klinického logopeda, pak by muselo jít nikoliv o odborný dohled, ale o odborné vedení ve smyslu § 4 odstavec 5 zákona č. 96/2004 Sb., kde se vyžaduje soustavná přítomnost a přímý osobní dohled dohlížejícího, který provádí odborné vedení nad příslušným zdravotnickým pracovníkem. V případě logopeda tomu tak ovšem není a vyžaduje se nikoli přímé vedení, ale odborný dohled, což neznamená osobní nepřetržitou přítomnost klinického logopeda u výkonů, které logoped pod odborným dohledem provádí, ale dosažitelnost rady a pomoci klinického logopeda (§ 4 odstavec 4 věta prvá zákona č. 96/2004 Sb.). Rozsah činností, které logoped pod odborným dohledem vykonává pak dle § 4 odstavce 4 věty druhé zákona č. 96/2004 Sb. stanoví klinický logoped vykonávající odborný dohled.

 Žádná zdravotní pojišťovna není oprávněna stanovit jiné podmínky, než ty, které stanoví zákon.


Podle Vašeho sdělení někteří zaměstnanci některých zdravotních pojišťoven nadále ignorují zákon a vyžadují podmínky odpovídající odbornému vedení logopeda, nikoli odbornému dohledu. Doporučuji vždy žádat o písemné stanovisko s podpisem odpovědného pracovníka příslušné zdravotní pojišťovny, který nezákonný požadavek vůči poskytovateli zdravotní služby uplatňuje. Totéž se týká i označování zdravotnických pracovníků způsobem, který nemá oporu v právních předpisech. Poté nezbude, než obrátit se na správní radu příslušné zdravotní pojišťovny a na odbor pro dohled nad zdravotním pojištěním Ministerstva zdravotnictví a doložit písemně stvrzené nezákonné požadavky konkrétního pracovníka zdravotní pojišťovny s žádostí o vyvození patřičných důsledků.

JUDr. Jan Mach

advokát

právní zástupce Asociace klinických logopedů ČR, z.s.

