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Informace pro klienty


Cenový předpis Ministerstva zdravotnictví 1/2018/DZP


Ve Sbírce zákonů byla v částce číslo 6 pod č. 9/2018 Sb. zveřejněna informace o vydání Cenového předpisu Ministerstva zdravotnictví 1/2018/DZP, který je v plném znění zveřejněn ve Věstníku Ministerstva zdravotnictví. Plné znění zasílám v příloze. V případě poskytnutí zdravotních služeb nehrazených z veřejného zdravotního pojištění občanům České republiky a Evropské unie jde o tzv. věcně usměrňované ceny a je povinností poskytovatele zdravotních služeb provést kalkulaci ceny zdravotního výkonu podle stanoveného kalkulačního vzorce a podle toho stanovit cenu zdravotní služby. Orgány cenové kontroly občas kontrolují, zda poskytovatelé zdravotních služeb mají kalkulaci ceny tzv. věcně usměrněných cen dle kalkulačního vzorce. V případě pacientů mimo ČR a Evropskou unii nemusí cena zdravotní služby vycházet z kalkulačního vzorce – postačí, pokud je v souladu s obecnými požadavky na stanovení cen (cena nesmí být nepřiměřená s ohledem na náklady a zisk). Více informací v přiloženém Věstníku Ministerstva zdravotnictví a v něm obsaženém cenovém předpisu. Současně zasílám i kalkulační vzorec, podle kterého se kalkulace ceny zdravotních služeb, podléhajících povinné kalkulaci ceny určují.


Informace k problémovým tzv. "alternativním" porodům

Řada poskytovatelů lůžkových zdravotních služeb provozujících porodnici se na nás obrací s konkrétními dotazy, jak řešit situace, kdy rodičky odmítají standardní postupy při porodu a dožadují se "alternativních porodů", bez účasti nebo jen s minimální účastí lékařů, bez potřebného monitorování stavu plodu, apod. Odpovědi na dotazy jednoho z primářů porodnice v příloze přikládám a s ohledem na potřebu používat v těchto situacích dokument označený jako "Informovaný nesouhlas s poskytnutím zdravotní služby – revers" zasílám též vzor tohoto dokumentu vypracovaný právní kanceláří České lékařské komory a přílohu č. 6 k vyhlášce č. 98/2012 Sb. o zdravotnické dokumentaci, která stanoví povinné náležitosti uvedeného dokumentu.


V této souvislosti zkoumá právní kancelář České lékařské komory také dokument označený jako "Dříve vyslovené přání podle § 36 zákona o zdravotních službách" vypracovaný pro rodičky, které si přejí rodit alternativně, a předem touto formou sdělují vedení porodnice své požadavky. Jakmile k tomuto dokumentu zaujmeme stanovisko, budu klienty informovat.

V Praze dne 31. ledna 2018

JUDr. Jan Mach 
