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Doporučený postup při uplatnění nároku na náhradu škody a NÚ


Nárok na náhradu škody a nemajetkové újmy uplatňuje většinou tzv. předžalobní výzvou právní zástupce pacienta nebo pozůstalých. Doporučujeme následující algoritmus postupu při vyřizování nároku:

· Pokud možno rychlá formální odpověď žadateli, že věc bude prošetřena a o výsledku a stanovisku poskytovatele bude po skončení šetření informován. Pokud uvádí lhůtu, do které žádá odpověď, lze uvést, že odpověď obdrží až po prošetření věci, nikoli ve lhůtě, kterou uvedl.

· Prokazatelně (tedy nikoli pouze telefonicky) oznamujeme pojišťovně, u které máme uzavřeno pojištění profesní odpovědnosti pojistnou událost s tím, že dodatečně sdělíme naše stanovisko.

· Požádáme příslušného vedoucího lékaře – primáře oddělení, přednostu kliniky, nebo jiného vedoucího lékaře, aby se k případu písemně vyjádřil a výslovně uvedl, zda došlo k porušení uznávaných postupů a pravidel lékařské vědy, případně kdy, jak a kým a zda případný chybný odborný postup byl s jistotou, nebo s jakou pravděpodobností, příčinou úmrtí nebo újmy na zdraví za které je požadována náhrada. Vyjádřit by se měli také lékaři případně další zdravotníci, kterých se případ týká.

· Požádáme právníka o právní a důkazní zhodnocení případu a naší případné odpovědnosti na základě odborného vyjádření vedoucího lékaře, případně dalších lékařů a zdravotníků.

· Podle výsledku předchozích vyjádření sdělíme své stanovisko k pojistné události písemně své pojišťovně. Pokud uznáváme odborné pochybení a příčinnou souvislost, pak požádáme o souhlas s jednáním o mimosoudním vyřízení věci. 

· Pokud neuznáváme odpovědnost – tedy chybný odborný postup a příčinnou souvislost s následkem, za který je žádána náhrada, sdělíme to písemně tomu, kdo o náhradu požádal se stručným odůvodněním, případně tím pověříme právního zástupce (zvláště pokud za žadatele vystupuje rovněž právní zástupce).

· Poté "hlídáme datovou schránku", neboť může přijít žaloba s výzvou soudu k vyjádření do 30 dnů pod sankcí vydání rozsudku pro zmeškání a na případnou žalobu a výzvu soudu včas reagujeme, zpravidla již prostřednictvím svého právního zástupce.

· Uznat jakoukoli odpovědnost a zavázat se k jakékoli náhradě můžeme pouze s výslovným souhlasem pojišťovny, který by měl být písemný nebo alespoň emailem.

· Text případné mimosoudní dohody (nebo raději dohody o narovnání) by měl sepsat právní zástupce a měla by jej písemně schválit pojišťovna, která se tím zavazuje dohodnutou částku uhradit, kromě částky dohodnuté jako spoluúčast na pojistné události.

· Jakékoli osobní mimosoudní jednání s tím kdo nárok uplatňuje, má smysl pouze tehdy, pokud se souhlasem pojišťovny uznáváme svou odpovědnost. 

