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Informace pro klienty


V tomto měsíci byla přijata novela zákona o léčivech, provedená zákonem č. 36/2018 Sb., kterým se mění zákon č. 378/2007 Sb. o léčivech. Novela obsahuje mimo jiné ustanovení o tom, že část zákona týkající se sankcí v souvislosti se zavedením elektronických receptů nabude účinnosti až dnem 1. ledna 2019. V příloze zasílám.


Dále byla přijata vyhláška č. 37/2018 Sb., kterou se mění vyhláška č. 277/2004 Sb. o zdravotní způsobilosti k řízení motorových vozidel. V příloze rovněž zasílám.


Dne 12. dubna 2018 se v Praze koná seminář s vedoucí pracovnicí Úřadu pro ochranu osobních údajů k implementaci GDPR ve zdravotnictví. Z jednání právní kanceláře ČLK s vedoucími pracovníky Úřadu pro ochranu osobních údajů vyplynulo, že způsob ochrany zdravotnické dokumentace a ochrany elektronicky zasílaných informací mezi poskytovateli zdravotních služeb a pacienty i mezi poskytovateli zdravotních služeb navzájem obsahujících údaje o zdravotním stavu pacientů není řešen ani nařízením EU 2016/679 o ochraně osobních údajů, ani žádným jiným závazným předpisem a způsob této ochrany si určí každý poskytovatel sám, případně po dohodě se svými pacienty (způsob elektronické komunikace s nimi). Rovněž není dosud určeno, za jakých podmínek musí mít poskytovatel zdravotních služeb pověřence pro ochranu osobních údajů, předběžně se uvažuje o doporučení, že by tohoto pověřence měl mít poskytovatel zdravotních služeb, u kterého působí v plném úvazku více než 9 lékařů. Nejde však o závazné stanovisko.

V Praze dne 28. března 2018

JUDr. Jan Mach 
