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Informace pro klienty

V současné době nelze již legislativní cestou zastavit povinnost elektronické preskripce. Stále nebyla vydána vyhláška, která stanoví výjimky. Je tedy třeba počítat s tím, že z legislativního hlediska se od 1. ledna 2018 stane elektronická preskripce právní povinností s výjimkami, které stanoví připravovaná vyhláška. Podle příslibu ředitele SÚKL na sjezdu ČLK by nedodržení povinnosti elektronické preskripce v prvních měsících po nabytí účinnosti zákona nemělo být provázeno sankcemi.


Nařízením vlády č. 376/2017 Sb. byly stanoveny výjimky z elektronické evidence tržeb. Nelze vyloučit další výjimky případnou novelou tohoto nařízení. Kromě toho o možném zrušení zákona nebo některých jeho částí jedná nyní plénum Ústavního soudu. Nařízení vlády je v příloze.


Byla vydána vyhláška č. 372/2017 Sb., kterou se mění vyhláška č. 434/2004 Sb. Evidenci osob nesouhlasících s odběrem orgánů a tkání povede nadále ÚZIS, nikoli Národní registr osob odmítajících posmrtný odběr orgánů a tkání. Mezi orgány, které lze odebírat je nově zařazena též děloha. 


V příloze zasílám informaci o stavu zavedení GDPR ve zdravotnictví. Je připravována Metodika, kterou vydá ÚZIS ve spolupráci s Ministerstvem zdravotnictví, Ministerstvem vnitra a Úřadem pro ochranu osobních údajů. Do jejího vydání nemá smysl činit v tomto směru jakákoli opatření.

V Praze dne 29. listopadu 2017

JUDr. Jan Mach   
