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Informace pro klienty

Dne 25. května 2018 nabyde účinnosti nařízení Evropského parlamentu a rady (EU) 2016/679 o ochraně osobních údajů. V příloze zasíláme některé informace vztahující se k této problematice a vzory některých dokumentů.


Vyšla vyhláška č. 64/2018 Sb. o způsobu oceňování nákladů na zdravotní služby pro účely přerozdělování. Týká se přerozdělování pojistného mezi zdravotními pojišťovnami. Jde o prováděcí předpis k ustanovení § 21f písmeno d) zákona č. 592/1992 Sb. o pojistném na veřejné zdravotní pojištění. Přikládáme v příloze.


Ministerstvo zdravotnictví vydalo Metodické doporučení pro poskytovatele zdravotních služeb pro používání omezovacích prostředků.  Přikládáme v příloze.


Ministerstvo zdravotnictví vydalo návrh pravidel pro tzv. zpětné bonusy. Zatím jde o pracovní materiál, který bude ještě dotvářen, ale je z něho zcela zřejmé, že pokusy kriminalizovat činnost, kterou se manažeři poskytovatelů zdravotních služeb snažili pečovat o svěřený majetek s péčí řádného hospodáře, jak byli povinni, není na místě. Do budoucna však v tomto směru bude třeba respektovat jistá pravidla, která Ministerstvo zdravotnictví doporučí (nebudou mít závaznou povahu, ale lze doporučit jejich respektování). Zásady těchto pravidel přikládáme.


V současné době často některé "alternativní rodičky" předkládají své tzv. porodní plány formou dříve vysloveného přání dle § 36 zákona č. 372/2011 Sb. Tento institut však lze uplatnit jen tehdy, neumožňuje-li zdravotní stav pacientce vyslovit platný souhlas nebo nesouhlas s poskytováním zdravotních služeb. Bližší komentář i text ustanovení § 36 zákona č. 372/2011 Sb. v příloze. 

V Praze dne 30. dubna 2018

JUDr. Jan Mach

