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Informace pro klienty


Poznámky k úhradové vyhlášce na rok 2019


V souladu s nálezem Ústavního soudu spisová značka Pl. ÚS 19/13 obsahuje vyhláška jak v segmentu lůžkové péče, tak v segmentu ambulantní specializované péče i v segmentu gynekologie a porodnictví ustanovení o tom, že regulační omezení v případě překročení limitů preskripce a vyžádané péče se nepoužijí, pokud poskytovatel zdravotních služeb odůvodní nutnost jejich překročení. V segmentu lůžkové péče je toto ustanovení uvedeno v příloze č. 1 k vyhlášce, písmeno C bod 2.4. Pro segment ambulantní specializované péče je toto ustanovení uvedeno v příloze č. 3 k vyhlášce písmeno B bod 5. Pro segment gynekologie a porodnictví je toto ustanovení uvedeno v příloze č. 4 k vyhlášce písmeno B, bod 2.


Novela vyhlášek č. 228/2008 Sb. a č. 84/2008


Vyhlášky se týkají registrace léčivých přípravků a správné lékárenské praxe a zacházení s léky i ze strany poskytovatelů zdravotních služeb.

Jde o nikoli rozsáhlé novely, částečně pouze zpřesňující současný text v souladu s vývojem legislativy a částečně vycházející ze směrnice EU. V příloze zasílám znění novel a současně plný text obou vyhlášek v platném znění po zapracovaných novelách. 

Stanovisko předsedkyně Úřadu pro ochranu osobních údajů


V příloze zasílám aktuální stanovisko předsedkyně Úřadu pro ochranu osobních údajů, které se týká nesprávného vyžadování souhlasu subjektů údajů ke zpracování osobních údajů v případech, kdy osobní údaje jsou zpracovávány v rámci plnění zákonných či jiných povinností zpracovatele, nebo v zájmu ochrany jeho práv. Úřad pro ochranu osobních údajů vícekrát zdůraznil, že souhlas subjektu údajů se zpracováním osobních údajů se má vyžadovat pouze tehdy, pokud není jiný zákonný důvod pro jejich zpracovávání. Je-li zde takový důvod (ve zdravotnictví v naprosté většině případů), souhlas by neměl být vyžadován.

V Praze dne 30. září 2018

JUDr. Jan Mach 
