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Informace pro klienty


K implementaci GDPR – nařízení (EU) 2016/679


V příloze zasílám doplnění některých informací k implementaci nařízení EU o ochraně osobních údajů, které pochází od vedoucích pracovníků Úřadu pro ochranu osobních údajů.

Jakékoli sankce připadají v úvahu až po nabytí účinnosti tzv. adaptačního zákona Parlamentem ČR, nejdříve v září 2018. Úřad pro ochranu osobních údajů bude před sankcemi preferovat nápravná opatření. Implementace GDPR ve zdravotnictví bude také na programu právního semináře České lékařské komory v Praze dne 7. června 2018, na který se lze přihlásit na emailové adrese seminar@clkcr.cz.


Nález Ústavního soudu o "obrácení důkazního břemene" při ztrátě zdravotnické dokumentace nebo při nedostatcích ve zdravotnické dokumentaci


V nedávném nálezu, který přikládám, zaujal Ústavní soud některá závazná stanoviska k otázce důkazního břemene při sporech mezi poskytovateli zdravotních služeb a pacienty. Označuje v něm žalobce – pacienta za tzv. "slabší stranu sporu" proto v případech nedostatků ve zdravotnické dokumentaci nebo její ztrátě, má být důkazní břemeno o správnosti postupu, případně neexistenci příčinné souvislosti mezi nesprávným postupem a úmrtím nebo újmou na zdraví na žalovaném poskytovateli zdravotních služeb, nikoli na žalobci – pacientovi.


Vyhláška Ministerstva zdravotnictví č. 77/2018 Sb. 


V příloze přikládám rovněž novou vyhlášku Ministerstva zdravotnictví č. 77/2018 Sb. o náležitostech a vzorech některých dokladů o vzdělání a kvalifikaci zdravotnických pracovníků.

Práce cizinců z nečlenských států EU bez aprobační zkoušky s povolením Ministerstva zdravotnictví v českém zdravotnickém zařízení – podmínky

V příloze zasílám text § 36 zákona č. 95/2004 Sb. s červeně vyznačenými pasážemi, které se vztahují k této problematice a odpovědi na otázky zadané vedením jedné nemocnice. 
V Praze dne 31. května 2018

JUDr. Jan Mach
