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Informace pro klienty


V tomto měsíci byla vydána vyhláška č. 180/2019 Sb., která novelizuje dosavadní vyhlášku o výrobě a distribuci léčiv. V příloze zasílám text této vyhlášky a současně komplexní text vyhlášky o výrobě a distribuci léčiv se zapracováním předmětné novely.


Ministerstvo zdravotnictví vydalo metodický pokyn pro poskytovatele zdravotních služeb ke kybernetické bezpečnosti. Je publikován ve Věstníku Ministerstva zdravotnictví číslo 7/2019 (www.mzcr.cz).


Pro zajímavost zasílám dokument vydaný Úřadem pro ochranu osobních údajů označený jako Desatero omylů při implementaci GDPR. Za významný považuji bod 4 tohoto dokumentu o zcela zbytečném a někdy i nezákonném vyžadování souhlasu s použitím osobních údajů. Nad rámec uvedeného textu na základě přednášek vedoucích pracovníků Úřady pro ochranu osobních údajů je třeba zdůraznit, že je-li zpracování osobních údajů stanoveno právním předpisem, je nesmyslné vyžadovat od subjektu těchto údajů s jejich zpracováním souhlas. Stejně tak pokud ten kdo osobní údaje zpracovává, je potřebuje ke své vlastní právní ochraně (údaje o subjektech se kterými uzavřel jakoukoli smlouvu, kterým poskytl jakékoli služby, hostech hotelu, apod.), je zcela chybné vyžadovat od těchto subjektů souhlas se zpracováním osobních údajů. Jsou-li vedeny v nezbytně nutném rozsahu, není souhlasu třeba, naopak pokud bude vyžádán a dán, je třeba vzít v úvahu, že ten kdo souhlas udělil, jej může kdykoli zrušit a údaje pak bude nutno odstranit.


V příloze rovněž zasílám některé zajímavé judikáty Nejvyššího soudu ČR, které se vztahují ke zdravotnictví a byly přijaty a publikovány v posledním období.


Rozhodnutí spisová značka 32 Cdo 4137/2016 ze dne 27. 2. 2017 se týká podmínek pro vykazování kódu ošetřovatelské péče č. 06613.


Rozhodnutí spisová značka 25 Cdo 4521/2018 ze dne 28. 2. 2019 se týká situace, kdy ani při poškození pacienta v rámci lékařského zákroku, poskytovatel zdravotních služeb za škodu ani nemajetkovou újmu neodpovídá.


Rozhodnutí 25 Cdo 2417/2018 ze dne 15. 1. 2019 se týká situace, kdy ani při nedostatečném informování pacienta v rámci informovaného souhlasu o rizicích zákroku, nemusí poskytovatel odpovídat za to, že se rizika, na která pacient nebyl upozorněn, naplnila.

V Praze dne 31. července 2019

JUDr. Jan Mach


