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Informace pro klienty


Nařízení Ministerstva zdravotnictví vydaná v lednu 2022 v souvislosti s epidemií:

· MZDR 461/2022 – testování zaměstnanců a OSVČ (netýká se pracovníků ve zdravotnictví)

· MZDR 1520/2022 – týká se pracovníků ve zdravotnictví a sociálních službách

· MZDR 1519/2022 – týká se testování občanů – žadatelů o provedení testu

Text těchto nařízení je v příloze této informace.

Vyhláškou č. 21/2022 Sb. byla novelizována vyhláška č. 537/2006 Sb. o očkování proti infekčním nemocem. Touto novelou bylo zrušeno povinné očkování proti COVID-19. Vyhlášku č. 21/2022 Sb. a úplné znění vyhlášky č. 537/2006 Sb. po novele zasílám v příloze. 

Byl vydán Cenový předpis Ministerstva zdravotnictví týkající se regulace cen zdravotnických prostředků MZd 2/2022 OLZP ze dne 7.1.2022, kterým se mění cenový předpis 1/2019 CAU ze dne 22.5.2019 – text v příloze. 

Některá pravidla postupu při poskytování zdravotních služeb nezletilým budou zveřejněna v některém z příštích čísel časopisu České lékařské komory a příslušný článek rovněž pro informaci přikládám v příloze.


Výše náhrady nemajetkové újmy při ztrátě blízké osoby (týká se nejbližších osob – manželů, dětí, rodičů) zaviněnou například při poskytování zdravotních služeb řeší rozhodnutí Nejvyššího soudu ČR spisová značka 25 Cdo 894/2018 ze dne 19.9.2018, které vyšlo jako obecně uznávaný judikát i ve Sbírce soudních rozhodnutí a stanovisek za účelem sjednocení rozhodovací praxe soudů o výši náhrady nemajetkové újmy za ztrátu blízké osoby. Toto rozhodnutí stanoví, že náhrada nemajetkové újmy při ztrátě blízké osoby by u nejbližších osob měla činit dvacetinásobek průměrné hrubé měsíční nominální mzdy na přepočtené počty zaměstnanců v národním hospodářství za rok, který předcházel úmrtí blízké osoby. Například pokud by došlo k úmrtí blízké osoby v minulém roce 2021, činí doporučená výše náhrady 749 980 Kč. Tento judikát uvádím proto, že některé žaloby o náhradu nemajetkové újmy při ztrátě blízké osoby požadují náhradu i ve výši několika milionů Kč, což neodpovídá judikatuře.

Rozhodnutí Nejvyššího soudu přikládám.

V Praze dne 31. ledna 2022

JUDr. Jan Mach


