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Informace pro klienty

Zákon o elektronizaci zdravotnictví č. 325/2021 Sb. nabyde účinnosti dnem 1. ledna 2022 a některá jeho ustanovení vstoupí v účinnost v pozdějších, v něm uvedených lhůtách. Text zákona v příloze zasílám. Na podmínkách vedení zdravotnické dokumentace tak jak jsou v současné době vymezeny zákonem č. 372/2011 § 55 Sb. tento zákon, ani s ním spojená novela zákona č. 372/2011 Sb. nic nemění a podmínky vedení zdravotnické dokumentace pouze v elektronické podobě zůstávají stejné.


Zákon č. 326/2021 Sb. je doprovodným zákonem k zákonu o elektronizaci zdravotnictví a novelizuje v souvislosti se zákonem č. 325/2021 řadu dalších zákonů včetně zákona o zdravotních službách č. 372/2011 Sb.


Nařízení vlády č. 322/2021 Sb. o platových poměrech zaměstnanců je novelou nařízení vlády č. 341/2017 Sb. a týká se platových poměrů zaměstnanců ve veřejných službách a správě, včetně zdravotnických pracovníků v příspěvkových organizacích.


Vyhláška č. 319/2021 Sb. Ministerstva zdravotnictví pro základní kmen gynekologicko-porodnický stanoví, jaké činnosti může samostatně vykonávat lékař, který je absolventem základního kmene tohoto oboru. Připomínám, že školitel příslušného lékaře může podle zákona stanovit i další v této vyhlášce neuvedené činnosti, které může školenec samostatně vykonávat (platí pro všechny lékařské obory).


Vyhláška č. 320/2021 Sb. Ministerstva zdravotnictví pro základní kmen psychiatrický stanoví, jaké činnosti může samostatně vykonávat lékař, který je absolventem tohoto základního kmene.


Mimořádné opatření Ministerstva zdravotnictví z 13. 9. 2021 stanoví některá opatření v souvislosti s pandemií týkající se zdravotnictví. V příloze přikládám.


Metodický výklad Ministerstva zdravotnictví k vyhlášce č. 428/2020 Sb. (kompenzační vyhláška) zasílám rovněž v příloze a upozorňuji, že metodické výklady na rozdíl od samotné vyhlášky nejsou obecně závazným právním předpisem a nemají tedy závazný charakter.


Dovoluji si upozornit na publikaci "Lékařské procesy v Čechách a na Moravě na přelomu tisíciletí" a v příloze zasílám podrobnější informace o této publikaci.


Naše advokátní kancelář se stěhuje příští týden 27. 9. – 1. 10. 2021 do nových prostor na adrese Vodičkova 28/699 "Dům U Nováků" 2. schodiště, 5. patro. V této době bude provoz kanceláře omezen a plně obnoven bude od 4. října 2021.

V Praze dne 24. října 2021

JUDr. Jan Mach 

