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Informace pro klienty


Vyhláškou č. 45/2021 Sb. byla provedena novela vyhlášky č. 70/2012 Sb. o preventivních prohlídkách. V příloze zasílám text novely i text vyhlášky po novele.


Zákonem č. 82/2021 Sb. byl novelizován zákon č. 461/2020 Sb. o kompenzačních bonusech spojených s pandemií. Nově mají právo na kompenzační bonusy i poskytovatelé zdravotních a sociálních služeb, kterým byla zakázána nebo omezena podnikatelská činnost. V příloze zasílám text novely i úplný text zákona po zapracování novely.


Byla vydána vyhláška č. 46/2021 Sb. o činnostech, které může vykonávat lékař po absolvování základního kmene anesteziologického bez odborného dohledu. Zasílám text v příloze a připomínám, že podle zákona č. 95/2004 Sb. v platném znění je školitel lékaře oprávněn stanovit i další činnosti, které může absolvent základního kmene vykonávat bez odborného dohledu nad rámec této vyhlášky podle individuálního posouzení školitele.


Zasílám informaci k některým právním aspektům poskytování zdravotních služeb v podmínkách současné pandemie v reakci na četné dotazy lékařů. Podrobnější informace bude poskytnuta také v časopisu České lékařské komory. V této souvislosti v návaznosti na zaslaný text zasílám výňatek ze zákona č. 374/2011 Sb. v platném znění o zdravotnické záchranné službě týkající se spolupráce operačního střediska zdravotnické záchranné služby s poskytovateli akutní lůžkové péče a definicí "cílového poskytovatele", včetně podmínek za kterých je povinen přijmout pacienta od zdravotnické záchranné služby, dále výňatek ze stanoviska České společnosti pro anestezii, resuscitaci a intenzivní medicínu České lékařské společnosti Jana Evangelisty Purkyně k této problematice a výňatek z Doporučení České lékařské komory č. 1/2010 o přechodu z poskytování intenzivní péče na péči paliativní, které lze částečně aplikovat i na současnou situaci.

V této souvislosti přikládám i informaci k údajné odpovědnosti nemocnice a lékaře za neordinování neschválených léčivých přípravků v souvislosti se zprávami, které vyzývají k žalobám a trestním oznámením na lékaře, nebudou-li ordinovat některé neschválené léky.

V Praze dne 26. února 2021

JUDr. Jan Mach

