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Informace pro klienty


Dne 10. února 2023 vydalo Ministerstvo zdravotnictví Sdělení o antigenním složení očkovacích látek pro pravidelná, zvláštní a mimořádná očkování pro rok 2023. Sdělení zasílám v příloze.


K dotazům na povinnost poskytovatelů zdravotních služeb umožnit rodičům účast u poskytování zdravotních služeb dětem a osobám blízkým účast u poskytování zdravotních služeb pacientům (bez ohledu na věk a zletilost) zasílám v příloze právní stanovisko a doporučení. Je vhodné věnovat této problematice ustanovení ve vnitřním řádu zdravotnického zařízení, kliniky nebo oddělení a v něm především zakotvit pravidlo, že tato účast se obecně umožňuje (například s výjimkou přítomnosti u operací a invazivních výkonů), ale lékař vždy rozhodne, zda účast umožní či nikoli a je oprávněn tuto účast z důležitých důvodů neumožnit. Lékař, který rozhodl, že účast neumožní, by měl své rozhodnutí a jeho důvody zapsat do zdravotnické dokumentace. Ministerstvo zdravotnictví v současné době připravuje metodické opatření pro tyto situace. Tento dokument bude mít doporučující, nikoli závaznou povahu.


K dotazům zda lze předem ve zdravotnickém zařízení zejména v nemocnici zanechat dříve vyslovená přání pacientů pro případ hospitalizace a k dotazu co je míněno „aktivním způsobením smrti“ zasílám v příloze právní stanovisko a doporučení. Nemocnice ani jiná zdravotnická zařízení nemají povinnost přijímat a ukládat dříve vyslovená přání pacientů pro případ, že by byli v budoucnu hospitalizováni. Není stanoven žádný systém, jak by tyto zvláště chráněné osobní údaje měly být evidovány a uchovávány. Tendence zejména náboženské společnosti Svědků Jehovových předávat předem preventivně dříve vyslovená přání ohledně transfuze do nemocnic pro případ hospitalizace členů této náboženské společnosti doporučuji neakceptovat.
V Praze dne 28. února 2023

JUDr. Jan Mach

