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Informace pro klienty


Nařízení vlády č. 158/2019 Sb., kterým se mění nařízení vlády č. 341/2017 Sb. o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě a státních zaměstnanců nabývá účinnosti dnem 1. července 2019. Týká se platových poměrů zaměstnanců státu a veřejných služeb, včetně příspěvkových organizací státu, krajů a obcí. Netýká se mezd, pouze platů, tedy nevztahuje se na mzdy zaměstnanců obchodních korporací (akciových společností, společností s ručením omezeným, apod.), byť jejich jediným akcionářem nebo vlastníkem je kraj nebo obec.

Text novely zasílám v příloze.


V této souvislosti v příloze pro úplnost přikládám plný text nařízení vlády č. 341/2017 Sb. a ustanovení zákoníku práce o platu.


Cenový předpis Ministerstva zdravotnictví č. 1/2019/CAU se týká regulace cen zdravotnických prostředků a byl vydán ve Věstníku Ministerstva zdravotnictví č. 5/2019. Lze jej nalézt na www.mzcr.cz/legislativa.


Přikládám doporučený postup v případě uplatnění nároku na náhradu škody nebo nemajetkové újmy vůči poskytovateli zdravotní služby. V poslední době přibývá případů, kdy poskytovatel zdravotní služby obdrží (zpravidla od advokátní kanceláře) tzv. předžalobní výzvu k náhradě škody a nemajetkové újmy vzniklé pacientovi nebo pozůstalým. Zasláním předžalobní výzvy nejméně sedm dní před podáním žaloby musí žalobce budoucího žalovaného písemně prokazatelně vyzvat k dobrovolné náhradě škody a nemajetkové újmy a pokud tak neučiní, nepřizná mu soud náklady řízení, zejména úhradu právních služeb ani v případě úspěchu žaloby. Za škodu se považuje vše, co lze vyčíslit a vyjádřit v penězích, za nemajetkovou újmu se považuje bolestné, ztížení společenského uplatnění, zásah do obvyklého způsobu života nebo do rodinného života, případně do soukromí. Náhrada za ztížení společenského uplatnění však není kompenzací výloh spojených s ošetřováním postižené osoby a nákladů na léky a zdravotnické prostředky, případně další výlohy spojené s újmou na zdraví. V těchto případech se uplatňují tyto nároky samostatně, často celý zbytek života poškozeného a činí v případě nejzávažnějších postižení 600 000 – 1 000 000 Kč ročně. 

V Praze dne 28. června 2019

JUDr. Jan Mach


