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Informace pro klienty
Vláda v současné době předkládá návrh kompenzačního zákona pro zdravotnictví, který by měl kompenzovat nižší příjmy poskytovatelů zdravotních služeb z veřejného zdravotního pojištění v souvislosti s omezeními, ke kterým došlo v důsledku světové pandemie. Na základě tohoto zákona má být vydána nová úhradová vyhláška. Text návrhu zákona přikládám.

Ve vztahu ke zdravotnictví byly vydány některé další právní předpisy:

Zákon č. 231/2020 Sb. – novela zákona o pojistném na veřejné zdravotní pojištění.

Zákon č. 234/2020 Sb. – novela zákona č. 159/2020 Sb. o kompenzačním bonusu v souvislosti s COVID-19 a současně úplné znění zákona č. 159/2020 Sb. po uvedené novele.
Zákon č. 255/2020 Sb. o snížení penále z pojistného na sociální zabezpečení placeného zaměstnavatelem.

Pod č. 236/2020 Sb. bylo uveřejněno usnesení vlády ČR o pracovně-lékařských službách ze dne 11. května 2020 a na něj navazující opatření ministra zdravotnictví ze dne 13. května 2020. Obojí zasílám v příloze.
Uvedené právní předpisy a usnesení vlády pro informaci v přílohách přikládám.

V souvislosti s právní otázkou, zda zákonní zástupci, opatrovníci a některé další osoby mají právo na neomezenou přítomnost při poskytování zdravotních služeb nezletilým a omezeně svéprávným pacientům zasílám v příloze jednak text ustanovení zákona o zdravotních službách, které tuto problematiku upravují a jednak právní výklad s doporučením jak v těchto případech postupovat. Tato problematika se týká jak lůžkové tak i ambulantní péče. Zásadním dokumentem je vnitřní řád zdravotnického zařízení, který by měl na tyto situace pamatovat a měl by být v tomto směru dobře, jednoduše a jednoznačně formulován. Důležitá je i dobrá a výstižná dokumentace případů, kdy některá práva bylo nutno omezit.

V Praze dne 29. května 2020

JUDr. Jan Mach  

