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Informace pro klienty


Novela vyhlášky o personálním zabezpečení zdravotních služeb:


Vyhláškou č. 304/2019 Sb. byla provedena novelizace vyhlášky Ministerstva zdravotnictví č. 99/2012 Sb. o požadavcích na minimální personální zabezpečení zdravotních služeb. Týká se personálního zabezpečení záchytné služby (záchytných stanic) a kompetencí radiologů a pneumologů (vyřešení dlouhodobě sporné kompetenční otázky dvou oborů). Text novely zasílám v příloze.

Novela nařízení vlády o platových poměrech zaměstnanců státu a veřejných služeb

provedená nařízením vlády č. 300/2019 Sb., kterým se s účinností k 1. lednu 2020 mění platová stupnice mimo jiné též pro zdravotnické pracovníky stanovená nařízením vlády č. 341/2017 Sb. se týká zdravotníků zaměstnaných v příspěvkových organizacích státu, krajů a obcí. Netýká se akciových ani jiných obchodních společností, byť jejich jediným akcionářem či společníkem je stát, kraj, nebo obec. Novela mzdové stupnice pro zdravotníky bude však velmi pravděpodobně rovněž vydána ještě v tomto roce a klienty o ní budeme informovat. Text novely v příloze zasílám. Příloha č. 2 se vztahuje na platy nelékařských zdravotnických pracovníků, příloha č. 3 se vztahuje na platy lékařů.


Česká správa sociálního zabezpečení vydala informaci pro zaměstnavatele týkající se změn postupu zaměstnavatelů v souvislosti se zavedením elektronické neschopenky. Informaci v příloze přikládám. 


Rozhodnutí Nejvyššího soudu ČR týkající se hodnocení postupu lege artis, příčinné souvislosti a zdravotnické dokumentace.

V příloze dále přikládám nedávné rozhodnutí Nejvyššího soudu ČR, které jednak potvrzuje konstantní judikaturu vytyčující zásadu, že postup lékařů je nutno hodnotit z pozice ex ante, tedy jak se stav jevil lékaři v době, kdy rozhodoval o dalším postupu, nikoli z pozice ex post, kdy výsledek je již znám. K příčinné souvislosti mezi případným odborným pochybením a následkem na životě a zdraví pacienta Nejvyšší soud konstatuje, že v občansko-právním řízení o náhradu škody a nemajetkové újmy nemusí být v případě úmrtí nebo újmy na zdraví příčinná souvislost mezi tímto pochybením a následkem prokázána na 100%, ale postačí vysoká míra pravděpodobnosti hraničící s jistotou. Případné nedostatky ve zdravotnické dokumentaci, pokud je vedena tak, že případ lze podle ní posoudit, jsou bez významu.

V Praze dne 29. listopadu 2019

JUDr. Jan Mach

