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Informace pro klienty


Především si dovoluji především klientům – poskytovatelům zdravotních služeb doporučit sledovat webové stránky Ministerstva zdravotnictví ČR a České lékařské komory. Na stránkách komory je umístěn baner "KORONAVIRUS" kde jsou některé odborné i právní informace.


Ohledně současné světové pandemie a vyhlášeného stavu nouze zasílám některá opatření vlády a Ministerstva zdravotnictví nařizující například zákaz dovolených pro zaměstnance – zdravotníky, některá organizační opatření, dočasné změny v pracovně-lékařských službách, rozhodnutí v oblasti daní. Zasílám v přílohách.


Odložení další vlny elektronické evidence tržeb schválil Parlament, dosud nevyšlo ve Sbírce zákonů, ale lze s tím nepochybně počítat, že v tuto dobu EET netřeba zavádět.


V souvislosti se ztrátami zisku s ohledem na stav nouze upozorňuji na možnost uplatnit právo na snížení nájmu, leasingových splátek či úvěru, pokud se firmy nebo poskytovatele zdravotních služeb opatření výrazně ekonomicky dotklo. Ustanovení občanského zákoníku a vzor výzvy k jednání i bližší informaci k tomu zasílám v přílohách.


V souvislosti se zvýšenou možností nákazy COVID-19 při poskytování zdravotních služeb jsme na žádost některých klientů vypracovali dodatek k informovanému souhlasu, který na toto pacienty upozorňuje. Zasíláme v příloze.


Odpovědi na některé další dotazy lékařů budou zveřejněny na webových stránkách České lékařské komory a v příloze zasílám některá stanoviska a právní úpravu (například možnost přerušit poskytování zdravotních služeb nemá-li poskytovatel zajištěny ochranné pomůcky k ochraně vlastního zdraví i pacientů).


Parlament přijal zákon č. 116/2020 Sb. o náhradě újmy způsobené povinným očkováním. Zasílám v příloze.


Výbor Společnosti posudkového lékařství vydal stanovisko, za jakých podmínek lze posuzovat nákazu COVID-19 na pracovišti za nemoc z povolání. Zasílám v příloze.  

V Praze dne 30. března 2020

JUDr. Jan Mach

