ADVOKÁTNÍ KANCELÁŘ JUDr. JAN MACH

Vodičkova 33, 110 00 Praha 1

Telefon 224 210 500  E-mail: mach.jan@email.cz; jan.mach@zdravotnicke-pravo.cz
www.judr-jan-mach.cz   |   Registrace u ČAK 02239


Informace pro klienty


Zákon o zpracování osobních údajů č. 110/2019 Sb. byl zveřejněn ve Sbírce zákonů a nabyl účinnosti v tomto měsíci. Jde o implementaci Nařízení Evropského parlamentu a rady (EU) 2016/679, které nabylo účinnosti v minulém roce. V zásadě tedy nadále platí vše, co bylo doporučeno k implementaci uvedeného nařízení v minulém roce. Zákon nově stanoví skutkové podstaty přestupků a sankce. Přehled skutkových podstat přestupků a sankcí, s červeně vyznačenou poznámkou tam, kde není zjevné, čeho se přestupek týká, zasílám spolu s úplným zněním zákona v příloze. Základní elementární písemný dokument obsahující údaje o tom, jaké osobní údaje zpracovatel vede a jaká technická a organizační opatření činí k jejich ochraně (§ 32 odstavec 1 – 3 zákona č. 110/2019 Sb.) je však nutno mít, jinak hrozí uložení pokuty. Vzor dokumentu byl zaslán loni v souvislosti s nabytí účinnosti Nařízení (EU) 2016/679. Povinnost zřídit funkci pověřence pro ochranu osobních údajů zákon ukládá jen orgánům veřejné správy včetně profesních komor, jinak je na úvaze každého subjektu, zda tuto funkci zřídí či nikoli.

Zákon č. 111/2019 Sb., kterým se mění zákony v souvislosti s přijetím zákona č. 110/2019 Sb. o zpracování osobních údajů zasílám rovněž v příloze a zvlášť ještě zasílám část týkající se novely zákona č. 372/2011 Sb. o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování (část 39 článek XL uvedeného zákona). Z novely vyplývají především povinnosti týkající se evidence osobních údajů o pacientech i zdravotnících v registrech. Novela zákona č. 48/1997 Sb. se týká pouze zdravotních pojišťoven.


Zatím se po prvním prostudování obou zákonů nejeví potřeba činit nad rámec opatření, která byla již doporučena loni v souvislosti s implementací nařízení (EU) 2016/679, nějaká další opatření ze strany poskytovatelů zdravotních služeb nebo obchodních společností či profesních spolků. Po konsultaci s pracovníky Úřadu pro ochranu osobních úřadů případně předáme klientům další eventuální informace.

Zákon č. 97/2019 Sb. je novelou transplantačního zákona č. 285/2002 Sb. 
Týká se postupu v případech, kdy orgány cizího státního příslušníka zemřelého na území České republiky by byly vhodné k transplantaci. Text zákona, kterým se mění a doplňuje dosavadní zákon o transplantacích tkání a orgánů č. 285/2002 Sb. zasílám v příloze.

V Praze dne 30. dubna 2019

JUDr. Jan Mach

