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Informace pro klienty


V uplynulém měsíci nebyly ve Sbírce zákonů publikovány právní předpisy vztahující se ke zdravotnictví, s výjimkou Sdělení Českého statistického úřadu k DRG, které v příloze pro informaci zasílám.


Poměrně zásadní význam má rozsudek Nejvyššího správního soudu týkající se nemocničních informačních systémů (případně dalších informačních systémů obsahujících údaje o zdravotním stavu občanů), podle kterého je povinností poskytovatele provozujícího tyto elektronické informační systémy provádět kontroly oprávněnosti vstupu a zejména každý vstup do systému po jeho uskutečnění tím kdo vstup učinil odůvodnit. Kontroly vstupů a zápisy o nich jsou zpravidla prováděny, zdůvodnění každého vstupu však většinou nikoli. Bude vhodné stanovit způsob, jak bude moci lékař nebo jiný zdravotník vstup odůvodnit jednoduchým heslem (například „Návaznost péče“, „Zjištění souvisejících diagnóz“, apod.). Rozsudek Nejvyššího správního soudu přikládám.


Ústavní soud přijal nález, kterým ukládá Nejvyššímu soudu ujednotit svou judikaturu týkající se příčinné souvislosti mezi porušením povinnosti poskytovatele zdravotních služeb a následkem. Některé judikáty Nejvyššího soudu připouští jako důvod náhrady škody a nemajetkové újmy ztrátu nebo snížení šance na uzdravení i tam, kde příčinná souvislost není prokázána s vysokou mírou pravděpodobností, jiné požadují splnění vysoké míry pravděpodobnosti hraničící s jistotou na principu „Všechno nebo nic“. Ujednotit judikaturu by mělo kolegium Nejvyššího soudu ČR. Jeho stanovisko bude pro posuzování příčinné souvislosti ve zdravotnictví zásadní.  Nález Ústavního soudu přikládám.  

K opakovaným dotazům na možnost zaměstnávání ukrajinských uprchlíků, kterým byla poskytnuta dočasná ochrana, ve zdravotnictví:

 Tyto osoby nepotřebují k výkonu práce v ČR žádné pracovní povolení. Jinak se však jejich právní postavení, pokud jde o možnost práce ve zdravotnictví nijak nezměnilo a všechna dosavadní pravidla nadále platí. Jako pomocné síly mohou být zaměstnáváni bez dalšího. Jako zdravotníci pouze při splnění dosud platných podmínek stanovených v části osmé jednak zákona č. 95/2004 Sb. (lékaři, stomatologové, farmaceuti), jednak v části osmé zákona č. 96/2004 Sb. (nelékařští zdravotničtí pracovníci). Text obou částí obou zákonů v platném znění přikládám. 

Ministerstvo zdravotnictví vydalo k postupu cizince z nečlenského státu EU, který žádá o umožnění práce ve zdravotnictví podrobné informace, které pro přehlednost rovněž v příloze zasílám.
V Praze dne 29. dubna 2022

JUDr. Jan Mach 

