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Informace pro klienty
Novela vyhlášky o zdravotnické dokumentaci provedená vyhláškou č. 279/2020 Sb. je účinná od 1. července 2020. Týká se především Pacientského souhrnu a způsobu nakládání s tímto dokumentem, pokud se poskytovatel zdravotní služby rozhodne jej vést. Dále se pouze mění doba uchovávání zdravotnické dokumentace, a to v případě léčby duševních poruch nově 10 let od posledního poskytnutí zdravotní služby a v případě ochranného léčení 30 let od posledního poskytnutí zdravotní služby. V případě vyšetření zobrazovací metodou s využitím ionizujícího záření v ambulantním zařízení zubního lékařství se doba uchovávání zdravotnické dokumentace zkracuje z původních 10 let na 5 let. Novelu i úplné znění vyhlášky po zapracování novely zasíláme v příloze.

Novela zákoníku práce provedená zákonem č. 285/2020 Sb. se vztahuje zejména na možnost výpovědi dané zaměstnancem v případě přechodu práv a povinností na jiného zaměstnavatele, dále obsahuje novou úpravu dovolených, náhradu nemajetkové újmy v pracovně-právních vztazích a nové ustanovení o sdíleném pracovním místě. Ruší rovněž již evropskou legislativou překonaný § 93a o další přesčasové práci ve zdravotnictví. Zasíláme text novely a text úplného znění zákoníku práce po novele v části týkající se ukončení pracovního poměru. 
Zákon č. 300/2020 Sb. o prominutí pojistného na sociální zabezpečení některým zaměstnavatelům se nemá týkat poskytovatelů zdravotních služeb, pro ostatní stanoví podmínky, za kterých se toto pojistné promíjí. Zasíláme v příloze.

Zákon č. 301/2020 Sb. o kompenzacích osobám poskytujícím zdravotní služby zohledňujících dopady epidemie COVID-19 v roce 2020 dává rámcově mandát Ministerstvu zdravotnictví k vydání vyhlášky, která tuto problematiku konkrétně upraví. Text zákona zasíláme v příloze.

Vyhláška č. 305/2020 Sb. o stanovení způsobu zahrnutí kompenzace do výše úhrad za hrazené služby poskytované v roce 2020 na základě zákonného zmocnění fakticky mění úhradovou vyhlášku na rok 2020. Zasíláme v příloze.

Ministerstvo zdravotnictví dále vydalo pod č. 287/2020 Sb. Sdělení o dokladech EU o kvalifikaci zdravotnických pracovníků. 
V Praze dne 30. června 2020

JUDr. Jan Mach  

