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Informace pro klienty

Zákon č. 37/2021 Sb. o evidenci skutečných majitelů nabyl účinnosti dnem 1. června 2021. Týká se i zapsaných spolků, kde je za "skutečného majitele" považován statutární orgán. Text v příloze zasílám a upozorňuji zejména na ustanovení § 2 písmeno j), § 38 a § 60.

Vyhláška č. 236/2021 Sb. o činnostech lékařů po základním kmeni, které může vykonávat bez odborného dohledu absolvent základního kmene v oboru hygienicko-epidemiologickém – text přikládám.

Vyhláška č. 243/2021 Sb. je novelou vyhlášky č. 134/1998 Sb., kterou se stanoví Seznam zdravotních výkonů s bodovými hodnotami. Text přikládám.

Vyhláška č. 242/2021 Sb. (kompenzační vyhláška na rok 2021) o kompenzaci úhrad hrazených služeb poskytnutých v roce 2021 nabývá účinnosti 1. 7. 2021. Text přikládám.

V posledním období je vedena diskuse o aplikaci vyhlášky č. 305/2020 Sb. ohledně úhrady za hospitalizaci pacientů s COVID-19. Způsob aplikace této části vyhlášky bude představovat značné finanční prostředky týkající se poskytovatelů lůžkové péče. Vhodný by byl jednotný přístup poskytovatelů této péče opřený o právní a odborná lékařská stanoviska. Právní názor na aplikaci tohoto ustanovení přikládám.

Upozorňuji na nález Ústavního soudu spisová značka III. ÚS 1477/20 ohledně odpovědnosti za nepřeložení pacienta na tzv. vyšší pracoviště. Ústavní soud dovozuje možnou trestní odpovědnost nemocnice jako právnické osoby i managementu jako fyzických osob, nejsou-li nastavena pravidla postupu lékařů pro případ potřeby přeložit pacienta do centra vysoce specializované péče nebo na tzv. vyšší (lépe vybavené a personálně obsazené) pracoviště. Text nálezu Ústavního soudu přikládám.

V Praze dne 30. června 2021

JUDr. Jan Mach  

