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Informace pro klienty


Poměrně rozsáhlá novela vyhlášky č. 55/2011 Sb. o činnostech zdravotnických pracovníků a jiných odborných pracovníků byla provedena vyhláškou č. 158/2022 Sb.
V příloze zasílám jak text vyhlášky, která přináší uvedenou novelu, tak úplný text vyhlášky č. 55/2011 Sb. po zapracování novely provedené vyhláškou č. 158/2022 Sb. Doporučuji předat k prostudování zejména náměstkyním pro ošetřovatelství, hlavním sestrám a odborným zástupcům poskytovatele.


Byla vydána vyhláška č. 161/2022 Sb. o podrobnostech způsobu a formě oznámení o nařízení izolace nebo karanténního opatření. Text této nové vyhlášky zasílám v příloze.

Vyhláška č. 168/2022 Sb. novelizuje vyhlášku č. 85/2008 Sb. o stanovení seznamu léčivých látek a pomocných látek, které lze použít pro přípravu léčivých přípravků. Text vyhlášky zasílám v příloze.


Byl přijat zákon č. 175/2022 Sb. o dalších opatřeních v souvislosti s ozbrojeným konfliktem na území Ukrajiny, vyvolaným invazí vojsk Ruské federace. Zákon současně novelizuje již přijatý zákon č. 65/2022 Sb. Některé změny se týkají zejména zdravotního pojištění občanů Ukrajiny, kteří odcestovali do vlasti a znovu se vrátili do České republiky. Text zákona zasílám v příloze.


Doporučení: Pokud pacient odmítá cokoli, co mu lékař nebo jiný zdravotnický pracovník indikoval, nebo si přeje dřívější propuštění z lůžkové péče, je třeba vyžádat si vždy písemný informovaný nesouhlas – revers. Výjimkou je pouze případ, kdy pacient má právo volby mezi dvěma nebo několika možnými postupy lege artis a zvolí jiný postup, než mu byl lékařem doporučen. V tomto případě je vhodné uvést do zdravotnické dokumentace, jaký postup byl pacientovi doporučen a že zvolil jinou než doporučenou alternativu. Zákon to sice nevyžaduje, ale doporučuji, aby pacient ve zdravotnické dokumentaci svou volbu podpisem potvrdil. 

V Praze dne 30. června 2022

JUDr. Jan Mach  

