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Informace pro klienty

 V tomto měsíci byl přijat zákon o ochraně oznamovatelů č. 171/2023 Sb., který se týká pravidel ochrany osob, které provedou oznámení o protiprávní nebo jiné obdobné činnosti, ke které došlo nebo dochází u zaměstnavatele nebo jiného subjektu. Zákon zakazuje provádět vůči těmto osobám tzv. odvetná opatření (§ 2). Současně ukládá některým úřadům a právnickým osobám i podnikatelům zavést vnitřní oznamovací systém (§ 8) a definuje, kterých subjektů se tato povinnost týká. Tento systém bude třeba zavést především tam, kde k 1. lednu příslušného kalendářního roku bylo zaměstnáno nejméně 50 zaměstnanců. Blíže viz § 8 zákona – zákon zasílám v příloze.

Zákon č. 172/2023 Sb. novelizuje některé zákony v souvislosti s přijetím zákona na ochranu oznamovatelů.

Zákon č. 167/2023 Sb. je novelou zákona o ochraně veřejného zdraví. Zasílám v příloze.

Vyhláška č. 162/2023 Sb. stanoví činnosti, které mohou samostatně vykonávat lékaři, kteří mají ukončen základní kmen pediatrický. Kromě těchto činností mohou vykonávat i další činnosti, které jim písemně stanoví jejich školitel. Vyhlášku zasílám v příloze.
Vyhláška č. 195/2023 Sb. novelizuje vyhlášku č. 143/2008 Sb. o lidské krvi. Zasílám její text v příloze. 

Dne 1. června 2023 se konal právní seminář České lékařské komory za účasti soudce Ústavního soudu JUDr. Jaromíra Jirsy. Článek týkající se některých sdělení na tomto semináři týkajících se právní problematiky ve zdravotnictví bude patrně zveřejněn v časopisu České lékařské komory a v příloze jej pro informaci zasílám.

V Praze dne 30. června 2023

JUDr. Jan Mach

