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Informace pro klienty


V měsíci září 2022 nevyšel ve Sbírce zákonů žádný právní předpis, na který by bylo třeba upozornit poskytovatele zdravotních služeb.


Právní kancelář České lékařské komory se zabývala implementací Nařízení (EU) 2017/45 o zdravotnických prostředcích a zatím k tomu vypracovala stručnou informaci, která je odpovědí na nejčastěji pokládané otázky ze strany poskytovatelů zdravotních služeb. S dalšími konkrétními dotazy se lze obracet zejména na Státní ústav pro kontrolu léčiv. Informaci komory přikládám.


V posledním období jsou časté dotazy jak ze strany lékařů, tak jejich zaměstnavatelů, zda zaměstnanec ve zdravotnictví má právo na úhradu zákonem stanovené třicetiminutové přestávky na jídlo a oddech, nebo zda jde o dobu, která se do pracovní doby nezapočítává. Obecně platí ustanovení § 88 odstavec 4 zákoníku práce, podle kterého se poskytnuté přestávky na jídlo a oddech do pracovní doby nezapočítávají. Obvyklé je, že si zaměstnanci tyto přestávky tzv. „nadpracují“ a jejich směna je o 30 minut delší. Výjimkou jsou situace, kdy přerušit práci nelze, pak je sice třeba poskytnout alespoň přiměřenou dobu na jídlo a oddech, která se však do pracovní doby započítává. Předmětem otázek je však zejména doba, kdy práci lze přerušit a zaměstnanci přestávku na jídlo a oddech poskytnout, ale je třeba, aby zaměstnanec byl „na mobilu“ například vykonává-li v té době odborný dohled nebo odborný dozor a musí být komunikačně dostupný, nebo podmínky na pracovišti vyžadují, aby se v případě potřeby dostavil a přestávku přerušil. Pak jde podle stanoviska Evropského soudního dvora a shodně nálezu Ústavního soudu ČR o režim pracovní pohotovosti, a i za tuto dobu, byť v ní zaměstnanec práci nekoná, mu odměna za práci náleží.

Bližší informaci o rozhodnutí Soudního dvora EU a nálezu Ústavního soudu ČR přikládám.

V Praze dne 30. září 2022

JUDr. Jan Mach


