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Informace pro klienty
Vyhláška č. 11/2024 Sb. novelizuje vyhlášku č. 79/2013 o pracovně-lékařských službách a některých druzích posudkové péče. Podle novely se lékařský posudek o způsobilosti ke studiu střední a vysoké školy již nepodává před přijetím na příslušnou školu a název školy se v lékařském posudku neuvádí.  V příloze zasílám text novely a text vyhlášky v úplném znění se zapracováním uvedené novely.

Sdělení Generálního finančního ředitelství týkající se podmínek osvobození plateb za poskytnuté zdravotní služby od DPH zasílám v příloze. Blíže se v něm rozvádí otázka, za jaké zdravotní služby není třeba uplatnit DPH a za jaké zdravotní služby již je třeba DPH uplatnit (například kosmetické zdravotní výkony, jejichž účelem není zlepšit nebo zachovat zdravotní stav, ale pouze zlepšit estetický vzhled).
Rozhodnutí Nejvyššího soudu ČR spisová značka 25 Cdo 517/2022 se týká případů, kdy ve zdravotnické dokumentaci jsou uvedeny i údaje o chování pacienta, nikoli pouze o poskytnutých zdravotních službách. Zasílám v příloze, zásadní pasáže jsem vyznačil tučným písmem a podtrhl. Nejvyšší soud dovolání žalobce – pacienta neodmítl, protože uznal, že podobný případ ještě ve své judikatuře neřešil, ale po projednání dovolání zamítl s tím, že přiměřené údaje o chování pacienta a jeho projevech do zdravotnické dokumentace mohou patřit a mohou svědčit i o zdravotním stavu pacienta.

K otázce, zda lze zakázat vstup do zdravotnického zařízení se střelnou zbraní případně jakým způsobem takový zákaz přijmout a prezentovat jsme se po tragických vraždách na FF UK vyjadřovali na základě několika dotazů poskytovatelů zdravotních služeb. Právní stanovisko k této problematice zasílám v příloze.

V Praze dne 31. ledna 2024

JUDr. Jan Mach 

