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Informace pro klienty

Ústavním zákonem č. 295/2021 Sb. byla doplněna Listina základních práv a svobod o právo občana držet zbraň a používat ji k obraně svého života a zdraví i života a zdraví dalších osob za podmínek, které stanoví zákon. Podmínky nutné obrany stanovené trestním i občanským zákoníkem zůstávají nezměněny.

Nový stavební zákon č. 283/2021 Sb. nabývá účinnosti dnem 1. 7. 2023, některá jeho ustanovení však nabývají účinnosti před tímto termínem a některá až po tomto termínu. V souvislosti s přijetím nového stavebního zákona byla přijata i novela zákona o ochraně veřejného zdraví týkající se limitů hluku.

Zákon č. 297/2021 Sb. o poskytnutí jednorázové finanční částky osobám sterilizovaným v rozporu s právem stanoví oprávnění těchto osob na poskytnutí jednorázové částky ve výši 300 000 Kč, došlo-li v minulosti k jejich sterilizaci v rozporu s právem.  Tuto částku bude poskytovat stát, nikoli poskytovatelé zdravotních služeb, v jejichž zdravotnických zařízeních v minulosti ke sterilizaci došlo. V případě sterilizací však nelze po dobu deseti let od účinnosti zákona skartovat zdravotnickou dokumentaci sterilizovaných žen (skartační lhůty se pro tyto případy na deset let pozastavují).
Nemocniční informační systémy a ochrana osobních údajů jsou předmětem právních sporů a možnosti uložení sankcí ze strany Úřadu pro ochranu osobních údajů. Je poměrně obtížné zabezpečit, aby do nemocničního informačního systému měli u jednotlivých pacientů přístup pouze pracovníci, kteří k tomu mají odborné důvody. Lze však zpětně kontrolovat, kdo do nemocničního informačního systému u kterého pacienta vstoupil, požadovat vysvětlení, případně vyvodit právní důsledky proti tomu, kdo tam vstoupil neoprávněně. V této souvislosti se patrně těžko podaří dokonale technicky a věcně zabezpečit, aby do systému nemohl nikdo vstoupit neoprávněně. Pro případ kontroly i právních sporů lze proto doporučit dát každému zaměstnanci, který bude mít do systému přístup podepsat informaci o možné kontrole a právních důsledcích neoprávněného vstupu. Možný konspekt této informace v příloze přikládám.

V Praze dne 31. srpna 2021

JUDr. Jan Mach  

