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Informace pro klienty

V měsíci srpnu 2022 nevyšly ve Sbírce zákonů žádné významnější právní předpisy týkající se zdravotnictví. Pro zajímavost upozorňuji pouze na dvě vydané vyhlášky (pěstování konopí pro léčebné účely a novela vyhlášky o cestovních náhradách pro zaměstnance). Diskuse jsou vedeny o důsledcích Nařízení EU o zdravotnických prostředcích zejména v souvislosti s mnohdy účelovou argumentací výrobců a distributorů zdravotnických prostředků. Dále přikládám dva přiléhavé judikáty Nejvyššího soudu ČR týkající se odpovědnosti (v daných případech spíše vyloučení odpovědnosti) poskytovatelů zdravotních služeb za újmu na zdraví a dva rozsudky Nejvyššího správního soudu, kterým ruší protiepidemická opatření Ministerstva zdravotnictví (oba rozsudky jsou ze dne 22. srpna 2022).
Nařízení (EU) 2017/45 o zdravotnických prostředcích ukládá především povinnosti výrobcům těchto prostředků, jen v malé míře také poskytovatelům zdravotních služeb. Výrobci a distributoři někdy tvrdí, že nařízení vylučuje opakované použití některých zdravotnických prostředků. Doporučuji vždy žádat o identifikaci konkrétního článku uvedeného Nařízení, ze kterého toto tvrzení dovozují. Blíže k této problematice v příloze.

Vyhláška č. 235/2022 Sb. o pěstování konopí pro léčebné účely ukládá povinnosti pouze pěstitelům, nikoli poskytovatelům zdravotních služeb. V příloze pro zajímavost.

Vyhláška č. 237/2022 Sb. novelizuje vyhlášku č. 511/2021 Sb. o cestovních náhradách týká se služebních a pracovních cest. Zasílám v příloze.
Rozsudek Nejvyššího správního soudu z 22. 8. 2022 čj. 8 Ao 13/2021 ruší některá opatření Ministerstva zdravotnictví a vyjadřuje se k zamezení přístupu k lázeňské péči neočkovaných pacientů proti COVID-19. Zasílám v příloze
Rozsudek Nejvyššího správního soudu z 22. 8. 2022 čj. 3 Ao 24/2021 rovněž ruší některá opatření Ministerstva zdravotnictví v souvislosti s COVID-19, která podle soudu zakládají nerovný přístup pacientů ke zdravotní péči. Zasílám v příloze.
Judikáty Nejvyššího soudu ČR, které přikládám zdůrazňují platnou zásadu, že poskytovatel zdravotních služeb neodpovídá za výsledek, ale za správný odborný postup. I pokud při zdravotním výkonu dojde k poškození tělesného orgánu pacienta, nemusí to znamenat odpovědnost poskytovatele zdravotních služeb, pokud je znalecky zhodnoceno, že postup byl odborně správný. Judikáty zasílám v příloze.

V Praze dne 31. srpna 2022

JUDr. Jan Mach


