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Informace pro klienty

Vyhláška č. 221/2018 Sb. o vzdělávání v základních kmenech lékařů


V tomto měsíci byla vydána vyhláška Ministerstva zdravotnictví č. 221/2018 Sb. o vzdělávání v základních kmenech lékařů, která ve své příloze obsahuje vzdělávací program jednotlivých odborností v základních kmenech. K vydání vyhlášky zmocňuje zákon č. 95/2004 Sb. v platném znění. Vyhlášku zasílám v příloze.


Změna vyhlášky č. 463/2013 Sb. o seznamech návykových látek


V tomto měsíci byla vydána vyhláška č. 242/2018 Sb., kterou se mění vyhláška č. 463/2013 Sb. o seznamu návykových látek. K vydání vyhlášky zmocňuje ustanovení § 44c zákona č. 167/1998 Sb. o návykových látkách. Z tohoto ustanovení je rovněž zřejmé, jaký smysl má vydání seznamu návykových látek i v oblasti zdravotnictví. V příloze zasílám text vyhlášky i text § 44c zákona č. 167/1998 Sb. v platném znění.


Nález Ústavního soudu k dozorčím a správním radám zdravotních pojišťoven


V tomto měsíci byl vydán nález pléna Ústavního soudu spisová značka Pl. ÚS 21/15 ve Sbírce zákonů pod č. 233/2018 Sb. Nález se týká rezortních, oborových a zaměstnaneckých zdravotních pojišťoven, netýká se Všeobecné zdravotní pojišťovny ČR. Ústavní soud v zásadě konstatuje, že volba orgánů uvedených zdravotních pojišťoven tak jak je stanovena dosud platným zákonem č. 280/1992 Sb. v platném znění, není transparentní a neumožňuje pojištěncům těchto zdravotních pojišťoven se na volbě podílet, případně do funkcí v těchto orgánech kandidovat. Zákonodárce má ve lhůtě do 30. září 2019, kdy nález nabyde účinnosti zákon změnit v intencích nálezu Ústavního soudu. V příloze zasílám výrok nálezu a závěrečnou část jeho odůvodnění odrážející stanovisko Ústavního soudu.


Stanovisko a informace Úřadu pro ochranu osobních údajů k portálu 


www.znamylekar.cz

Úřad pro ochranu osobních údajů vydal stanovisko reagující na stížnosti některých lékařů na informace uváděné na portálu www.znamylekar.cz. Provozovatel portálu je polská společnost a případné stížnosti občanů států EU na porušení Nařízení o ochraně osobních údajů (GDPR) je povinen řešit příslušný polský úřad pověřený ochranou osobních údajů, na který se mohou obracet i občané ČR. Stanovisko Úřadu pro ochranu osobních údajů přikládám v příloze.

V Praze dne 31. října 2018

JUDr. Jan Mach 
