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Informace pro klienty

Novelizovaný zákon o odpadech ukládá poskytovatelům zdravotních služeb do 31. prosince 2022 uvést provozní řády zdravotnických zařízení do souladu s prováděcími předpisy k novelizovanému zákonu. Poskytovatel zdravotních služeb, který nakládá se zdravotnickými odpady uvedenými v katalogu odpadů, by měl do uvedeného data vypracovat a předložit ke schválení hygienické službě buď nový provozní řád doplněný o způsob nakládání s těmito odpady, nebo bude postačovat dodatek ke stávajícímu provoznímu řádu. Poskytovatelů, kteří s uvedenými odpady nepracují se samozřejmě tato povinnost netýká. V příloze zasílám příslušnou novelu, vyhlášku a část katalogu odpadů specifikující co je pokládáno za odpady ze zdravotnictví.

Cenový předpis k věcně usměrňovaným cenám ve zdravotnictví 1/2022/CAU umožňuje alternativní tvorbu věcně usměrňovaných cen bez vytváření kalkulačního vzorce. Lze předpokládat, že toto umožní i cenové předpisy pro další léta. Způsob, jak lze nahradit kalkulační vzorec tvorby ceny jiným způsobem je uveden v příloze. Důležitá část je vyznačena tučným podtrženým písmem.
Sdělení Českého statistického úřadu CZ DRG ze dne 5. 10. 2022 stanoví klasifikaci hospitalizovaných pacientů. Uvedené sdělení přikládám v příloze.

Úhrada nákladů spojených s účastí otců u porodů se opět stala předmětem stížností a sporů v několika porodnicích. K této problematice jsem již v minulosti informoval o nálezu Ústavního soudu, který je podle Ústavy ČR všeobecně závazný pro soudy, státní orgány, fyzické i právnické osoby. Ústavní soud označuje právo na účast otce u porodu za právo pacientky (rodičky) na přítomnost blízké osoby u poskytování zdravotních služeb tak jak jej stanoví zákon o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování a účast otce u porodu nelze podle nálezu podmínit jakoukoli, byť oprávněně požadovanou platbou. Z důležitých zejména zdravotních důvodů lze však toto právo v konkrétním případě omezit a důvody omezení podrobně uvést ve zdravotnické dokumentaci rodičky. V příloze zasílám nález Ústavního soudu a výklad obsahující praktické závěry, které z něho vyplývají.

Úhradová vyhláška o hodnotě bodu, výši úhrad ze zdravotního pojištění a regulačních omezeních pro rok 2023 byla vydána 21. října 2022. Text vyhlášky je v příloze, její přílohy lze nalézt na webových stránkách Ministerstva vnitra ČR tak jak je uvedeno v závěru zaslané přílohy.
V Praze dne 31. října 2022

JUDr. Jan Mach 

