
POJIŠŤOVNY VYŠLY MAXIMÁLNĚ VSTŘÍC KLINICKÝM LOGOPEDŮM

Oficiální vyjádření Asociace klinických logopedů k rozhovoru na Radiožurnálu - Zprávy dne 31.3.2020 v 10.00 a článku na iRozhlas.cz – Životní styl a společnost.

Dne 31.3.2020 se na Radiožurnálu/iRozhlas objevily nepravdivé informace ohledně situace klinických logopedů v tzv. nouzovém stavu. Název článku: Logopedové učí on-line. Většina pojišťoven hradí péči ze sta procent, VZP proplácí méně. Celý název je lživý. Logopedové neučí, ale léčí/vedou terapii a většina pojišťoven nabídla možnost proplácení distanční terapie adekvátně nouzovému stavu v ČR. V obsahu textu se uvádí, že on-line terapie je plnohodnotná a srovnatelná s klinickou praxí. Toto tvrzení je také mylné. Zmínka o větší míře soustředěnosti dětí při on-line terapii je velmi neprofesionální. Jde o neobvyklou situaci i pro pacienty a zejména u dětských pacientů platí, co je nové, je zajímavé, ale to neznamená, že po delší době nebude míra soustředěnosti klesat. Pro takové kategorické závěry by byl zapotřebí delší časový rámec pro objektivní zhodnocení tohoto tvrzení. Audio ukázka klinicko-logopedické práce je velmi zavádějící. Může to ve posluchači vzbudit dojem, že kliničtí logopedi si s dětmi pouze nezávazně povídají a dávají hádanky. Publikovat záznam terapie je většinou zavádějící a rozhodně nedemestruje skutečný spektrum práce klinického logopeda. 

Je na zvážení každého klinického logopeda, zda a jakou formou bude poskytovat péči svým pacientům. Jednou z možnou forem je poskytovat terapii on-line, aby se maximálně snížilo riziko přenosu Covid-19.

Vedení Asociace klinických logopedů se velmi rychle domluvilo se všemi pojišťovnami a 18.3.2020 bylo vydáno pro členy AKL ČR oficiální vyjádření všech zdravotních pojišťoven o hrazení péče distanční terapie. 
Jelikož distanční terapie nemůže v žádném případě nahradit klinickou péči poskytovanou v ambulancích, je zcela zřejmé, že není možné uplatnit všechny kódy k vykazování. 
Všechny pojišťovny klinickým logopedům vyšly vstříc v této neobvyklé situaci. Pojišťovna VZP byla navíc první, která přijala návrh distačních terapií v této době, které jinak nejsou možné.

Terapie on-line je skutečně "nouzovou" verzí péče. Tato forma terapie není absolutně možná u mnohých diagnóz narušené komunikační schopnosti – např. poruchy autistického spektra, těžké neurovývojové poruchy, poruchy polykání, poruchy orofaciálního systému, sluchové vady – zejména lidé s kochleárním implantátem, rozštěpové vady ale i u poruchy artikulace, kdy je potřeba hlásku vyvodit a reedukovat. V ostatních případech možná terapie je, ale nikdy zcela nenahradí péči klinickou. Navíc on-line nelze vykonat komplexní vyšetření či testy.

Druhá stránka věci je, že ne všichni pacienti jsou schopni či ochotni využít možnosti distanční terapie – zejména senioři či pacienti bez možnosti přístupu k internetu.

Je namístě zmínit, že někteří kliničtí logopedi pracují na poliklinikách nebo v nemocnicích. Pracují s pacienty na odděleních JIP, ARO, neurologie, geriatrie, neonatologie atd. a nadále pracují klinicky, jelikož distační forma terapie u těchto pacientů není možná. 

Bohužel, to jsou situace, které současný stav přináší a nelze s tím nic dělat. Přijmout to jako fakt a snad v blízkém budoucnu se opět vrhnout k naší potřebné a krásné práci.

Přesto všechno, kliničtí logopedi jako nelékařké zdravotní povolání na tom není nejhůře a alespoň části pacientům je nadále poskytována "nouzová" péče. 
On-line terapie tedy není běžnou metodou, nikdy nebude srovnatelná s terapii v ambulanci a po ukončení nouzového stavu opět nebude možná. Kliničtí logopedi neučí, ale vedou terapii.
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