Shrnutí možností poskytování online péče v nouzovém režimu
Týká se zejména terapeutických výkonů- 72211, 72215 a 72213 nebo popř. cíleného a kontrolního vyšetření (bez 72019), cílená vyšetření jsou akceptována bez testu (frekvence 2/čtvrtletí)

1) Vyjádření VZP 111:
72016 výkon cíleného vyšetření ambulantním specialistou na základě elektronické konzultace lékaře s pacientem (tj.: telefonicky, e-mailem, telekonference, videokonference, apod.).
  		K cílenému vyšetření lze vykazovat výkon 09543 - SIGNÁLNÍ VÝKON KLINICKÉHO VYŠETŘENÍ. 
O proběhlé konzultaci bude proveden záznam ve zdravotnické dokumentaci pacienta. 
2) Vyjádření ČPZP 205:
Lze zatím vykazovat výkon cíleného nebo kontrolního vyšetření i na základě elektronické konzultace lékaře s pacientem (tj. telefonicky, emailem nebo videokonferenčně, apod.). 
K cílenému i kontrolnímu vyšetření se vykazuje výkon 09543 - dále jen signální výkon
Podmínkou vykázání je provedení záznamu ve zdravotnické dokumentaci pacienta.

3) Vyjádření ZP Škoda 209:
Akceptují se výkony v oboru 903 i formou distanční péče, s výjimkou kódu výkonu 72015 a 72019.
Do zdravotnické dokumentace, kromě povinného záznamu o poskytnutých službách, prosím uvést i formu komunikace s pacientem, případně jeho zákonným zástupcem.
4) Vyjádření VOZP 201:
Výkony nespecifikují, ale v požadavku byly vyjmenovány terapeutické výkony (72211.72215,72213)
Podmínkou úhrady takto poskytnutých zdravotních služeb je zápis o provedeném kontaktu nebo výkonu „elektronickou“ cestou ve zdravotnické dokumentaci nemocného.
5) Vyjádření OZP 207:
lze poskytovat péči vykazovanou následně OZP k úhradě výkony:
72017 – Kontrolní vyšetření klinickým logopedem (v max. frekvenci 1/1 den/1 RČ)
72211 – Logopedická terapie poskytovaná logopedem v ambulantním zařízení nebo ve stacionáři  (v max. frekvenci 1/1 den/1 RČ a zároveň 2/1 týden/1 RČ)
O takto vedené distanční terapii musí být proveden explicitní záznam ve zdravotnické dokumentaci pacienta, včetně zaznamenání přesného času spojení s pacientem.
6) Vyjádření ZP MVČR 211:
72016 - cíleného klinického vyšetření
72211, 72215 – terapeutické kódy
Podmínkou je, že
  v případě terapeutických kontaktů bude léčba prokazatelně provedena jako videohovor přes Skype, webovou aplikaci Videodoktor, Zoom, apod.
  v dokumentaci bude řádný záznam, specifikována forma a obsah komunikace (video hovor, email, apod.), telefonní číslo, popř. vytištěná emailová korespondence, délka komunikace, použité materiály pro výuku on-line. Práce s materiály by měla být téměř totožná jako v ambulanci, včetně času na poskytnutou terapii (30 nebo 45 minut) 
 jde o pacienty, kteří se do ordinace z důvodu karantény nemohou dostavit nebo  jde o ordinaci s omezenou činností z důvodu karantény nebo 
 jde o ordinaci, která není dostatečně vybavena respirátory pro bezpečný fyzický kontakt zaměstnanců ambulance s pacienty
7) Revírní bratrská pokladna 213
RBP, zdravotní pojišťovna je připravena v souvislosti s aktuální situací akceptovat vzdálenou komunikaci s pacientem, za předpokladu, že s ohledem na obsah vyšetření a zdravotní stav pacienta je takový distanční postup možný a „lege artis“.
(doporučujeme tedy užívat terapeutické kódy a kódy kontrolního či cíleného vyš.)

Rovněž u klinických logopedů, kteří mají ještě nasmlouván výkon  telefonické konzultace  09513, lze tento výkon v období nouzového stavu proplatit.

