        31. mezinárodní konference IALP - Taiwan (18.-22.8.2019 Taipej)
     V srpnu 2019 proběhla 31. mezinárodní konference IALP na Taiwanu, které se zúčastnilo přes 900 odborníků ze 44 zemí, členové a delegáti přidružených společností v odbornostech logopedie a foniatrie. AKL ČR se prezentovala kandidaturou pro konání kongresu v roce 2025, v Praze (z původních 9-ti kandidátů byly vybrány Valným shromážděním IALP 3. společnosti: ČR -AKL ČR, Izrael -ISLHA, SAE -EMA). Vítěznou organizací byl zvolen Izrael, který měl podporu i zastoupení vlády - velvyslanec Izraele na Taiwanu.
   AKL ČR reprezentovala předsedkyně dr. Irena Cudlínová, která představila naši odbornou společnost, která se zabývá patologií komunikace a polykání,    od nejútlejšího dětského věku (perinatální centra), přes předškolní, školní věk   a dospívání až po dospělou klientelu (JIP, Sanatoria, kliniky, privátní praxe,...).  Dalšími účastníky za Českou republiku  byl odborný zástupce z Kliniky LOGO - Mgr. Pavel Florián a zástupce neziskové organizace - Ing. Tomáš Ostrý (Oslogo). Rovněž na jednotlivých setkáních spřátelených společností byla naše asociace představena na e-posteru a průběžně byly podávány informace o společnosti, o České republice a Praze (zastoupení firmy Guarant - Ing. Michaela Bartáková).  
   Uplynulá 31.mezinárodní konference IALP byla vědeckým i odborným přínosem pro všechna sdružení. Proběhla volba nové prezidentky , kterou je paní  Pamela Enderby OBE, PhD, DSc, MSc, FRCSLT. Za nadcházející cíl svého volebního období si zvolila zlepšení komunikace mezi jednotlivými odbornými sdruženími (AKL ČR postoupila mezi spolupracující mezinárodní společnosti-viz dopis v příloze), posílení oficiálních vztahů s WHO, dosažení lepší informovanosti o činnosti IALP a změnu názvu (pro zlepšení povědomí o Asociaci IALP.
přílohy: - prezentace + video
               - fotodokumentace (výběr)
               - dopis prezidentky IALP předsedkyni AKL ČR
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